




























   

STUDIO-KERAMIK 
  
BAMPI, RICHARD 1896 Amparo, Brasilien - 1965 Kandern 

       

 

1 6 Keramiken: Vase. Feinsteinzeug, konische Zylinderform, 
jadegrüne Kristallglasur. 1961. Höhe 17 cm. "Rb"-
Stempel; Schale. Feinsteinzeug. Trichterform auf 
Standring. Rosenholzfarbene Glasur. 1956/57. Höhe 7 
cm. "Rb"-Stempel; Vase. Kleine gedrückte Kugelform. 
Feinsteinzeug. Matte Perlmutt-Glasur; Vase. 
Feinsteinzeug. 1961. Knickwandform auf Standring. 
Anthrazitfarbene Glasur. Höhe ca. 12 cm, "Rb"-Stempel; 
Kleine Kugelvase. Feinsteinzeug. Um 1960. Glatte, 
braune Mattglasur, Überlaufglasur. "Rb"-Stempel; Flache 
runde Schale mit steiler Wandung auf Fuß. Matte Glasur 
in hellen Braun- und Ockertönen über schwarz-braun. 
Durchmesser 12 cm. Ohne Marke. BEILAGE: Werkstatt 
G.Hohlt. Vase. Hellgelbe, leicht Lindgrüne, 
braungesprenkelte Mattglasur. Um 1955. 
Werkstattstempel Katze über Wellen. Höhe ca. 12 cm. 
(653)   

700 
  

   
  

   
BOLLHAGEN, HEDWIG - zugeschrieben  
1907 Hannover - 2001 Marwitz 

       

 

2 2 Keramiken: A) Vase. Runde Form mit grosser 
trichterförmiger Öffnung. Graugrüne Glanzglasur. Um 
1950; B) Konfektschale. Beige-graue Mattglasur. 
Stempelmarke "HB 503 C". 1960er Jahre. (653)   

120 
  

   
  

   
CARSTENS, CHRISTIAN  
Schrammberger Majolika Rottweil /Schwarzwald 

       

 

3 Deckelterrine mit schabloniertem, umlaufend 
geometrischen Art-Deco-Spritzdekor. Dunkelgrüne 
Stempelbezeichnung "Gräfenroda" über Schild mit 
Ornament, dem Namen "Carstens" und dem Monogramm 
"C G", weitere Stempelungen. Höhe mit Knauf ca. 15 cm, 
Durchmesser ca. 23 cm. Deckelrand mit Chip (7mm). 
BEILAGE: Set aus sechs Obsttellern. Schablonierter, 
geometrischer und wellenförmiger Spritzdekor in Blau und 
Violett. Wohl 1930er Jahre. Schwarzer Stempel Schild mit 
Monogramm "SMF", darunter "Schramberg". Durchmesser 
ca. 16 cm. (653)   

130 
  

   
  

   
DACHSEL, PAUL geb. um 1880 

       

 
4 Henkelvase. Nach innen eingezogene Form mit 

abgesetztem Mündungsrand. Mattglasur in grünlich 
geflecktem Beige und teilweise gelüstertem Rot. Vom 
Mündungsrand herabfliessendes Reliefdekor mit 
Teilvergoldung. Teils unauffällig farblos krakelliert. 
Hellbeiger Scherben. Höhe ca. 15,5 cm, Durchmesser ca. 
12 cm. Signiert. Ausführung Amphorawerke, Riessner, 
Stellmacher & Kessel. Turn b.Teplitz, um 1900. (653)   

300 
  

   
  



   
DACHSEL, PAUL zugeschrieben  

       

 
5 Tulpenvase. Auf schräg nach aussen hochgezogener, 

flacher Laibung abgesetzte, konisch hochgezogene 
mittlere viereckige Vasenöffnung. Seitlich hochgezogen 
vier kleinere, viereckige Vasenöffnungen. Jadegrüne 
Mattglasur mit bräunlichen Überläufen. Heller, 
weissgrauer Scherben. Vermutlich Amphora-Werke 
Riessner, Stellmacher & Kessel, Turn bei Teplitz, um 1908 
(vgl. formidentische Keramiken dieser Manufaktur). Höhe 
ca. 12 cm, Durchmesser ca. 11,5 cm. (653)   

200 
  

   
  

   
DENERT & BALLICHON - Vierzon Frankreich  

       

 
6 Vase. Hellbraune Mattglasur. Stempelsignatur "Denbac" 

und Nr. 147. Um 1920. Höhe ca. 25 cm, Durchmesser ca. 
20 cm. (653)   

150 
  

   
  

   
EMMENEGGER-KANZLER, MANFRED 1953 Landshut 

       

 
7 Grosse Schale mit türkisfarbener Glanzglasur mit grobem 

Krakelée. Monogrammiert "MEK". Um 1998. Durchmesser 
Rand ca. 28,5 cm, Höhe ca. 7,5 cm. (653)   

100 
  
   
  

   
GRIEMERT, HUBERT 1905 Keula/Thüringen - 1990 

       

 
8 Krug, gebauchte Form. Rotbrauner Scherben. Weiss-

hellgraue Laufglasur. Höhe ca. 24 cm. Wohl noch 
1930/1940er Jahre. Stempel-Monogr. "Hglo", geritztes 
Dreherzeichen. "W (auf) I". (653)   

130 
  

   
  

   
HARNEY, ELSE  
1919 Wuppertal - 1984 Burg Coraidelstein (Klotten/Mosel) 

       

 

9 Vase. Tropfenform. Weisse Glanzkristallglasur. Höhe ca. 
15 cm. (653)   

130 
  
   
  

   
KARTHAUSEN, GERBURG - ZENKER, INGEBORG  
1937 Mühlheim / Ruhr, tätig in Solingen bzw.  
1926 Hannover, tätig in Solingen 

       

 

10 "Teilung". Bodenvase in Form einer Amphore auf 
rechteckiger Plinthe, mit zwei abgeschrägten Öffnungen 
durch zentriert-vertikale Teilung. Jadegrüne Weiss-Grau 
gekörnte Mattglasur mit grauen Anhauchungen. Stempel 
"Z K" und datiert "2000". Unikat. (653)   

250 
  
   
  

   
 
 
 
 
 
 
 

       

 



 
KERSTAN, HORST 1941 Frankfurt/M. -  2005 Kandern 

11 2 Vasen: Schlanke, gestreckte Flaschenform mit 
abgesetztem Fußring. Jadegrüne Glasur, teils dunkler 
geflammt mit rötlicher & bläulicher Einfärbung. 
Weissgrauer Scherben. Pinselsignatur "Kerstan 1979", 
Werkstattnummer 96. Pressmonogramm "K". Höhe ca. 29 
cm; B) Hochovale Beutelform über Standring, mit dünnem, 
abgesetzten Hals und wenig ausgezogener Lippe. 
Jadegrüne, matte Glasur mit kurzen, horizontalen 
Glanzschlieren. Weissgrauer Scherben. Pinselsignatur 
"Kerstan 1979". Höhe ca. 26 cm. (653)   

150 
  

   
  

   
KERSTAN, HORST   

       

 
12 3 Keramiken: Kalebassenvase. Mattgraue Feldspatglasur 

mit Laufspur, wenig gelblich-Braun geflammt, mit braunen 
Sprenkeln, rosa Kupferanflug. Gedreht. Weissgrauer 
Scherben. Ritzsignatur "Kerstan 26. 4. 1979". 
Pressmonogramm "K". Höhe ca. 18 cm; Kugelige Kumme 
auf rundem, kleinen Standfuß, mit weiter Öffnung. 
Ochsenblutfarbene Laufglasur, hellgrauer Scherben. 
Ritzsignatur "Kerstan 1984" sowie gelbes Klebeetikett 
"KERSTAN KANDERN". Höhe ca. 11 cm; Schale mit 
rundem Standfuß, leicht abgeknickter, gerundeter, 
mehreckiger Wandung. Gelblich-weisse Glasur, Grau-
Schwarz grob krakelliert, teils Grau geflammt mit feinem 
Krakelée. Schwarzer Scherben. Ritzsignatur und 
Datierung "Kerstan 98", Pressmarke "K". Höhe ca. 10 cm, 
Durchmesser ca. 9 cm. (653)   

300 
  

   
  

   
OVERBERG, ROLF 1933 - 1993 Osnabrück 

       

 
13 Große und kleine Eule. Paar gebrannte Keramiken. 

Mausgraue bis grüne unterschiedlich schattierende 
Glasuren. Rotbrauner Scherben. Rücks. jeweils mit  
Künstlermonogramm. 7,5:8:4cm bzw. 9,9:9:4,5cm. (648).   

150 
  
   
  

   
RAUER, GERTRUD - Werkstatt in Westerstede - 

       

 
14 Kumme. Milchweisse Mattglasur. Signiert "Rauer". Um 

2004. Durchmesser ca. 20 cm, Höhe ca. 12 cm. Unikat. 
(653)   

70 
  

   
  

   
SOMMERER, GUNDULA  
1950 Stade - tätig in Visselhövede-Dressel/Krs. Rotenburg 
bzw. Courtauly / Südfrankreich 

       

 

15 Vase. Kugelige Schulterform mit gering hochgezogener 
runder Öffnung.  Hellgelbe Glasur mit Ascheanflügen, zur 
Öffnung hin leicht orange-beige, um die Öffnung 
unregelmäßig metallisch-anthrazitfarben Lauffeldern. 
Signiert "Rauer". Um 2006. Weisser-hellbeiger Scherben. 
Rakubrand. Höhe ca. 22 cm, Durchmesser bis ca. 24 cm. 
(653)   

100 
  

   
  



   
STAHL, WENDELIN  
1922 Höhr-Grenzhausen - 2000 Klotten / Mosel 

       

 

16 3 Vasen: Tropfenform. Helle, beige-graue 
Kristallglanzglasur mit lockeren, nach unten dichter 
zusammenfliessenden türkisfarbenen Kristallen. Weisser 
Scherben. Höhe ca. 16,5 cm, Durchmesser ca. 12 cm. 
Monogrammiert "St"; Tropfenform. Matte, nougatfarbene 
Kristallglasur mit kleinen, unauffälligen Ton-in-Ton-
Sprenkeln. Am Fuß flammenartig aufsteigend dunkelblau 
gefärbt. Weisser Scherben. Höhe ca. 17 cm, Dm. ca. 11,5 
cm. Monogrammiert "St"; Kleine Kugelvase. Braune 
Glanzkristallglasur mit dichter rosa Kristallbildung auf der 
Schulter, zum Fuß hin streifig ablaufend. Weisser 
Scherben. Höhe ca. 6 cm, Durchmesser ca. 10 cm. 
Monogrammiert "St". (653)   

200 
  

   
  

   
STAHL, WENDELIN - zugeschrieben  

       

 
17 Vase. Fast doppelkonischer Gefäßkörper, im unteren Teil 

jedoch gebaucht, seitlich 2 Henkel, die auf der Wandung 
zur konisch aufsteigenden Schulter angesetzt sind. Von 
unten fast bis zur Öffnung dunkelblaue bis violette und 
smaragdgrün glänzende Laufglasur mit Feldern und 
Einsprengseln von bräunlicher Kristallglasur. Hellgrauer 
Scherben. Unsigniert bzw. Signatur unleserlich 
abgeschliffen und teils undeutlich mit Stift in Schwarz bez. 
"II. A." (vgl. ähnliche Arbeiten von Stahl aus den 60er/70er 
Jahren). Höhe ca. 15 cm, Durchmesser ca. 16 cm. (653)   

150 
  
   
  

   
STEHR, BARBARA /  
TAPPERMANN-HEIMÜLLER, CHRISTINE  

       

 

18 2 Keramiken: Barbara Stehr. Vase. Zylindrische Form. 
Hellgraue, matte Glasur. Monogr. "BSt". 1970er Jahre. 
Höhe 15 cm; Christine Tappermann-Müller. Gedrehte 
Vase, dunkelgrüne, matte Glasur. Ligiertes 
Stempelmonogr. "CT". Höhe ca. 13 cm. (653)   

150 
  

   
  

   
STEPHAN, ILSE / WELLING, HANS  

       

 
19 2 Keramik-Schalen: A) Schlossberg-Keramik. Kleine, 

querovale, tiefe Schale. Tanger-Dekor von Ilse Stephan, 
1950er Jahre. Aussen schwarz-braune Glanzglasur, innen 
breite, kräftig rote und gelbe Längsstreifen. Ca. 15 x 18 x 
7 cm. Prägemonogramm "TS" in Trapez, Prägenummer 
19; B) Schale, Dekor "Marocco" von Hans Welling, um 
1956. Linien- und Spiraldekor in Schwarz sowie 
Farbstreifen und Farbfeldern auf Weiss, verbunden mit 
Ritzdekor auf rotbraun engobiertem Grund. 
Cremefarbener Scherben. Ritzsignatur "Ruscha Marocco 
Handarbeit", Pressnummer "I 801". Dm. ca. 28 cm. (653)   

80 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
STRÖBEL, WILLI 1932 - 2001 Rothenburg o.T. 

20 Äsender Grizzly. Auberginefarbene Laufglasur. 
1970er/80er Jahre. Monogrammiert "Str.R.o.T.". Höhe ca. 
15 cm. (653)   

200 
  

   
  

   
STRÖBEL, WILLI / KERSTAN, HORST  

       

 
21 6 Keramiken Willi Ströbel: Kugelvase auf hochgezogenem 

Standring. Braune, matte Glasur. Bez. "Ei2" und "15". Um 
1965. H. ca. 15 cm; Kleine Kugelvase auf 
hochgezogenem Standring  mit dunkelgrüner Glasur und 
dunkelblauen Kristallen. Bez. "Ei2". Um 1965. H. ca. 9 cm; 
Gedrückte Kugelvase. Gelblich-braun matte Glasur. H. ca. 
6 cm; Vase. Flache Zylinderform. Matte, dunkelbraune 
und ockerfarbene Glasur. Bez. "Ges". H. ca. 8 cm; 
Rundes Gefäß. Innen und aussen ockergelbe Mattglasur. 
Monogr. "Str.". H. ca. 5 cm; Öllampe mit Henkel 
(unbenutzt). Mattgraue Glasur. Ortsangabe, gestempelt 
"Rothenburg o.d.T.". Horst Kerstan: Vase. Halbkugelform. 
Höhe ca. 6,5 cm. Pinselsignatur "Kerstan 69". (653)   

400 
  
   
  

   
THIES, MARTINA  

       

 
22 3 Keramiken: Vase. 1970er/80er Jahre. Dunkelrote 

Glanzglasur mit Silberlüster. Monogrammiert und mit 
Werkstattzeichen "WB". Höhe ca. 25 cm; Vase. 
Feinsteinzeug. Gedreht, aussen biskuitartig, innen 
Glanzglasur. Monogrammiert "M" mit Zeichen. Um 2002. 
Höhe ca. 20,5 cm; Vase.  Feinsteinzeug. Gedreht, 
gelblich-beige Glasur, schmaler Überlaufstreifen aussen. 
Auf der Wandung Prägeornamente und Monogramm. Um 
2005. Höhe ca. 15 cm. (653)   

100 
  

   
  

   
VAERENBERGH, GUSTAVE VAN  
1873 Gent, Belgien - 1927 Schaerbeek 

       

 

23 Farbig bemaltes Gipsmodell (Entwurf?) zu einer Vase. 
Schönheit umfasst Vasenschaft mit floral ornamentiertem 
Öffnungsrand. Signiert "G. Van Vaerenbergh 26 
Reproduction Interdite DÉPOSE". Höhe ca. 55 cm, 
Durchmesser ca. 25 cm. (Das Modell wurde in Metall 
ausgeführt bei Orivit, Köln). (653)   

200 
  

   
  

   
VIOTTI, ULLA  
1933 Eskilstuna/schweden - Werkstatt Glivarp/Schweden 

       

 

24 2 Schaukästen mit jeweils drei Torsi-Platten. Weisser 
Scherben, aschefarben unglasierter Brand. Kastenrahmen 
22:22cm bzw. 26:26cm. Jeweils im Material signiert. (648)   

200 
  

   
  

   
 
 
 
 

       

 



 
VIOTTI, ULLA  

25 Liegender Torso. Signiert im Material. Weisser Scherben, 
aschefarbene Einfärbung, unglasierter Brand. L. 33cm. 
(648)   

100 
  

   
  

   
ZAHNER, ARNOLD 1919 Basel-Rheinfelden - 2005 Basel 

       

 
26 Vase. Hohe Enghalsform mit schräger Schulter, 

Öffnungetwas ausgezogen. Kräftige blaue Glasur, von der 
Schulter abwärts leicht ockerfarben gesprenkelt, nach 
unten hin zunehmend durchscheinend bzw. flächiger 
werdend. Weiss-grauer Scherben. Höhe ca. 24,5 cm, 
Durchmesser ca. 11 cm. Undeutlich pinselmonogrammiert 
"AZ". (653)   

150 
  
   
  

   
STUDIO-KERAMIK  

       

 
27 4 Keramiken: A) Bernd Röter. Vase. Beutelform. schwarze 

Glasur. signiert und datiert "Röter 76". Höhe ca. 14 cm. 
Unikat; B) Rudi Stahl. Hohe Flasche mit zylindrischer 
Wandung. Grüne Mattglasur. Signiert "Handarbeit Rudi 
Stahl 1006/24". Wohl 1960er/70er Jahre. Höhe 23,5 cm; 
C) Elisabeth Pluquet-Ulrich. Kugelvase. Matte Glasur, 
teilweise in Altrosa. Prägestempel mit ligiertem 
Monogramm "EPU". Nach 1955. Höhe ca. 14 cm. Unikat; 
D) Kugelvase. Vertikal geriffelt und grau-braun gestreift. 
Monogr. "OL". Höhe ca. 10 cm. Unikat. (653)   

400 
  
   
  

   
VERSCHIEDENE WERKSTÄTTEN  

       

 
28 3 Keramiken: A) Knickwandvase, sich konisch zum steilen 

Schaft hin verjüngend. Rosa-violette, beige, braun und 
wenig hellgrün glänzende Laufglasur über Dunkelbraun. 
Heller Scherben. Höhe ca. 12 cm, nicht gemarkt; B) 
Dreihenkelige Vase. Steil aufsteigende, gebauchte 
Wandung auf flacher Standfläche, schräg nach aussen 
aufsteigend gebauchter Hals. An der Öffnung angesetzt 
und an der Schulter aufgesetzt drei Henkel mit 
Rückengrat. Dunkelolive, grüne und blaue Mattglasur 
unter von unten aufsteigendem, hellbeigen, braun und 
leicht grünlich geflecktem, flammenartigen Dekor in 
Glanzglasur. Weisser Scherben. Höhe ca. 17 cm, 
Durchmesser ca. 16 cm. Feinsteinzeug, 1930er Jahre; C) 
Vase um 1910. Feinsteinzeug/Porzellan (?). Kugelform auf 
flachem Standfuß mit abgesetztem, langem, sich nach 
oben konisch verjüngendem Hals. Von oben 
herablaufender Glanzglasur in Hellblau, Oliv, Cremeweiss, 
hellem Ocker bis Braun, innen Weiss. Höhe ca. 18 cm. 
Brandriss (1 cm). (653)   

250 
  

   
  

   

 
       

 



BIBLIOPHILIE 2000  
MAPPENWERKE  
PRESSENDRUCKE 
 
BALLADEN UND MÄRCHEN  

30 5 illustrierte Titel: A) Stephan Hermlin, Städte-Balladen, 
Vorzugsausgabe in Leder, mit acht Farbholzschnitten von 
HAP Grieshaber (davon einer sign.), im Impressum von 
Grieshaber und Hermlin sign., Verlag Philipp Reclam jun., 
Leipzig 1975; B) J. B. Singer: Der Golem, mit 
Offsetgrafiken von Bernhard Jäger, Ausgabe A; Ex. XI/XII 
(nicht für den Handel bestimmte Ausg.), sign. von 
Bernhard Jäger, Quetsche. Verlag für Buchkunst, 1995; C) 
Münchhausen. Bebildert von Christian Ludwig Attersee, 
Medusa Verlagsgesellschaft 1983, Ex. Nr. 0869/1500; D) 
Hänsel & Gretel. Brüder Grimm, illustr. von Kveta 
Pacovská, michael neugebauer edition Bargteheide, 2008; 
E) Rotkäppchen. Brüder Grimm, illustr. Von Kveta 
Pacovská, michael neugebauer edition Bargteheide, 2007. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
BALZAC, HONORÉ DE u.a.  

       

 
31 3 Titel: A) Honoré de Balzac. L'élixir de longue vie, mit 

Farblithographien von Mart Kempers, in Schuber. 
Limitierte, handnummerierte Edition, Ex. Nr. 124/175, "De 
Roos", Utrecht, 1955, Schuber/Einband leicht berieben, 
Gebrauchsspuren; B) Honoré de Balzac. Die Chouans 
oder Die Bretagne im Jahre 1799, mit 60 Original-
Lithographien von F.(riedrich) Heubner, Der Bücherwinkel 
München, 1923, zweite Aufl., Ex. Nr. 169/375, 
Leineneinband gering farbfleckig; C) Pierre Loti. Le 
Désert. Fragments, 8 Gravures de Tuvia Beeri (signiert), 
Les Bibliophiles de Provence (Hrsg.), Marseille 1995, 
Exemplaire n° II/130 sur vélin B.F.K. Rives. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
BARGHEER, EDUARD   

       

 
32 Insel des Odysseus. Portfolio mit einer Radierung zur 

Lyrik Salvatore Quasimodo. Vorzugsausgabe mit einer 
zusätzl. Farbradierung. Edition De Beauclair, Frankfurt 
a.M. 1967. Beide Radierungen signiert. Leinenmappe 
52:39,5cm. (650) Eines von 70 Exemplaren. Wvz. 
Rosenbach 254 und 255.   

250 
  

   
  

   
BARGHEER, EDUARD    

       

 
33 Insel des Odysseus. Portfolio mit einer Radierung zur 

Lyrik von Salvatore Quasimodo.  Edition De Beauclair, 
Frankfurt a.M. 1967. Signiert. Leinenmappe, 52:39,5cm. 
(650) Eines von 70 Exemplaren. Wvz. Rosenbach 254   

150 
  
   
  



   
BARGHEER, EDUARD   

       

 
34 Der Gast - Albert Camus. Mappenwerk mit 8 Radierungen 

zum Text. Vorzugsausgabe mit einer zusätzlichen Suite 
der Radierungen, sämtl. Bll. signiert. Zehnter Ars Liborum 
Druck, Frankfurt a.M. 1965. Ganzleinenmappe. 
Impressum vom Verleger und Künstler nochmals signiert. 
(650) Wvz. Rosenbach Nr. 199 - 206.   

400 
  

   
  

   
BATTKE, HEINZ  

       

 
35 Platon Das Gastmahl Oder über die Liebe. Mappenwerk 

mit 9 Radierungen. Edition De Beauclair, Frankfurt 1965. 
Vorzugsauflage (50 numr. Exemplare) mit einer zusätzl. 
Suite der Radierungen, auf Japan. Sämtl. Bll. signiert. 
Impressum vom Verleger und Künstler signiert. In losen 
Bögen. Leinenkassette. 48:33cm. (650) Kassettendeckel 
an einer Stelle etwas angefleckt.   

200 
  

   
  

   
BATTKE, HEINZ  

       

 
36 2. Exemplar: Platon Das Gastmahl Oder über die Liebe. 

Mappenwerk mit 9 Radierungen. Edition De Beauclair, 
Frankfurt 1965. Vorzugsauflage (50 numr. Exemplare) mit 
einer zusätzl. Suite der Radierungen, auf Japan. Sämtl. 
Bll. signiert. Impressum vom Verleger und Künstler 
signiert. In losen Bögen. Leinenkassette. 48:33cm. (650)   

300 
  

   
  

   
BATTKE, HEINZ  

       

 
37 Weiteres Exemplar: Platon Das Gastmahl Oder über die 

Liebe. Mappenwerk mit 9 Radierungen. Edition De 
Beauclair, Frankfurt 1965. Impressum vom Verleger und 
Künstler signiert. In losen Bögen. Leinenkassette. 
48:33cm. Unsauberes Exemplar. (650)   

200 
  

   
  

   
BATTKE, HEINZ  

       

 
38 Weiteres Exemplar: Platon Das Gastmahl Oder über die 

Liebe. Mappenwerk mit 9 Radierungen. Edition De 
Beauclair, Frankfurt 1965. Vorzugsausgabe mit Suite der 
Radierungen signiert. Impressum vom Verleger und 
Künstler signiert. In losen Bögen. Leinenkassette. 
48:33cm. (650) Kassettendeckel angefleckt.   

300 
  

   
  

   
BERKE, HUBERT  

       

 
39 Herbert Malecki - Figurinen im Schatten. Illustriert mit 

Holzschnitten von Hubert Berke. Gedruckt vom Original-
Stock, Ex. Nr. 123/135. Impressum vom Autor und vom 
Künstler sign. Halbleinen. Quart. Wülfrath Rheinland 1962. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
 
 
 

       

 



 
BEUYS, JOSEPH  

40 2 Titel. A) Sonderheft der Informationen zur documenta 6, 
Auf Titelumschlag signiert und zusätzl. kl. Zeichnung von 
Anatol?  B) Programmheft der FIU zur documenta 7, 
Kassel 1982. Auf Umschlag signiert. (648)   

100 
  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH  

       

 
41 Projekt Westmensch 1958. 4 Skizzenbücher im Faksimile 

erstmals herausgegeben. Edition Schellmann, München - 
New York 1992. Halbleineneinbände. In Pergamin-
Schutzumschlag. Auf lose beiliegendem Label gezählt: 
Exemplar Nr. 319. Quart. In Schuberbox. (648) Auflage 
dieses aufwendigen Buchobjektes 365 numr. Exemplare. 

BEIGABE: Kaufbeleg, 4 Begleithefte: Franz Verspohl Zu 
den 4 Büchern aus "Projekt Westmensch", Verlagsheft 
"Projekt Westmensch", Hess. Landesmuseum, Die 
ausgebreiteten Seiten in Faksimile "Projekt Westmensch" 
1994, F. Verspohl, Christain Schneegras, Hans van der 
Grinten, Dieter Koepplin 4 Bücher aus "Projekt 
Westmensch" Köln-New York 1993.   

1800 
  

   
  

   
BEYERLE, BURKHARD   

       

 
42 2 Mappenwerke. A) Italienische Folge. Mappenwerk mit 

12 Zinkätzungen. 1978 Privatdruck. 60 Exemplare. 
34,5:61cm. Halbleinenmappe. Sämtl. Bll. signiert. B) 
Singen eine Stunde die irgendwo fehlt - Fiktiver Wert. 
2005. 7 Klapptafeln im Foto-Offset und 1 gouachierter 
Stempeldruck sign. Kartoniert. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

200 
  
   
  

   
BIBLIOPHILIE 2000  

       

 
43 3 illustr. Titel: A) Karoline Elke Löffler: Monetüm und 

Ungster, Holzschnitte gedruckt auf der Andruckpresse, 
hergestellt in den Werkstätten der Staatlichen Akademie 
der Bildenden Künste Stuttgart, 1991, Ex. Nr. 6/9, von K. 
E. Löffler sign.; B) E. Wachter: Eine schöne Welt, Ex. Nr. 
174/300, Leineneinband in Schuber; C) Huginn und 
Mumin, Illustrationen zu Reisenotizen von Simone Jänke, 
Diplomarbeit SS 1998, Ex. Nr. 3/5, sign. und datiert. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  
   
  

   
BOHRMANN, KARL   

       

 
44 Fernando Pessoa - Gedichte des Alberto Caeiro aus 

"Hüter der Herde". Pressendruck der 
Maximiliangesellschaft, Hamburg 1991. Mit 17 farbigen 
Siebdrucken. Leineneinband, 33:24cm. Impressum 
signiert. Quart. (650)   

150 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
BREMER, UWE  

45 2 Titel: A) Verschiedene Witwen. Roman in 7 Kapiteln mit 
12 Holzschnitten und einem zusätzlichen, lose 
beiliegendem, vom Künstler numm. u. sign. Ex. Nr. 
109/150, sign. "Uwe Bremer 1989", Merlin Verlag; B) 1. 
Rixdorfer Laboratorium zur Erstellung von literarischen & 
bildnerischen Simultan-Kunststücken in der Fachwerkstatt 
Rixdorfer Drucke auf Schloß Gümse vom 8.-18. Juni 1975, 
Einband Rück- und Vorderseite als Leporello gestaltet, 
Merlin Verlag. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  

   
  

   
BRODWOLF, JÜRGEN   

       

 
46 3 Titel: A) Peter Härtling / Mario Grasso: Die Kopfkissen-

Gans und andere Geschichten von großen Dichtern für 
kleine Leute, Büchergilde Gutenberg, Frankfurt a. M., 
Olten, Wien 1978; B) 2 Exemplare Jürgen Brodwolf: 
Zwanzig Transparentblätter / Peter Härtling: Briefe von 
drinnen und draußen. Fünfzehn Gedichte, Radius-Verlag 
Stuttgart, 1989, mit pers. Widmung für F. J. van der 
Grinten, September 1989, sign. Brodwolf, sowie einem 
beiliegenden, handschriftlichen Brief von B. an F. J. van 
der Grinten; 2. Ex mit pers. Widmung für Gerhard van der 
Grinten, Stuttgart, 9.5.90 sign. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

250 
  
   
  

   
BRODWOLF, JÜRGEN   

       

 
47 3 Titel: A) Iceland, Ausst.-Kat. Städtische Kunsthalle 

Mannheim 12. Juni - 5. September 1999, Hrsg. Von 
Manfred Fath, Radius-Verlag Stuttgart, 1999, mit pers. 
Widmung und Zeichnung von Brodwolf für F. J. van der 
Grinten; B) Die Nacht. Hodler-Zyklus, Jena, 
Menschenbilder II, Jenaer Kunstverein e.V., München; 
Galerie Rössler, beigelegt eine Karte mit einem 
persönlichen Anschreiben und einer Zeichnung von 
Brodwolf für F.J. van der Grinten, 1.9.97, vom Künstler 
sign. C) Das Archiv der Zeichnungen, Kassette mit 
original-Tubenabdruck, sign. u. datiert, darin 60 
Einzelblätter mit Reproduktionen und Textheft, Gerhard 
Marcks Stiftung Bremen, 1993, mit persönlicher Widmung 
von Brodwolf für F. J. van der Grinten, Vogelbach, 
15.12.93. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  
   
  

   
BRODWOLF, JÜRGEN und PETER HÄRTLING  

       

 
48 Grundriss, Merseigne, France. Vorzugsausgabe von 

Transparentblätter/Gedichte. Mit einer Materialarbeit  
(Frottage). Radiusverlag, Stuttgart 1989. Leineneinband 
im Schuber. Materialarbeit 27:21cm. Signiert. R. (648)   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       

 



 
CARTIER-BRESSON, HENRI   

50 Les Européens. 1955. Edition Verve, Paris 1955. 120 S. 
Mit 114 S/W - Abbildungen nach Fotografien von H. C.-B., 
Vorwort des Fotografen. Französische Erstausgabe. 
Original-Pappeinband, Entwurf Joan Miró. 37:27,5cm. 
(649) Rücken an Kapitel und Kanten mit 
Gebrauchsspuren.   

400 
  

   
  

   
DUCHAMP, MARCEL  

       

 
51 E tant Donnés. Faksimile einer Ringbuch-Kladde des 

Künstlers. Edition als Akatalog für das Philadelphia Art 
Museum 1987. Lederimitateinband. Quart. (645)   

150 
  

   
  

   
EDITION GOTTHARD DE BEAUCLAIR  

       

 
52 4 Titel: A) Das unschätzbare Schloß in der afrikanischen 

Höhle Xa Xa. Ein altes deutsches Volksbuch mit 30 
Illustrationen von Wilfried Blecher, Ars Libri Verlag, 
Gotthard de Beauclair, Frankfurt, 1962, Ex. Nr. 722/1000, 
vom Künstler im Druckvermerk sign., Orig.-Leineneinband 
mit Orig.-Schuber; B) Werner Bergengruen: Die drei 
Falken, mit 9 Farbholzschnitten von Felix 
Hoffmann,Trajanus-Presse, Frankfurt a.M. 1956, Gotthard 
de Beauclair, Ex. Nr. 91/350, Leineneinband, im Schuber; 
C) Die Sonnengesänge des Echnaton und des Franz von 
Assisi. Mit fünf Linolschnitten von Otto Nebel, Verlag Ars 
librorum, Gotthard de Beauclair, Frankfurt a.M., 1964, Ex. 
Nr. 215/215, vom Küntsler im Druckvermerk sign., in Orig.-
Schuber; D) Canticum Canticorum. Das Hohe Lied, mit 30 
Lithographien von Gerhart Kraatz, Ars Libri Verlag, 
Gotthard de Beauclair, Frankfurt a.M. 1962, in Original-
Kassette. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
EHRT, RAINER   

       

 
53 Das Fräulein Scuderi. Mappenwerk mit Radierzyklus zu 

E.T.A.Hoffmann. 7 tlw. einfarbige Aquatinten. 
Büttenkarton, 53,5:38cm. Serapion Berlin 2003. 
Impressum sowie  sämtl. Bll. numr., datiert und signiert. 
Ganzleinenmappe. (635) Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

250 
  
   
  

   
ELIASBERG, PAUL   

       

 
54 Hermann Melville: Die verzauberten Inseln. Die ersten vier 

Erzählungen der "Encantadas". Mit acht signierten 
Radierungen von Paul Eliasberg, Ex. Nr. 10/240, Dr. 
Hauswedell & Co. Hamburg 1978. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
FABER und FABER - PRESSE  

56 25 Titel der Reihe "Die Graphischen Bücher. 
Erstlingswerke deutscher Autoren des 20. Jahrhunderts", 
Verlag Faber & Faber Leipzig, alle Ex. in 
Ganzleineneinband, durchweg in sehr gutem Zustand. Bd. 
5, 1994: Walter Freiburger d. i. Walter Jens. Das weisse 
Taschen-Tuch, mit 18 Holzschnitten, davon drei farbigen, 
von Martin Felix Furtwängler, Buchausstattung Juergen 
Seuss, Ex. Nr. 481/999, mit Graphitstift sign. 
"Furtwängler"; Bd. 6, MCMXCV (1995): Johannes Wüsten. 
Semper die Mumie, mit zehn Farbholzschnitten und sechs 
Holzschnitt-Vignetten von Hans Ticha. Buchausstattung 
Juergen Seuss, Ex. Nr. 281/999, mit Graphitstift sign.; Bd. 
7, 1995: Marieluise Fleisser. Ein Pfund Orangen und neun 
andere Geschichten, mit 40 Zeichnungen und drei 
Lithographien von Annette Lucks. Ausgestattet von 
Juergen Seuss, Ex. Nr. 715/999, mit Graphitstift sign. 
"Annette Lucks"; Bd. 9, 1996: Georg Heym. Der Athener 
Ausfahrt, mit sieben zweifarbigen Holzschnitten von Hans 
Aichinger, Buchausstattung Juergen Seuss, Ex. Nr. 
624/999, mit Graphitstift sign. "H. Aichinger"; Bd. 10, 1996: 
Ulrich Plenzdorf. Die neuen Leiden des jungen W., mit 
neun Holzschnitten von Harald Metzkes und in der 
Buchgestaltung von Juergen Suess, Ex. Nr. 859/999, mit 
Graphitstift sign. "Metzkes"; Bd. 11, 1997: Richard 
Maurhut (eigtl. B. Traven). An das Fräulein von S….., mit 
zwölf Holzschnitten von Karl-Georg Hirsch, gestaltet von 
Horst Schuster, Ex. Nr. 750/999, signiert; Bd. 16, 1999: 
Hugo Ball. Die Nase des Michelangelo. Tragigkomödie in 
vier Auftritten, mit sechs Lithographien von Wieland 
Förster. Buchgestaltung Horst Schuster, Ex. Nr. 705/999, 
mit Graphitstift sign. "Förster 99"; Bd. 19, 2001: Hermann 
Ungar. Knaben und Mörder, mit zwei 
Aquatintaradierungen und 16 Abb. nach Zeichnungen von 
Sascha Juritz, Buchgestaltung Horst Schuster, Ex. Nr. 
658/999, sign. "Juritz"; Bd. 20, 2001: Anna Seghers. Der 
Fischer von St. Barbara, mit zwei Lithographien und 17 
Abb. nach Federzeichnungen von Willi Sitte, 
Buchgestaltung Gert Wunderlich, Ex. Nr. 830/999, mit 
Graphitstift sign. "W Sitte";  Bd. 21, 2002: August Stramm. 
Sancta Susanna, mit fünf, davon drei zweifarbigen 
Lithographien von Achim Freyer, Buchgestaltung Gert 
Wunderlich, Ex. Nr. 58/100, mit zusätzlicher vom Künstler 
sign. Lithographie; Bd. 23, 2003: Klaus Mann. Anja und 
Esther, mit acht Linolschnitten und 13 Reproduktionen 
nach Linolschnitten von Wolfgang Henne, Buchgestaltung 
Gert Wunderlich, Ex. Nr. 585/999, mit Graphitstift sign. "W. 
Henne"; Bd. 24, 2003: Martin Walser. Ein Flugzeug über 
dem Haus und andere Geschichten, mit acht mehrfarbigen 
Lithographien und 45 Reproduktionen nach für diese 
Ausgabe entstandenen Bilderobjekten von Johannes 

1000 
  

   
  



Vennekamp, Buchgestaltung Gert Wunderlich, Ex. Nr. 
498/999, mit Graphitstift sign. "Vennekamp"; Bd. 25, 2004: 
Franz Jung. Das Trottelbuch, mit fünf Lithographien und 
50 Zeichnungen von Volker Pfüller, Buchgestaltung Gert 
Wunderlich, Ex. Nr. 671/999, mit Graphitstift sign. "V. P."; 
Bd. 26, 2004: Joseph Roth. Hotel Savoy, mit acht 
Holzschnitten, elf Scherenschnitten und 30 
Kapitelzeichnungen von Hartwig Ebersbach, 
Buchgestaltung Gert Wunderlich, Ex. Nr. 49/100, mit 
zusätzlichem vom Künstler sign. Holzschnitt; Bd. 27, 2005: 
Volker Braun. Provokation für mich. Gedichte, mit sieben 
Holzschnitten und 14 Reproduktionen nach Holzschnitten 
von Rolf Kuhrt, Buchgestaltung Gert Wunderlich, Ex. Nr. 
64/100, mit zusätzlichem vom Künstler sign. Holzschnitt, 
"Kuhrt"; Bd. 28, 2005: Erich Mühsam. Billys Erdengang, 
mit acht mehrfarbigen Holzschnitten und 34 
Reproduktionen nach Holzschnitten von Artur Dieckhoff, 
Buchgestaltung Gert Wunderlich, Ex. Nr. 415/999, mit 
Graphitstift sign. "Artur Dieckhoff"; Bd. 30, 2006: Kurt 
Tucholsky. Rheinsberg, mit zwei Radierungen und 19 
Federzeichnungen von Gudrun Brüne, Buchgestaltung 
Gert Wunderlich, Ex. Nr. 59/100, mit zusätzlicher von der 
Künstlerin sign. Radierung "Brünne"; Bd. 31, 2007: Gustav 
Meyrink. Der heisse Soldat, mit acht Lithographien von 
Manfred Butzmann, Buchgestaltung Rainer Groothuis, Ex. 
Nr. 69/100, mit zusätzlicher vom Künstler sign. 
Lithographie; Bd. 32, 2007: Joachim Ringelnatz. 
Simplicissimus, mit acht farbigen Illustrationen und zwei 
Lithographien von Florian Mitgutsch, Buchgestaltung 
Rainer Groothuis, Ex. Nr. 410/999, mit Graphitstift vom 
Künstler sign. "F. Mitgutsch"; Bd. 33, 2008: Daniel 
Kehlmann. Beerholms Vorstellung, mit zwölf farbigen 
Vignetten und vier Lithographien von Sighard Gille, 
Buchgestaltung Rainer Groothuis, Ex. Nr. 79/100, mit 
zusätzlicher vom Künstler sign. Lithographie "Gille '08"; 
Bd. 34, 2008: Georg Trakl. Gedichte, mit zehn 
Zeichnungen und vier Lithographien von Johannes Heisig, 
Buchgestaltung Rainer Groothuis, Ex. Nr. 918/999, mit 
Graphitstift sign.; Bd. 35, 2009: Ernst Barlach. Der tote 
Tag, mit zwei Radierungen und zehn Reproduktionen von 
Radierungen von Clemens Gröszer. Buchgestaltung 
Rainer Groothuis, Ex. Nr. 64/100, mit zusätzlicher vom 
Künstler sign. Radierung "Gröszer"; Bd. 37, 2010: Peter 
Hacks. Das Windloch. Geschichten von Henriette und 
Onkel Titus, mit 24 Zeichnungen und zwei Lithographien 
von Antoinette, Buchgestaltung Rainer Groothuis, Ex. Nr. 
294/999, mit Graphitstift sign.; Bd. 38, 2010: KLABUND 
(eigtl. Alfred Henschke). Celestina. Ein Buch Alt-
Crossener Geschichten, mit 18 farbigen Bildern und 2 
Lithographien von Steffen Volmer, Buchgestaltung Rainer 
Groothuis, Ex. Nr. 393/555, sign. "Volmer". (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   



   
FRONIUS, HANS   

       

 
57 Das Buch Joram - Rudolf Borchard. Pressendruck. Mit 7 

Vetro-Lithografien von Hans Fronius. 13. Druck der 
Trajan-Presse Frankfurt a.M. 1962. Leineneinband. Fol. 
Eines von 250 Exemplaren. Impressum vom Künstler und 
Verleger signiert. (650)   

150 
  

   
  

   
FRONIUS, HANS   

       

 
58 Georg Trakl - Helian. Pressendruck mit fünf Lithografien. 

Edition Beauclair, Frankfurt a.M. 1963. Die Lithografien 
auf separat aufgelegtem Papier, 45:31cm. Sämtl. signiert. 
Kartoniert. BEILAGE: Folge der fünf Lithographien, sämtl. 
signiert. (650) Eines von 99 Exemplaren der Edition. 
Fadenbindung etwas gelockert.   

250 
  

   
  

   
 
 
 
FRONIUS, HANS   

       

 

59 Georg Trakl - Helian. Pressendruck mit fünf Lithografien. 
Edition Beauclair, Frankfurt a.M. 1963. Die Lithografien 
auf separat aufgelegtem Papier, 45:31cm. Sämtl. signiert. 
Kartoniert. (650) Eines von 99 Exemplaren der Edition. 
Fadenbindung etwas gelockert.   

250 
  

   
  

   
FRONIUS, HANS   

       

 
60 Das Erlebnis des Marschalls von Bassompierre. Der 

Originaltext der Memoiren mit den Fassungen von Johann 
Wolfgang von Goethe und Hugo von Hofmannsthal. 
Herausgegeben von Wolfdietrich Rasch. (= Hanser 
Pressendruck, Bd. 4). München, 1968. Mit 7 signierten 
Lithographien. 37 S. Halbleder im Schuber. Folio. Eines 
von 180 Exemplaren. (650)   

250 
  

   
  

   
FRONIUS, HANS   

       

 
61 Bilder und Gestalten. Mappenwerk mit 18 

Kaltnadelradierungen. Edition Tusch Wien, 1972. Lose in 
Kassette liegend. Auf gefalzten Doppelbögen. 
Leinenkassette, 42:33cm. Sämtl. Bll. datiert, numr. und 
signiert. (650) Eines von 100 Exemplaren.   

500 
  

   
  

   
FRONIUS, HANS   

       

 
62 Der Meister und Margarita. Mappenwerk mit 15 

Radierungen zu dem Roman von Michael Bulgakow. 
Edition Hilger, Wien 1981. Auf Tiefdruckkarton. Sämtl. Bll. 
signiert. Leinenkassette. 59:42cm. (650) Eines von 120 
numr. Exemplaren.   

400 
  
   
  

   
 
 
 

       

 



 
FRONIUS, HANS   

63 Bilder einer Ausstellung (zum Musiktheater von Modest 
Moussorgski). Mappenwerk mit 16 Kaltnadelradierungen. 
Wien, Edition Hilger 1984. Tiefdruckbütten. 
Leinenkassette, 31:48cm. Sämt. Blätter numr., datiert und 
signiert. (650) Eines von 100 Exemplaren der Edition.   

500 
  

   
  

   
GÖTTERLIEBSCHAFT - LONGUS  

       

 
65 6 Titel zu Daphnis und Chloe: Daphnis and Chloe by 

Stavros Papasavvas, Graphointer Publications, Athen 
1965; Longus: Daphnis et Chloé, Aquarelles et dessins de 
Constantin Somoff, Ledereinband, Éditions du Trianon, 
Paris 1931; Longus: Daphnis et Chloé, Illustrations de 
Carlos Schwab, Les Cent Onze, H. Piazza, L'Édition d'Art, 
Paris 1926, Ex. Nr. XXXIX/80; Longus: Daphnis and 
Chloe, Illustrations by Felix Hoffmann, Imprint Society, 
Barre/Massachusetts 1972; Longus: Daphnis et Chloé, mit 
Farbillustrationen von Léonnec, Ex. Nr. 363/3500, auf 
Vélin gedruckt, roter Halbledereinband mit farbigen 
Deckelbezügen, Librairie Floury, Paris 1934; Longus: 
Daphnis et Chloé, mit 44 Lithographien von Suzanne 
Ballivet, lose Bögen in Originalbroschur, diese in 
Pappdeckel und im Pappschuber, Editions du Livre, 
Monte-Carlo, 1946, Ex. Nr. 576/891. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

150 
  
   
  

   
GÖTTERLIEBSCHAFTEN und EROS  

       

 
66 6 Titel: A) Michel Houellebecq: Lanzarote. Erzählung und 

Fotografien, 2 Bde. DuMont Buchverlag 2000. Kassette 
innen mit Widmung (vom Autor?); B) Goethe: Klassische 
Walpurgisnacht. Aus dem zweiten Teil des "Faust". Mit 15 
farbigen Holzschnitten von Wilhelm Neufeld, Ex. Nr. 
87/99, vom Künstler im Druckvermerk signiert, Edition 
Tiessen, Neu-Isenburg, 1990, in Orig.-Schuber; C) 
Friedrich Hechelmanns Sommernachtstraum, Weitbrecht 
Verlag in Thienemanns Verlag, Stuttgart und Wien 1994; 
D) Begegnung. Illustrationen von Waldemar Grzimek, 
enthält 8 auf Stein bzw. Zinkplatte gez. Lithographien von 
W.G., Ex. Nr. 63/200, Bd. 2 der Richard P. Hartmann 
Bibliothek; E) Gerhard Ulrich (2x): Götterliebschaften. 
Nach den Überlieferungen der Antike neu erzählt und 
gezeichnet von Gerhard Ulrich, vom Künstler im 
Druckvermerk sign., Ex. Nr. 1080/1500 (unkoloriert) und 
Ex. Nr. 602/1500 (koloriert), Bertelsmann Verlag, 
Gütersloh 1976, Original-Ganzleinen. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
GÖTTLICHES UND WELTLICHES EROS  

       

 
67 5 Titel: I Modi. Stellungen. Die Sonette des göttlichen 

Pietro Aretino. Zu den Kupfern des Marcantonio Raimondi. 
Nachgedichtet und mit einem Essay versehen von 

250 
  

   



Thomas Hettche, Gatza bei Eichborn, Frankfurt a.M. 1997; 
Das Hohe Lied Salomos, Arethusa Pers Blokland, Baarn 
1990, Ex. Nr. 34/89, in farbigem Papp-Einband mit 2 
numm. u. sign. Lithographien von Albin Brunovsky; 
Lucian: Hetärengespräche, The Bear Press, Bayreuth 
1999, mit 16 Zweifarb-Radierungen von Eberhard 
Schlotter, Ex. Nr. 97/150; Gottfried Keller: Die Jungfrau 
und die Nonne, Birkhäuser Verlag Basel, 1962, mit 
Illustrationen von Rosmarie Schönhaus-Haefliger, Ex. Nr. 
0457/1300; Sappho. Übertragen von Karl-Wilhelm 
Eigenbrodt, mit Illustrationen von Hannes Gaab, 
Eggebrecht-Presse Mainz, (2. Aufl.) 1954. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

  

   
GRIESHABER, H.A.P.   

       

 
69 Affen und Alphabete. Mappenwerk. Stuttgart, 

Manuspresse 1962. Mit 16 Holzschnitten, die jeweils 
Buchstabenbildern aus Holzlettern (Schülerarbeiten) 
gegenüber liegen. Exemplar aus 100. Impressum signiert. 
Feste Karton-Pappkassette. (580)   

200 
  

   
  

   
 
 
GRIESHABER, H.A.P.   

       

 

70 4 Pressendrucke: 2 Exemplare Aufenthalt auf Erden. 
Lizenzausgaben der DDR, 1 Exemplar signiert; Exemplar 
Pablo Neruda Die Höhen von Macchu Picchu, Verona 
1965; Der Kreuzweg, Berlin 1967. (580)   

200 
  

   
  

   
GRIESHABER, H.A.P.   

       

 
71 Die Rauhe Alp. Pressendruck. Manuspresse 1968. Mit 12 

(zwei)farbigen Holzschnitten und 20 Lithografien. Ferner 
14 Faksimile-Holzschnitten nach den Vorlagen aus 1936. 
Leineneinband. Folio-quer. Impressum signiert. (580) 
Wvz. Fürst 68/63-94b. Eines von 500 Exemplaren.   

300 
  

   
  

   
GRIESHABER, H.A.P.   

       

 
72 Ein Gespräch über Bäume. Zwischen Rudolf Hagelstange 

und HAP Grieshaber. Pressendruck Bruckmann-Verlag, 
München 1971. Numr. Exemplar. Impressum von beiden 
Künstlern signiert. Leineneinband. Fol. (650)   

150 
  

   
  

   
GUTH, PETER  

       

 
73 4 Titel: A) Der Mensch ist verschieden, Holzschnitte von 

Peter Guth. Variationen zu Textvorlage Theophrast von 
Monika Helfer und Michael Köhlmeier, Bugra-Bütten, 
Vorzugsausgabe mit einem zusätzlichen Farbholzschnitt 
von P.G. auf Johannot-Bütten beigelegt, Künstlerausgabe 
Ex. Nr. 19/50, von den Schriftstellern, dem Künstler und 
dem Verleger im Impressum sign., Blei-Verlag, Mosbach, 
1994; B) Holzschnitte, Holzdrucke, Objekte. 1992-1997, 
mit pers. Widmung von P.G. für F.J. van der Grinten, 

120 
  

   
  



23.09.1998, Ausst.-Kat. ersch. anl. der Ausst. im 
Städtischen Kunstmuseum Singen u.a., 1998; C) ZEIT-
RÄUME, Peter Guth, Ottilie (1915-1992), 19 
Grabkreuzdrucke und eine Durchreibung / Beate Rygiert, 
Das Zentrum der Zeit, Erzählung, 1995, Echt Bütten Alt 
Worms, Aufl. 400 Ex., mit Widmung "für die Familie van 
der Grinten / 11.6.2003", Nördlingen 2002; D) Ottilie 
(1915-92), Vorzugsausgabe zum Buch ZEIT-RÄUME, mit 
einer von P. G. gedruckten Originalgraphik, numm. Und 
sign., Ex. Nr. 4/20, Echt Bütten Alt Lünen, mit Widmung 
"für F.J. van der Grinten zum 70., 11.6.2003", Nördlingen 
2002. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
HAFNER, JONAS  

       

 
75 24 Bilder während eines Krieges, 24 Lithokate-Drucke auf 

Bütten, jedes Blatt sign. u. datiert 1991/2000.  In eigens 
gestaltetem Archiv-Mappeneinband. Mit einem grafisch 
gestalteten Begleittext des Künstlers zu dieser Serie, dat. 
2. März 2000, und einem Begleittext  v. Afra Hafner (Mars 
auf Reisen). (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ   

       

 

76 La Lacrymae - Mappenwerk mit 21 sign. Holzschnitten zu 
"Navio Negreiro" zu der Nachdichtung von Rolf Italiaander 
nach Vorlage von Castro-Alves. Deutsche Ausgabe. 
Darmstadt, 1960. Pappmappe. Mit 1 zusätzl. im 
Holzschnitt bedrucktem Doppelbogen mit Widmung an G. 
De Beauclair. BEILAGE: Hansen-Bahia Songs aus der 
Dreigroschenoper, Hamburg 1961. Sign. (650) Wvz. 
Rudolf Bayer M 60001 ff. Pappmappe Navio Negreiro an 
den Schliessen lädiert.   

600 
  

   
  

   
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ   

       

 
77 Holzschnitte zu den Balladen des Francois Villon. 

Mappenwerk mit 19 nummr. und signierten Holzschnitten. 
Fackelträger-Verlag Hannover 1963. Abzüge auf Japan, 
27,5:20,8cm. Kartonmappe. (650) Wvz. Rudolf Bayer M 
63002   

300 
  

   
  

   
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ  

       

 
78 Rudolf Hagelstange: Der große Filou. Die Abenteuer des 

Ithakers Odysseus. Mit zahlreichen Holzschnitten K.-
Hansen-Bahia. Kupferdruckbütten, Ex. Nr. 347/1200. Im 
Druckvermerk von den Künstlern signiert. Hans Christians 
Verlag, Hamburg 1975. Kartonumschlag. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
 
 
 

       

 



HOFFMANN, E.T. A.  

79 6 Titel. A) E.T.A. Hoffmann / Stephan Klenner-Otto. "Die 
Elixiere des Teufels", Einblattdruck Nr. 1: "Die 
Verzückung", Serapion vom See, Berlin 2010, Ex. Nr. 
4/50, sign., in grünem Einband; B) E.T.A. Hoffmann / 
Stephan Klenner-Otto. "Die Elixiere des Teufels", 
Einblattdruck Nr. 2: "Der Baron", Serapion vom See, Berlin 
2010, Ex. Nr. 4/50, sign., in grauem Einband; C) E.T.A. 
Hoffmann. Klein Zaches genannt Zinnober, mit zwölf sign. 
Linolschnitten von Anke Dziewulski, Serapion vom See, 
Berlin 1994, Ex. Nr. 64/100; D) E.T.A. Hoffmanns. 
Berlinische Geschichten II. Die Brautwahl, mit neun 
Farbradierungen von Steffen Faust, Serapion vom See, 
Berlin 2010; E) E.T.A. Hoffmann. Der Sandmann, mit sign. 
Farbradierungen von Stephan Klenner-Otto, Serapion vom 
See, Berlin 2008, bordeauxfarbener Ganzleineneinband in 
bordeaux/roséfarbenem Ganzleinenschuber. "Dieses 
Exemplar wurde speziell für Franz Joseph van der Grinten 
angefertigt. Es trägt die Nummer 1c"; F) E.T.A. Hoffmann. 
Der Sandmann, mit sign. Farbradierungen von Stephan 
Klenner-Otto, Serapion vom See, Berlin 2008, grauer 
Ganzleineneinband in grauem Ganzleinenschuber. 
"Dieses Exemplar wurde speziell für Franz Joseph van der 
Grinten angefertigt. Es trägt die Nummer 1d". (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

400 
  
   
  

   
HOFFMANN, FELIX  

       

 
80 Apulejus Amor und Psyche. Pressendruck mit sechs 

Radierungen. Edition Ars Librorum/De Beauclair. Frankfurt 
1963. Broschur. Quart. Impressum signiert. (650)   

100 
  

   
  

   
KLEIN, STEVEN  

       

 
81 X-STaTIC PRO=CeSS Madonna. Fotobuch, New York 

2003. Ex. 684/1000. Paperback. Frotteepapier. 
Klammerbindung. Auf Schuber rücks. numr. und signiert. 
Quart-quer. (646)   

250 
  

   
  

   
KLUGE, GUSTAV   

       

 
82 Eisenblicke. Editions, Essen 1999. Exemplar 52/360. 

Druckvermerk signiert. Halbleinen. Fol. (635) Umschlag 
mit Gebrauchsspuren. Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
KRAAZ, GERHART  

       

 
83 2 Exemplar. Canticum Canticorum. The Songs of Songs 

(Das Hohe Lied). Pressendruck der The Berkely-Version. 
Ars Libri Verlag Gotthard De Beauclair, Frankfurt 1962. 30 
farbig kolorierte Lithografien, auf gräulichem Bütten 
(Doppelbögen). Ca. 55:33cm. Broschur, in losen Lagen. 
Ex. 101/200. Verleger u. Künstler sign. Kartonierte 
Umschlagmappe. Fol. (650) Ohne die Zusatzlithografie.   

400 
  

   
  



   
KRAAZ, GERHART  

       

 
84 3. Exemplar. Canticum canticorum. Das Hohe Lied. 

Deutsche Neufassung aus dem hebräischen Urtext. Mit 30 
Lithografien. Ars librorum Druck 1. Frankfurt a.M, Ars libri 
Edition De Beauclair, 1962. 40 S. ca. 55:33,5 cm. Lose 
Blätter in Leinenkassette. Impressum signiert. (650). 275 
Exemplare. Mit weiterer, doppelseitiger, sign. Lithografie.   

150 
  

   
  

   
KRAAZ, GERHART  

       

 
85 Canticum canticorum. Das Hohe Lied. Deutsche 

Neufassung aus dem Hebräischen. Mit 30 Lithographien. 
Ars librorum Druck 1. Frankfurt a.M, Ars libri Edition De 
Beauclair, 1962. 40 S. ca. 55:33,5 cm. Lose Blätter in 
Leinenkassette. Impressum signiert. (650). 275 
Exemplare. Mit einer weiteren, doppelseitigen und sign. 
Lithografie.   

150 
  

   
  

   
LÜPERTZ, MARKUS   

       

 
86 Ich mag Krimis. Holzbox mit 10 Titeln, die 

Schutzumschläge von Lüpertz gestaltet. Enthält: Peter 
Zendler Schattenagent, Craig Thomas Auge um Auge, Le 
Carré Der Spion der aus der Kälte kam, Joseph 
Wambaugh Die Rolls-Royce-Tote, Robert Ludlum Die 
Borowski-Herrschaft,  David Osborn Jagdzeit, Graham 
Greene Der dritte Mann, Jeffrey Archer Kain und Abel, 
Irving Wallace Eva, Marvin Albert Operation Lila. Edition 
Zsolnay 1988. (645)   

150 
  

   
  

   
MACK, HEINZ   

       

 
87 Ein Buch der Bilder zum West-Östlichen Divan von 

Johann Wolfgang v. Goethe. Mit pers. Widmung und vom 
Künstler sign., Aufl.: 2000 Exemplare. Kühlen Verlag, 
Mönchengladbach 1999. Kartoniert. Fol. (635) Einband 
untere Ecke bestossen. Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
MARCKS, GERHARD  

       

 
88 The Tower of Babel by Thomas Merton (engl. Text). 

Pressendruck. Vier Holzschnitte und Titelblatt. Hamburg 
1957. Zanders-Bütten. Halbpergament. Kl. Fol. Impressum 
von beiden Künstlern signiert. (650) Eines von 150 
Exemplaren.   

150 
  

   
  

   
MARY WIGMANN - HERMANN NAUMANN -  
M. DÜHRKOOP  

       

 

89 Tanz - leise, zärtlich, heftig, wild. Dürer-Presse Dritter 
Druck, Leipzig Reclam 1982. Texte Mary Wigmann (1886-
1973), 8 ganzseitige und signierte Kaltnadelradierungen (7 
beigebunden) von Hermann Naumann (geb. 1930), 1 
S/W-Fotografie M. Dührkoop beiliegend Abzug vom 
Negativ postmortem. Kartoniert im Schuber. Oktav. (650) 
Eines von 95 Exemplaren der Hommage an die 

200 
  

   
  



Wegbereiterin des Ausdruckstanzes.   

   
OVID - Illustrierte Ausgaben  

       

 
90 2 Ausgaben: A) Publius Ovidius Naso: Cephalus und 

Procris, Otto Rohse Presse, Hamburg, mit Holzstichen 
von Otto Rohse, Ex. Nr. 49/85, sign.; B) Ovide. L'Art 
d'aimer, Einzelblätter mit Reproduktionen von Werken von 
Aristide Maillol. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
PALADINO, MIMMO  

       

 
91 Tristes Tropiques / Jenseits der Zeichen. Pressendruck 

mit 10 (9 farbigen) Linol/Holzschnitten. Edition Jesse, 
Bielefeld 1989. Zerkallbütten. Ex. aus 350. Ganzleinen. 
Fol. (646) Mappe aussen angeschmutzt.   

200 
  
   
  

   
PEIFFER-WATENPHUL, MAX   

       

 
92 Goethes Buch Suleika gefolgt vom Schenkenbuch. Dem 

Westöstlichen Divan entliehen und mit vierzehn auf den 
Stein gezeichneten Farblithographien versehen. 
Mappenwerk mit 14 Farblithografien. 14. Ars Librorum-
Druck, 1966. 40. S. Auf Velin d'Arches. Doppelbögen in 
losen Lagen. Leinenmappe. In Halblederkassette. Numr. 
Exemplar aus 370. Impressum vom Künstler und Verleger 
signiert. (650) Wvz. Pasqualucci-Watenphul D 76 - 89.   

500 
  
   
  

   
PLESSI, FABRIZIO  

       

 
93 Progetti del mondo. Dumont-Verlag Köln, 1997. 

Vorzugsausabe mit einer Farbkreidenzeichnung. 
39,8:30cm. Signiert. Leinenkassette (646) Eines von 50 
numr. Exemplaren.   

400 
  

   
  

   
PRANGENBERG, NORBERT   

       

 
94 Albert Vigoleis Thelen / Norbert Prangenberg: Gedichte / 

Linolschnitte, Juni-Verlag, Mönchengladbach, 1989, mit 13 
farbigen Linolschnitten von N.P., vom Künstler signiert, 
Ex. Nr. 33/100 (Fiethen I, 1, 18); BEILAGE: Albert Vigoleis 
Thelen: Gedichte, mit zwei Radierungen von Jochen 
Geilen, 2. Druck der Edition Fiethen-Müller, Viersen 1990, 
Ex. Nr. 29/120. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
REINER, IMRE   

       

 
95 Chinesisch-Deutsche Jahres-und Tageszeiten. 

Pressendruck mit 14 Radierungen zu Texten von J. W. v. 
Goethe. Ascona, Centro de Bel Libro, 1929. 2. Bll. 
Vorsatz. 34 n.n. Seiten. Mit 1 Holzschnitt in Braun und 
einer separaten Suite der 14. Radierungen in Sepia. 
Rohleinenkassette. Folio. Sämtl. Radierungen der 
beiligenden Suite signiert, Impressum numr. Und signiert. 
(650)   

300 
  

   
  



   
RUNGE, HOLGER   

       

 
96 Wege. Mappenwerk mit 12 Radierungen. 1968. Bütten, 

Blattgr. 36,5:44cm. Privatdruck. Vorwort F.J.v.d.Grinten. 
40 Exemplare. Sämtl. Bll. signiert. In Halbleinenmappe. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
RUNGE, HOLGER  

       

 
97 15 Metalldrucke. Mappenwerk 1981. Vorwort 

F.J.v.d.Grinten. Auf Bütten, Blattgr. 40:42cm. Eines von 40 
Exemplaren. Sämtl. Bll. signiert. Ganzleinenkassette. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
SCHERÜBEL, KLAUS   

       

 
98 Mallarmé. Das Buch. Styropor mit Buchumschlag. Verlag 

Walther König, Köln  2004. 24:16:3cm. (645)   
100 

  

   
  

   
SEITZ, GUSTAV   

       

 
99 Legende von der Entstehung des Buches Tao te king auf 

dem Weg des Laotse in die Emigration. Portfolio mit einer 
Lithografie "Porträt B. Brecht". Edition Beauclair 4, 
Frankfurt a.M. 1967. Signiert. Leinenmappe, 52:39,5cm. 
(650)  Eines von 235 numr. Exemplaren.   

130 
  
   
  

   
SEITZ, GUSTAV   

       

 
100 2. Exemplar. Legende von der Entstehung des Buches 

Tao te king auf dem Weg des Laotse in die Emigration. 
Portfolio mit einer Lithografie "Porträt B. Brecht". Edition 
Beauclair 4, Frankfurt a.M. 1967. Vorzugsausgabe mit 
einer Doublette o.a. Lithografie. Jeweils signiert. 
Leinenmappe, 52:49,5cm. (650)  Eines von 235 numr. 
Exemplaren.   

150 
  

   
  

   
SPRINGER, FERDINAND   

       

 
101 LAO-TSEU TAO TE KING. Version Francaise. Mit 17 

ganzseitigen Farbaquatinten. Arches-Bütten. Paris 
1951/52. In losen Lagen, Umschlag mit Tiefdruckprägung. 
Sämtl. Radierungen sowie im Impressum signiert. 
Schwarze Leinenkassette. 29,6:21cm. (650) Wvz. 
AKatalog Pfalzgalerie Nr. 88 - 104. Eines von 110 numr. 
Exemplaren. Tadellos erhalten   

300 
  

   
  

   
SPRINGER, FERDINAND   

       

 
102 Reden und Gleichnisse des Tschuang-Tse. Mappenwerk 

mit 5 mehrfarbigen Radierungen. Edition De Beauclair Nr. 
11. Frankfurt a.M. 1970. Lose Bögen, Auvergne - Bütten. 
Ex. aus 120. Sämtl. Bll. signiert. In Seidenmappe, 
45:30cm. Impressum vom Verleger signiert. BEILAGE: 
Extra-Suite der Farbadierungen aus o.a. Tschuang-Tse-
Werk unter dem Titel 'Wahrzeichen' ediert.                 

400 
  
   
  



Auflage 90 Exemeplare. Sämtl. Bll. Signiert. (650)   

   
TROCKEL, ROSEMARIE   

       

 
103 Löffel und Mirabelle. Akatalog Krefeld 1995. Signiert. 

Broschur Oktav.(645) Umschlag etwas angeschmutzt.   
70 

  

   
  

   
UNGERER, TOMI   

       

 
104 Erzählungen für Erwachsene. Wilhelm Heyne Verlag 

München 1992. Vorzugsauflage mit einer signierten 
Fotolithografie "Knüppel aus dem Sack". Hardcover. 
Quart. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
 
 
ZADKINE, OSSIP   

       

 

105 Les Collines/Die Hügel. Portfolio mit einer Lithografie zur 
Lyrik von Guillaume Appolinaire. Edition De Beauclair Nr. 
1, Frankfurt 1966. Signiert. BEILAGE: Exemplar der 
Lithografie gedruckt auf Natronpapier, unsigniert. 
Leinenmappe 52:39,5cm. (650) Eines von 235 
Exemplaren.   

200 
  

   
  

   
ZERO - GALERIE HESELER 1972 München 

       

 
106 Otto Piene - Lichtballett und Künstler der Gruppe Zero. 

Lagerkatalog der Galerie  mit sechs beigebundenen 
Grafiken (Klapptafeln) von Günter Uecker (Prägung), Otto 
Piene (Siebdruck und Umschlagsiebdruck), Heinz Mack 
(Foliensiebdruck), Rupprecht Geiger (Farbsiebdruck), 
Hermann Goepfert (Siebdruck), Oskar Holweck 
(Siebdruck). Broschur. Quart. (648) Numr. Exemplar aus 
1000. Unterkante Buchblock mit kl. Stauchung 
durchgehend. BEILAGE: Lagerkatalog O. Piene Galerie 
Schoeller, mit 1 beigebundenen Seriegrafie. Sign. 
Exemplar.   

600 
  

   
  

   
ILLUSTRIERTE KLASSIKER  

       

 
107 6 illustr. Ausgaben: A) Nikolai Gogol: Die Nase, Edition 

Visel, Memmingen 1993, mit 12 Original-Holzstichen von 
Karl-Georg Hirsch, Ex. Nr. 45/60, Vorzugsausgabe B mit 
einem zusätzlichen, lose beigelegten, bezeich., dat. und 
sign. Holzstich; B) kv (Konrad Vetter): der blonde eckbert 
von ludwig tieck, typographisch gestaltet von K.V., 
1985/1989, Eigenverlag; C) Jacques Vréké: De Vliegende 
Hollander. Symbolische Ballade, mit Zeichnungen von 
Eppo Doeve, Swart N.V., Haarlem; D) Gérard de Nerval: 
Aurelia oder Der Traum und das Leben, Manesse Verlag, 
Zürich 1982, Magnani- Bütten, mit einer signierten 
Zinkographie von Roland Guignard, Ex. Nr. 222/250; E) 

300 
  

   
  



Abram Terz: Pchenz. Eine phantastische Erzählung, mit 8 
Federzeichnungen und 1 Radierung von Norbert Behrend 
(Ex. Nr. 38/50, sign. u. dat.), Anabis Verlag, Berlin 1971, 
F) Franz Kafka: Die Legende vom Türhüter, Tiessen, Neu-
Isenburg 1984, mit 3 Original-Holzschnitten von Jürgen 
Wölbing, Ex. Nr. 165/200, vom Künstler im Impressum 
sign. (Spindler 41.34); G) Blick-Dicht. Zeichnungen von 
Jochen Wahl, vom Künstler sign. u. numm., Ex. Nr. 
124/500, hrsg. von Paul Schwenk, Schloß Haigerloch, 
1989. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
ILLUSTRIERTE TITEL  

       

 
108 5 Titel: A) Wolfgang Hildesheimer: Mit dem Bausch den 

Bogen. Zehn Glossen mit einer Grafik, hrsg. von Volker 
Jehle, Verlag Ulrich Keicher, Warmbronn, 1990, aus einer 
Aufl. v. 500 Ex.; B) Bertolt Brecht: Lied über die guten 
Leute, gestaltet von Cornelia Pasch ("Blattwerk"), 
Eigenverlag; C) Reife Frucht und buntes Blatt. 
Herbstgedichte von Goethe Lenau, Mörike Rückert u.a., 
mit handkolorierten Zeichnungen von Albert Schaefer-Ast, 
Darmstädter Verlag Darmstadt, Handpresse Joseph 
Würth, 1942, als Blockbuch gebunden, Ex. Nr. 498/750, 
im Druckvermerk vom Künstler signiert; D) Die Geschichte 
von dem kleinen Muck. Ein Märchen von Wilhelm Hauff, 
gezeichnet und geschrieben von Fritz Fischer, Extra-
Ausgabe der Marbacher Bibliothek, Deutsche 
Schillergesellschaft Marbach, 2000; F) Pessoa 24. Ein 
Künstlerbuch von Horst Keining, zu 24 Gedichten von 
Fernando Pessoa. Num. und sign., Ex. Nr. 47/200, zweiter 
Druck der Ginkyopresse, Kleve 2001. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   

 
KUNST DER MODERNE  
PLAKATE – MULTIPLES  
GRAFIK und MAPPEN  
GEMÄLDE – SKULPTUREN 
 
 
 
ALBRECHT, JOACHIM  
1916 Kolberg/Pommern - 1997 Hamburg 

       

 

110 3 Werke. A) Ohne Titel. 1991. Rücks. signiert und datiert. 
Temperafarben auf Leinwand. 30:22,5cm. B) Ohne Titel. 
1995. Farbstift/Aquarellfarben auf Karton. 42:29,5cm. 
Signiert und datiert. C) Ohne Titel. 1989. 
Graphitzeichnung. 30:21cm. Dat. und signiert. R. (652)   

300 
  

   
  



   
ALT, OTMAR 1940 Wernigerode - in Münster tätig 

       

 
111 2 Werke. Mein Haustier / Das liebe Eselein und der fette 

Knotter. 2 Farbsiebdrucke. 22:30cm bzw. 27:25cm. 
Jeweils signiert. R. (654)   

200 
  

   
  

   
ALT, OTMAR - Fa. BIG Spielwarenfabrik  

       

 
112 Bobby-Car Lauffahrzeug. Korpus aus Kunststoff-

Recyclingmaterial, beliebig dekorierbar mittels Aufkleber 
durch die Nutzer. Edition zum 20-jährigen Firmenjubiläum 
1992. Ca. 40:56:30cm. Signiertes Exemplar. Original-
Kartonage. (654)   

300 
  

   
  

   
ANDERNACH, MARTINE  
1948 Rang du Fliers/Frankreich - in Mülheim Klärlich/Paris tätig 

       

 

113 KOPF. Belgischer Gneis. 1996. Unterseitig 
monogrammiert und datiert. H. 36: B.12:T.18cm. (648) 
Polierte Oberfläche mit kl. Läsuren, 1 Ausbruch an Kante 
links oben. Beigabe: M.A. Skulpturen 2000-2005. 
Vorzugausgabe mit  Zeichnung auf Vorsatz und 
beiliegendem farbigem Tiefdruck, sign.   

1000 
  

   
  

   
ART FOR AIDS  

       

 
114 Mappenwerk mit 6 Arbeiten von Ulrich Erben, Ottmar Hörl, 

Rune Mields, Martin Noel, Norbert Prangenberg, Herbert 
Zangs. Siebdrucke, Holzschnitt, Linolschnitt, Radierung. 
Hrsg. Aids Hilfe Kreis Viersen 1999. Leinenmappe 
69:52.cm. Sämtl. Bll. signiert. (625) Tadellos erhaltenes 
Exemplar aus einer Auflage von 35 Exemplaren.   

400 
  
   
  

   
BECKMANN, MAX 1884 Leipzig - 1950 New York 

       

 
115 Tanzende. Holzschnitt. 1922. 18:10,5cm. Auf Velin, 

27,5:20cm. Ausgabe für die Marées-Gesellschaft 
erschienen im Jahrbuch Ganymed IV, 1922. 
Unbezeichnet. BEILAGE: Holzschnitt W. Pramann (636) 
Wvz. Hofmaier 228, HDO Söhn 114-2. Exemplar aus der 
Buchausgabe für die Mitglieder der Marées-Gesellschaft.   

200 
  

   
  

   
BEEH, RENE 1886 Strassbourg - 1922 

       

 
116 Ruhende Büffel. Lithografie. Um 1920. Van Geldern-

Zonen-Bütten, 51:36,5cm. Signiert. (580)   
150 

  

   
  

   
BELL, VICTORIA 1942 Chicago/Illinois U.S.A. 

       

 
117 Traps. 1996. Datiert und signiert unten rechts. Graphit, 

Tempera auf Büttenkarton. 32:19cm. R. (652)   
100 

  

   
  

   
 

       

 



 
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

119 So kann die Parteiendiktatur überwunden werden! 
Polyäthylen-Tragetasche. 1. Auflage Edition art 
intermedia, Köln 1971. Signiert. (648) Wvz. Schellmann 
Nr. 39. - Ohne Filzeinlage. BEILAGE: J.B. Druck der 
Evolutionstafel.   

150 
  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
120 Rose für die Demokratie. 1973. Messzylinder aus Glas mit 

im Siebdruck ausgeführtem Schriftzug. 36:9,5cm. Auf 
beiligendem Zertifikat handnumr. 951/ und 
faksimilesigniert. Edition Staeck, Heidelberg. (648) Wvz. 
Schellmann Nr. 71. Aus der unlimitierten Auflage.   

500 
  
   
  

   
 
BEUYS, JOSEPH   

       

 

121 3-Tonnen-Edition. Zwei PVC-Folien aus der Fragment 
gebliebenen Edition gleichen Titels. Fotografien im 
Siebdruck auf Folie, beidseitig bedruckt. Vorhanden: Folie 
Nr. 15 bzw. S. 29 und S. 30, Folie Nr. 9 bzw. S. 17 und S. 
18. Jede Folie mit Stern-Stanzung. 46,3:45,5:01cm. (648) 
Wvz. Schellmann 74pp.   

300 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
122 DDR-Tüte, Modell Kosmos. Multiple. Aus dem Umfeld 

"Wirtschaftwerte" 1977-1980. Natronkarton, 46:31,5cm. 
Betitelt und signiert. (648) Wvz. Schellmann Nr. 324- 
Exemplar einer extra starken Doppelwandtüte mit 
Planetenmotiv als Aufdruck. Obere Papierkante mit kurzen 
Randeinrissen.   

500 
  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
123 Sprachlos (Interaktionsmensch Ost grüßt 

Interaktionsmensch West GEFÜLLT). Multiple 1982. 
Zigarillopackung (DDR), Zündholzpackung (DDR), Katalog 
JB Multiple-Kunst aus der Sammlung Ulbricht in der 
'Ständigen Vertretung Bonn' Berlin (BRD). In bedruckter 
Klarsichttasche. Elemente mit rotem Filzschreiber 
"Wirtschaftswert" betitelt und signiert. Numr. Exemplar aus 
100. 33:24:3cm. (648) Wvz. Schellmann Nr. 440 - 
Einwandfreies Exemplar aus der Edition Staeck.   

1500 
  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
124 olio d'olivia - difesa della natura. Ölflasche. Multiple 1984. 

Variante mit weiß bedrucktem Etikett. H. 26cm, Dm. 9cm. 
(648) Wvz. Schellmann Nr. 504a- Aus der unlimitierten 
und unsignierten Auflage.   

500 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
BEUYS, JOSEPH - KLAUS STAECK  

125 Schwefelpostkarte. 1984. Verzinktes Eisenblech, einseitig 
beschichtet. 10,5:15:02cm. Verso signiert von beiden 
Künstlern. (648) Wvz. Schellmann Nr. 506 - Aus einer 
Auflage von ca. 100 Exemplaren der Edition Staeck. 
Tadellos erhalten.   

500 
  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
126 Konvolut 3 Postkartenobjekte: Filzpostkarte, 

Holzpostkarte, PVC-Hony is flowing-Karte (stark 
durchfettendes Exemplar). Edition tangente/Staeck 
Heidelberg. (648)  Wvz. Schellmann Nr. 99, 100 pp.   

250 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
127 Postkarten. Box mit 7 signierten Postkarten sowie 

weiteren 77 unsignierten Postkarten. Edition Staeck 
Heidelberg. Graubox mit Siebdruck bedruckt. (648)   

250 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
128 Postkarte. Edition Staeck, Heidelberg. Vorderseitig 

signiert. R. (654)   
100 

  

   
  

   
BEUYS, JOSEPH   

       

 
129 Ohne Titel. Offsetlithografie montiert auf Karton. 

21,2:14,6cm. Signiert "für Helmut Zweifel (Fotograf) 
Joseph Beuys. (645)   

50 
  
   
  

   
BÖMMELS, PETER 1951 Frauenberg - in Köln tätig 

       

 
130 Warheit schürt Warheit. Künstlerbuch aus einem Exemplar 

Salon-Verlag-Titel 'W. Schürmann S.e.w.m.f.' 
Asphaltpappen als Umschlagdeckel getackert. 1999. 
28:21:2cm. Signiert. (651)   

100 
  

   
  

   
BRAQUE, GEORGES 1882 Argenteuil - 1963 Paris 

       

 
131 Deux Osieaux. Farblithografie. 53:42cm. Im Stein signiert. 

R. (648)   
150 

  

   
  

   
BRAUER, ARIK 1929 Wien - 2021 Wien 

       

 
132 5 Werke: Fliegende Muschel, Das Bewegungszeug, Das 

Ruhebett, Der Selbstmordkandidat. 4 Radierungen, 1 
Lithografie 1968 ff. 65:41cm und kleinere Formate. 
Sämtl.Bll. signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
BRAUER, ARIK   

133 5 Werke: Granatäpfel im Korb, Orpheus und Eurydike, 
Jagd des Schweines, Geigerin in Rot, Das Wandern. 4 
Radierungen, 1 Granolithografie. 60er/80er Jahre. 
35:45cm und kleinere Formate. Numr. Exemplare. 4 Bll. 
signiert, 1 Blatt gestempelt. (580)   

200 
  

   
  

   
BRODWOLF, JÜRGEN 1932 Dübendorf/Zürich - 

       

 
134 Idol mit Spaten. 1993. Historischer Torfspaten, 

Gewebe/Gazestreifen gewickelt, getränkt in Teerfarben. 
Auf dem Spatenblatt datiert und signiert. Verso dort 
zusätzl. mit Widmung. L. 130,5cm. (648)   

900 
  
   
  

   
BRODWOLF, JÜRGEN   

       

 
135 Zwei Figuren. Aquarellfarben auf gelblichem 

Zeichenkarton. 1993. 38:53cm. Mit Widmung zum 60. 
Geburtstag an F.J.van der Grinten. BEILAGE: Anzeige 
zum Tod der Gattin Brodwolfs mit Brandfigur von J.B., 
Brief mit Reiberdruck an F.J.v.d.Grinten 19.1.1989. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  
   
  

   
BÜHL, HEDE 1940 Haan - in Düsseldorf tätig 

       

 
137 Kleiner Wächter. Bronze, um 1975. 14,5:21:9cm. 

Unterseitig numr., Exemplar aus röm. 20 und 
Künstlermonogramm 'B' im Kreis. (648)   

700 
  

   
  

   
BÜHL, HEDE   

       

 
138 Kleiner Kopf. Um 1985. Polierte Bronze, rotgolden. 

Unterseitig numr. Exemplar 1(!)/ 25 und 
Künstlermonogramm 'B' im Kreis. 7:8,4:5,6cm. (648)   

900 
  

   
  

   
BÜHL, HEDE   

       

 
139 Formenteraköpfchen. Polierte Bronze, feuervergoldet. 

1986. 7,2:11,3:5,9cm. Unterseitig numr. Exemplar aus 40. 
Künstlermonogramm 'B' im Kreis. (648)   

900 
  

   
  

   
BÜHL, HEDE   

       

 
140 Kleiner Kopf mit Einschnürung. Alabaster. 1996. H.12, B 

.14, T. 9cm. Unterseitig Monogrammiert und datiert. (648)   
1500 

  

   
  

   
BÜHL, HEDE   

       

 
141 Entwürfe zu acht Köpfen. Monogrammiert unten am Rand: 

H 85 B; Pastellkreiden und Leimfarben auf Natronpapier. 
200:150cm. (648) Umlaufend mit kl. Randmängeln.   

500 
  

   
  

          



 
BÜHL, HEDE   

 

142 2 Skizzen: A) 3 plastische Körper. Graphit auf gelblichem 
Zeichenpapier. 26,5:21cm. B) Studienblatt mit drei 
Skizzen zu einem Kopf. Rötelkreide auf rötlichem Ingres-
Bütten. 1991. 70:49,5cm. Jeweils monogrammiert. 
Exemplar B) rücks. mit Widmung an den Vorbesitzer. 
(648)   

150 
  

   
  

   
CHAGALL, MARC 1887 Witebsk - 1985 St. Paul de Vence 

       

 
143 Ziegen und Schwein. Radierung aus dem Fabeln-Zyklus 

La Fontaine. 1949. 29,3:26,5cm. Auf leicht getöntem 
Rives-Bütten. In der Platte signiert. (636) Bogen gebräunt, 
mit Resten alter Montage.   

300 
  

   
  

   
CHRISTO und JEANNE CLAUDE  

       

 
144 Konvolut 4 Stoffproben (Berliner Reichstag), Umbrella-

Project (Basel), Wrapped Wallways (Kanada), 1 Tampen 
(Berliner Reichstag), 4 Fadenproben (Surrounded Islands, 
Wrapped Wallways, Umbrella-Project (2x). Schreiben zur 
Übergabe Silvia Volz 17.7.1995 liegt bei. (648)   

100 
  

   
  

   
 
CORINTH, LOVIS 1858 Tapiau - 1925 Zandvoort/Belgien 

       

 

145 Familie am Tisch. Kaltnadelradierung. 1919. 17,9:24,9cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Numr. Exemplar aus 50. Signiert. R. 
(652) Wvz. Schwarz Nr. 332 - Verlegt von Fritz Gurlitt, 
Berlin. Bogen gesamt etwas stockig.   

150 
  

   
  

   
DERAIN, ANDRÈ 1880 Chatou - 1954 Garches/Seine-et-Oise 

       

 
146 Les Baigneuses. Lithografie auf Tonplatte. Abzug nach 

1945. 26,8:37,5cm. Auf glattem Werkdruckkarton, 
41,4:56cm. Signiert mit eigenhändiger Widmung unten 
rechts: "a M Mourlot en toute amitie A Derain" (580)   

600 
  

   
  

   
DORWARTH, RAINER  
1924 Welver/Westfalen - 2015 Freiburg/Brgs. 

       

 

147 Studie zu einem Frauenkopf. 1953. Signiert und datiert 
unten rechts. Kreiden, Temperafarben auf grundiertem 
Malkarton. 51:36cm.(580)   

150 
  
   
  

   
DROESE, FELIX  
1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

       

 

148 Ohne Titel. Papierschnitt  aus einer Fotografie. 1993. Auf 
Karton aufgelegt, 42:29,5cm. Numr. Exemplar aus 30. 
Datiert und signiert. (648)   

300 
  
   
  

   
 
 
 
 

       

 



 
DÜSSELDORFER MAPPE 1983  

149 Mappe mit 16 (von 25) Arbeiten: Gerd Jansen, Julia 
Lohmann, Paul Schwer, K. Nishikawa, Ulrike Hasselbad, 
Diana Rattray, Elisabeth Mühlen, Werner Haypeter, Hidyo 
Okuya, Adolf Lechtenberg, 4x mit ungelesenen 
Signaturen. In Halbleinenmappe. 71,5:52cm. BEILAGE: 
"Der goldene Topf" Mappe mit 17 farbige Aquatinten 
Stephan Klenner-Otto. Illustrationen zu verschiedenen 
liter. Erzählungen. 29,5:20cm sowie kleinere 
Plattenformate. Jew. Signiert. (635) Slg. Franz Joseph van 
der Grinten   

150 
  

   
  

   
EDITION "SPORKO"  

       

 
150 Mappenwerk "Monument" 3. Jahrgang, Ausgabe Nr. 5. Mit 

Arbeiten von Frank Breuer, Frank Tappert, Werner Weber, 
Marion Beier, Wolfgang Jorzik, Heinrich Woltermann, 
Michael Oreal, Nicolas Simonin, Fabian Hochscheid, 
Franz van der Grinten. Verschiedene Techniken. Köln 
1994. Sämtl. Arbeiten signiert. Kartonkasten, 34:26:5cm. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
EGGENSCHWILER, FRANZ und KONRAD VETTER  
1930 – 2000                                                     1922 - 2014 

       

 

152 UFO. Mappenwerk. 43 Fotolithografien und 2 Textseiten 
Hans Christoph von Tavel, Zürich 1970. Eigenverlag. 
Fabriano-Bütten. 76,5:53cm. Sämtl. Bll. von den Künstlern 
signiert. Blatt "landendes Flugobjekt" mit Widmung an 
F.J.v.d.Grinten. In Halbleinenmappe. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

400 
  
   
  

   
EGGENSCHWILER, FRANZ und KONRAD VETTER  

       

 
153 FALTUNGEN. 1970/1971. Mappenwerk mit 42 farbigen 

Fotolithografien, Textblatt Dieter Koepplin und 2 
Verzeichnisblätter. Bütten, 76,5:53cm. Eigenverlag, Bern 
1971. Exemplar epreuve d'artiste. 4 Bll. signiert. In 
aufwendiger Halbleinenmappe. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

300 
  

   
  

   
ELIASBERG, PAUL 1907 München - 1983 

       

 
154 11 Werke: Ourscamp 7x, Straßburger Münster,  

Venezianische Fantasie, Kathedrale 1980, Reims. 
43:32cm und Abzüge von kleineren Platten. Jeweils 
signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
ENGLERT, RUDOLF 1921 Duisburg - 1989 Ostercappeln 

       

 
155 2 Werke: A)  Nr. 9 Ibizza III. Brief an H. Federzeichnung. 

1972. 65:50cm. Auf Karton. Betitelt, datiert und signiert. R. 
B) Ohne Titel. 19.10.1981. 21:15cm. R. (648)   

150 
  

   
  

   
 

       

 



 
ENGLERT, RUDOLF   

156 Objektbild 'Vitihof Z 29a'. 1974. Temperafarben, Feder in 
Schwarz auf Transparentpapier in Acryl/Kunststoff 
laminiert. Betitelt, datiert und signiert. 50:50,5:8cm. (648)   

500 
  

   
  

   
ENGLERT, RUDOLF   

       

 
157 Werk Ibiza III. 42.1.1973. Betitelt, datiert und signiert. 

Aquarellfarben auf Zeichenbütten. 46,5:35cm. R. (648)   
250 

  
   
  

   
ENGLERT, RUDOLF 1921 Duisburg - 1989 Ostercappeln 

       

 
158 Werk 6, Ibiza IV/Körper II. Materialarbeit 1976. Signiert, 

betitelt und datiert. Buntstift, feiner Faserschreiber, Holz, 
Bastflechtwerk. Kastenrahmen. 26:22:5cm. (648)   

100 
  

   
  

   
ENGLERT, RUDOLF   

       

 
159 2 Werke: A) O-3 1986 März. Aquarell, 1986. 47:36cm. 

Zeichenbütten. Betitelt, datiert und signiert. R. B) Nr. 57 - 
Louisville-Kentucky. Temperafarben, 2.5.1970. Auf 
Werkdruckkarton, 50:43cm. Betitelt, datiert und signiert. 
Bogen gebräunt, Reste alter Rahmung.  (648)   

300 
  
   
  

   
ENGLERT, RUDOLF   

       

 
160 2 Tischskulpturen. A) Werk 23-25/86. Einschichtiger 

Acrylblock. Vorder - und rückseitig bemalt und graviert. 
16:13:5cm. Unterseitig signiert. B) Werk '9'. 
Siebenschichtiger Acrylblock. 1975. 18,5:14:9,3cm. 
Innwändig signiert. (648)   

200 
  

   
  

   
ENGLERT, RUDOLF   

       

 
161 Werk 26. Tintenzeichnung, 1961. 68,5:16cm. 

Zeichenkarton. Datiert und signiert sowie mit einer 
Widmung aus 1988. (648)   

150 
  

   
  

   
ERNI, HANS 1909 Luzern - 2015 

       

 
162 Weiblicher Akt. Lithografie. 48:21cm. Auf Velin. Signiert.  

(654)   
120 

  

   
  

   
ERNST, MAX 1891 Brühl - 1976 Paris 

       

 
163 Histoire naturelle (Foret et soleil). Plakat Bergruen, Paris. 

1956. Farbige Lithografie nach der Collage. Druck 
Mourlot. 63:44,5cm. (633) Wvz. Spies-Leppien A2 /B (von 
B) -1000 Exemplare für die Galerie in Paris.   

150 
  

   
  

   
 

       

 



FATHWINTER (d.i. Franz Albert Theodor Winter)  
1906 Mainz - 1974 Düsseldorf 

165 Akt auf Diwan. 1927. Rücks. signiert, datiert und betitelt: 
Fathwinter 1927 Aktstudie. Ölfarben auf Karton. 
70:49,5cm. R. (641)   

1300 
  

   
  

   
FATHWINTER (d.i. Franz Albert Theodor Winter  

       

 
166 Das innere Licht. 1934. Signiert und datiert. Rücks. auf 

Passepartoutmaske betitelt. Farbkreiden/Pastellkreiden 
auf Zeichenkarton. 70:51cm. (656)   

800 
  

   
  

   
FATHWINTER (d.i. Franz Albert Theodor Winter)   

       

 
167 Feierabend im Dorf. 1937. Signiert und datiert unten links. 

Rücks. auf Passepartout betitelt. Temperafarben auf 
Karton. 53:50,5cm. (656)   

800 
  

   
  

   
FATHWINTER (d.i. Franz Albert Theodor Winter  

       

 
168 Rund um Orangerot. 1954/55. Rechts oben signiert und 

datiert. Rücks. betitelt, datiert und nochmals signiert. 
Daselbst 2 Ausstellungslabel 'Neue 
Künstlergenossenschaft München', Adressaufkleber u.a. 
Beischriften. Ölfarben auf Leinwand. 80:160cm. R. (641) 
Laut Beischrift auf einen Aufenthalt in Ille de France 
entstanden.   

2000 
  
   
  

   
FATHWINTER (d.i. Franz Albert Theodor Winter  

       

 
169 "Unvereinbar" Wandbehang. Signiert unten links: 

FATHWINTER (19)54, sowie oben rechts monogrammiert: 
OH. Wolle, gewebt. Ca. 150:225cm. (647)  Original der 
Zeit. Ausgeführt nach Fathwinters Entwurf von der 
Kunstweberin Hildegard Osten (1909 Bad Oldeslohe - 
Werkstatt in Lübeck bis 1992 - gest. 2000 Lübeck). An 
einzelnen Stellen Kettfaden verloren, nicht störend. Ohne 
Mottenbefall!   

2500 
  

   
  

   
FEININGER, LYONEL 1871 - New York - 1956 

       

 
170 Concert. Holzschnitt, 1920. 16,2:20,9cm. Auf 

hauchdünnem Japan-Bütten, 24,2:30,3cm. Betitelt, datiert 
und signiert. Daselbst mit handschrftl. Widmung auf 
breitem Rand unten: "with best wishes for a Happy Easter, 
1946". Darüber weitere, getilgte Beischrift (ungelesen). 
Rückseite ohne Beischrift. (580) Wvz. Prasse Nr. W 181 - 
Hier als "Der Virtuose" betitelt obgleich es sich auch um 
ein Duett handeln könnte. Bisher lediglich ein Exemplar 
aus der Zeit bekannt. Abzug mit sichtbarer Holzmaserung 
vom Stock. Lichtrand, Montagestrips und ein Stockfleck 
außerhalb der Darstellung. Insgesamt noch schönes 
Exemplar der Zeit.   

1500 
  
   
  

          



 
FEKETE, ESTEBAN 1924 Cinkota- 2009 Rossdorf 

 

171 Glücklicher Fischfang. Farbholzschnitt, 1965. 30:45cm. 
Auf Werkdruckkarton. Ex. aus 100. Signiert. (580)  
Wvz. Paschke 139.   

100 
  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
172 Hubertus. Farbholzschnitt, 1966. 38,5:57cm. Auf Velin. 

Exemplar aus 50. Signiert. (580)  
Wvz. Paschke 151. - Bogen etwas knittrig.   

100 
  
   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
173 Der goldene Stall. Farbholzschnitt, 1968. 36:42,3cm. Auf 

Velin. Mit "Prueba del artista" bezeichnet. Signiert. (580) 
Wvz. Paschke 255.   

100 
  

   
  

   
 
FEKETE, ESTEBAN   

       

 

174 Schiff vor dem Rathaus. Farbholzschnitt, 1969. 
26:34,5cm. Auf Velin. Exemplar aus 50. Signiert. (580) 
Wvz. Paschke 272.   

70 
  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
175 Die Trinkerin. Farbholzschnitt, 1969. 30,2:30,2cm. Auf 

Velin. Exemplar aus 80. Signiert. (580) Wvz. Paschke 281.   
70 

  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
176 Felsige Landschaft. Farbholzschnitt, 1970. 30:45cm. Auf 

Velin. Exemplar aus 50. Signiert. (580) Wvz. Paschke 287.   
100 

  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
177 Kämmende. Farbholzschnitt, 1970. 45,5:30cm. Auf Velin. 

Exemplar aus 50. Signiert. (580) Wvz. Paschke  289.   
100 

  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
178 Warten auf das Schiff. Farbholzschnitt, 1974. 25:16,5cm. 

Auf Büttenkarton. Ex. aus 100. Signiert. (580)  
Wvz. Paschke 342.   

70 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
FEKETE, ESTEBAN   

179 La Poule. Farbholzschnitt, 1975. 24:35cm. Auf Velin. Ex. 
aus 10000. Signiert. (580) Wvz. Paschke 349.   

50 
  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
180 Auf den Dünen von Sylt. Farbholzschnitt, 1980. 28:42cm. 

Auf Rives-Bütten. Ex. aus 100. Signiert. (580)  
Wvz. Paschke 404.   

100 
  
   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
181 Es ist schon Herbst. Farbholzschnitt, 1981. 32,2:24,1cm. 

Auf Arches-Büttenkarton. Ex. aus 200. Signiert. (580) 
Wvz. Paschke 424.   

100 
  

   
  

   
 
FEKETE, ESTEBAN   

       

 

182 Maria und Ich. Farbholzschnitt, 1981. 32:32cm. Auf Rives-
Bütten. Exemplar aus 100. Signiert. (580) Wvz. Paschke 
425.   

120 
  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
183 Haus am Meer. Farbholzschnitt, 1983. 22,2:22,2cm. Auf 

Velin. Ex. aus 50. Signiert. (580) Wvz. Paschke 449.   
100 

  

   
  

   
FEKETE, ESTEBAN   

       

 
184 Im Schnee. Farbholzschnitt, 1985. 50,1:33,2cm. Auf 

Rives-Bütten. Ex. aus 80. Signiert. (580) Wvz. Paschke 
464.   

120 
  

   
  

   
FLEISCHER, KARIN 1943 Königsberg – Berlin tätig 

       

 
185 "Kulturstein". 1975. Farbstiftzeichnung 22,5:23,5cm. 

Datiert und signiert. BEILAGE: 3 Neujahrsgrüße 1973-75, 
Radieringen,jwe. signiert.  (648)   

50 
  

   
  

   
FRANKE, HANS M.  
1892 Habelschwerdt/Glaz - in Freiburg/Brgs. Tätig 

       

 

186 13 Werke.Heilige Nacht, Das Igel-Konzert, er malt halt 
immer noch.., Ruhe auf der Flucht, Geiger im Apfelbaum 
(2x), Die Musikanten, Himmlisch-Irdisches Duett, Der 
Schwerkraftsegler, Gloria in excelsis deo, Madonna mit 
dem Bübchen, Hl. Christopherus, Auf dem Schwarzwald. 
Lithografien 1960-1965. 2 Bll. koloriert. 50:70cm u.kleinere 
Formate. Sämtl. Bll. betitelt, datiert und signiert. (580)   

150 
  

   
  



   
FRIEDERICHSEN, ROLAND  
1910 Greifswald - 1992 München 

       

 

187 Franz Joseph van der Grinten. Porträtbüste. Bronzeguss. 
1991. 39:30:26cm. BEILAGEN: 2 Skizzenbücher. A) 19 
Zeichnungen um 1925. Meistenteils Studien zu Tier und 
Figur. 14:22cm. B) 32 Zeichnungen 1927/28. Mit 
Atelieradresse. 12,5:19cm. C) Bildkunstmappe R. F. 
Menschen am Meer. 10 Fotolithografien n. d. 
Zeichnungen. Quart. (635)  
Die Büste aufgeführt im Wvz. Brigitte Seidel Nr. 352 (Ex. 
liegt bei). Guss Mocnik München. Aus dem Spätwerk d. 
Künstlers dem die Ausführung eines Doppelbildnis der 
Gebrüder van der Grinten voran ging.  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

1500 
  

   
  

   
 
FRITSCH, LUTZ 1955 Köln 

       

 

188 2 Werke. Entwürfe für die Edition "Nähe, Ferne, Weite, 
Räume" Aquarelle. 1999. Jew. 19:23cm. Verso betitelt, 
datiert und signiert. (651)   

100 
  

   
  

   
FUCHS, ERNST 1930 Wien - 2015 ebenda 

       

 
189 "Daphne" 1973. Dunkel patinierte Bronze, aufgesteckte, 

goldfarbene Agraffe. Signiert E. Fuchs. H.: 35 cm. 
Gussstempel Edition Euro Art, Venturi Arte. Ex. Nr. 525 
/3000. (655)   

600 
  
   
  

   
GILLES, PETER 1953 Köln - 2017 Köln 

       

 
192 Ohne Titel. 1983. Wachskreide, Graphit, Buntstift auf 

Zeichenkarton. Rücks. signiert. 30:21cm. R. (652)   
150 

  
   
  

   
GÖRTZ, HEINRICH GILLIS 1940 - 2010 Nettetal 

       

 
193 3 Mappenwerke: A) Aus der Stille-Schwarze Wasser. 4 

Lithografien zu 'Betrachtungen' von Yoshi Kenko (14. 
Jhdt.). 2002. Doppelbögen-Bütten, 60:50cm. Letter-Mappe 
Edition Nr 3. Halbleinenmappe. Sämtl. Bll. signiert. B) 
Steingravuren - Sprachgravuren. 7 Farblithografien und 7 
Textblätter. Mit Texten von Käthe Reiter. Krefeld 
Düsselbergpresse 2002. Bütten, 38,5:31,5cm. Sämtl.. Bll. 
signiert. Ganzleinenmappe. 3) In Gen Otis. 4 Radierungen 
zu "Die Freude der Fische" (Tschuang-Tse). Bütten, 
30:21cm. Düsselbergpresse 2001. Halbleinenmappe. 
Sämtl. signiert. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
 
 
 
 

       

 



GÖRTZ, HEINRICH GILLIS   

194 2 Mappenwerke: A) Licht aus den Steinen. 5 Lithografien 
und 1 Prägedruck. 1995/96. Richard de Bas Bütten, 
36,5:64cm. Text F.J.v.d. Grinten. 25 numr. Exemplare. 
Düsselbergpresse Krefeld 1997. Halbleinenmappe. Sämtl. 
Bll. numr. und signiert. B) Dialoge. 4 Farbradierungen zu 4 
Sätzen von Tschuang-Tse. Getöntes De Bas-Bütten, 
36,5:64cm. 25 Exemplare. Halbleinenmappe. 
Düsselbergpresse Krefeld 1996. Sämtl. Bll. numr. und 
signiert. (635 Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  
   
  

   
GRAHAM, DAN 1942 Urbana/Illinois - in New York tätig 

       

 
195 ONE. Multiple, Kunststoff. 1991. Edition Yves Gevaert 

Brüssel. 7,8:9:0,8cm. (645)   
50 

  

   
  

   
GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm - 1981 Rot ü. d. Rot 

       

 
196 Der Drucker. Mappenwerk 1965. Mit 4 Farbholzschnitten, 

Innenmappe mit Holzschnitt. Aussendeckel der 
Halbleinenmappe ebenfalls im Holzschnitt (1959). Numr. 
Exemplar aus 100. Drucke auf Japan, jeweils signiert. 
(580) Wvz. Fürst 65/57 - 65/63.   

300 
  
   
  

   
GRINTEN, FRANZ JOSEPH VAN DER 1933 - 2020 

       

 
197 7 Plakate. Typographie und Gestaltung Franz Josef van 

der Grinten für die Stallaustellungen: Gottfried und Martel 
Wiegand. Haus Van der Grinten 1966, Lyonel Feininger 
Gedächtnisausstellung Haus Van der Grinten ca.1960, 
Holger Runge Haus Van der Grinten 1968, Burkhard 
Beyerle Haus Van der Grinten 1971, Erwin Heerich Haus 
van der Grinten 1964, Erwin und Hildegard Heerich Haus 
van der Grinten 1967, André Thomkins Haus van der 
Grinten 1965. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  

   
  

   
GRINTEN, FRANZ JOSEPH VAN DER  

       

 
198 4 Plakate. Typografie und Gestaltung Franz J.v.d.Grinten: 

Kaesdonck - Collegium Augustinum 125 Jahre (3x), 1 
Exemplar Museum Katharinenhof Kranenhof. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
GROH, INGWERT  

       

 
199 Konvolut 9 Jahresgrüße. Radierungen. 80er Jahre. 

Jeweils signiert. BEILAGE: Radierung E. John, 
Selbstbildnis, 1980. Sign. (636)   

50 
  

   
  

   
GRÜNFELD, THOMAS 1956 Leverkusen 

       

 
200 Inka II. Offset und Siebdruck. Mit Filzapplikation. 

60,6:29,5cm. Auf Karton. Beiblatt numr. und signiert. (651) 
kjubh Nietenblatt -Edition Nr. 11. -  300 Exemplare.   

100 
  

   
  



   
GUTMANN, FRANZ  
1928 Münstertal/Schwarzwald - daselbst tätig 

       

 

201 Siebenflammiger Kerzenleuchter. Buchenholz, 
Metallmanschetten für Kerzen bis Dm. 30mm geeignet. 
Unbezeichnet. H. 44 cm, B. 72cm, T. 14cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

500 
  

   
  

   
GUTMANN, FRANZ   

       

 
202 Kerzenständer. Eisenguss. Unbezeichnet. 21:21:7cm. Für 

Kerzenteller bis Dm. 50mm geeignet. BEILAGE: 
Prägedruck F.G. Torso. 12,5:9,5cm. Monogrammiert. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
GUTMANN, FRANZ   

       

 
203 Adam und Eva. Medaille als Tiefrelief. 1954. Bronzeguss. 

Monogrammiert. 11,2:11:1,3cm. (635) Abb. in F.G. 
Plaketten und Medaillen S. 21. Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

150 
  

   
  

   
GUTMANN, FRANZ   

       

 
204 Franz Josef van der Grinten. Medaille 2002. 

Monogrammiert. Bronze, einseitig. Dm. 14,5cm. (635) Vgl. 
F. G. Medaillen und Plaketten 1950 - 2019, S. 67. Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
GUTMANN, FRANZ  

       

 
205 2 Plaketten. A) Hirsch 2009-2010. Bronze Dm. 7,3cm. 

(635) Abb. in: F.G. Plaketten und Medaillen S. 78. B) 
Christopherus. 1958. Bronze Dm. 5,7cm. Abb. in F.G. 
Plaketten und Medaillen S. 35 unten. Exemplare jeweils 
monogrammiert. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  
   
  

   
HANSEN, AL 1927 New York - 1995 Köln 

       

 
207 Venus Buddha Box. Multiple 1992. Enthält 

Magnetbandkassette 'Intermedia Poetry', Sägeschnitt-
Arbeit (Venus) zum Aufstellen, signierte Farbfotografie. In 
kaschierter Box. Ex. aus 27. Signiert, die 
Sägeschnittarbeit rücks. datiert und signiert. 
39,5:26,5:2,5cm. (625)   

600 
  

   
  

   
HANSEN-BAHIA, KARL HEINZ  
1915 Hamburg -1978 Sao Paolo/Brasilien 

       

 

208 3 Werke: Äthiopische Landschaft/Kraterlandschaft, 
Odysseus in Äthiopien, Odysseus im Sturm. 
Farbholzschnitte 1965. Blotting-Paper 57:40 bzw. Japan 
34:53cm. Sämtl. Bll. signiert. (580)  
Wvz. Bayer Nr. 65042, 65027, 65028.   

150 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
HECKEL, ERICH - nach   

209 Weiße Pferde. 1912. Sogenannte Dietz-Manografic ( 
=Offsetlithografie). 31:31cm. Nach dem Original 
Holzschnitt. Edition Dietz Bremen und Brockmanns 
Nachfolge Breitbach Ammersee. Mit Nachlass-Lizenz Fa. 
Ketterer Campione. Auf Japan. Rücks. bezeichnet. (241) 
Ausführung 60er - 70erJahre.   

100 
  

   
  

   
HEEK, CHRISTOPH 1961 Goch/Niederrhein 

       

 
210 Metallkassette mit 24 signierten sowie numr. Vernis-mou-

Radierungen sowie dem Text "Einen Tag lang Radieren" 
(eine Seite) von C. Heek mit Erläuterungen zur 
Entstehung dieser Graphik-Edition, 2004, Ex. Nr. 9/10. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  

   
  

   
 
HEGENBARTH, JOSEPH  
1884 Bömisch Kamnitz - 1962 Dresden 

       

 

211 Das Urteil. Aus der Caesar-Mappe (W. Shakespeare). 
Kaltnadelradierung. 1923. 21,5:24,7cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Ex. aus 150. Signiert. (580)   

150 
  

   
  

   
HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim - in Wertheim tätig 

       

 
212 UNSCHULD. Seifen-Multiple. 1997. 6,8:10,3:4,1cm. 

Artikel-Edition. Exemplar Nr. 7575. Beilage: Postkarte 
O.H. Unschuld, mit Widmung 1997. (648) 
Exemplar aus der ersten Charge der auf 82.000.000 
angelegten Auflage.   

30 
  

   
  

   
JENSEN, CHRISTOPHER OLAV  
1954 Sortland/Norwegen - in Berlin tätig 

       

 

215 Ohne Titel. Aus der Serie "Simultan" Radierung, 1995. 
49,2:59,5cm. Auf Zerkall-Bütten. Signiert. (648)   

100 
  

   
  

   
JEPSEN-FÖGE, EVA 1943 Minden 

       

 
216 Koffer. Objekt 1990. Draht, Weissblech. 21:30:13cm. Auf 

Blechlabel monogrammiert und datiert. (645)   
100 

  
   
  

   
JONES, JASPER 1930 Augusta Georgia/USA 

       

 
217 Ohne Titel. Edition nach dem Gemälde in der Collection 

Stedelijk-Museum Amsterdam. Offsetlithografie. Auf 
Cromolux-Karton, 70:152cm. Verso das Impressum der 
Edition typografisch bez. Signiert. (625) Bogen leicht 
wellig.   

300 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
KANDINSKY, WASSILY  
1866 Moskau - 1944 Neuilly sur Seine 

218 2 Exemplare "Große Auferstehung". Magazindrucke nach 
dem Hinterglasbild. 1911. Rücks. typografisch bedruckt. 
(580) Vgl. Roethel 138, Friedel 103.   

100 
  

   
  

   
KLAUKE, JÜRGEN 1940 Cochem/Mosel - in Köln tätig 

       

 
219 Ohne Titel. Heliogravüre nach der Fotografie. 

17,6:13,2cm. Signiert. (645)   
30 

  
   
  

   
KLEE, PAUL 1879 Münchenbuchsee - 1940 Locarno 

       

 
220 Zahlenbaumlandschaft. Lithografie, 1919. 19,3:16,3cm. 

Auf festem Bogen, 28,5:22cm. Rücks. typografisch 
bedruckt. Im Stein signiert und datiert. (580) Wvz. Kornfeld 
72, Söhn HDO 33909-4. - Nahezu unbeschnittenes 
Exemplar, etwas stockig.   

300 
  

   
  

   
KLIEMANN, KARLHEINZ 1924 Berlin 

       

 
221 GENESIS in 27 Farbholzschnitten und 8 Vignetten von 

K.H.Kliemann. Mappenwerk, Käthe Vogt Verlag Berlin 
1992. Abzüge auf Japan, 41,5:33cm. Sämtl. Blätter. numr. 
und signiert. Halbleinenmappe. (650) Eines von 50 numr. 
Exemplaren.   

400 
  
   
  

   
KOKOSCHKA, OSKAR  
1886 Pöchlarn/Donau - 1980 Montreux/CH 

       

 

222 Penthesilea - Heinrich Kleist. Mappenwerk. 1969. Mit 10 
Radierungen beiliegend. Titel-Radierung. Auf gräulichem 
Auvergne- Bütten. Auf einem der Abzüge von G. de 
Beauclair als 'Probedruck der Suite' handschrftl. notiert. 
Nicht durchgezählte Abzüge. Lose Bögen (Text und 
Radierungen) zusammen in einer Halbleder-Kassette. 
Impressum vom Editeur signiert und von Kokoschka 
monogrammiert. (650) Wvz. Wingler/Welz 454-463 A ( von 
B). - Exemplar ehemals Sammlung Sembdner.   

1500 
  

   
  

   
KOKOSCHKA, OSKAR   

       

 
223 Athene zerstreut den Nebel und enthüllt Ithaka. 

Lithografie. 1965. 36,2:26cm. Aus dem Zyklus "Odyssee". 
Numr. Exemplar aus 50. Signiert. BEILAGE: O.K., Mars. 
Offsetlithografie nach der Zeichnung. Ex. aus 100. Sign. 
(580) Wvz. Wingler-Wels Nr. 315, o.N.   

300 
  

   
  

   
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2002 Prag 

       

 
224 ZNAMENI KRVIIV. Radierung. 1970. 39,5:39cm. Auf 

Tiefdruckkarton. Ex. aus 60. Datiert und signiert. R. (648)   
150 

  

   
  



   
KOLAR, JIRI   

       

 
225 Kleeschmetterlinge. 1970. Cut-out und Offsetlithografie. 

31:25:3cm. Rücks. auf Label datiert und signiert. (648) 
Jahresgabe des Kunstvereins Westfalen, Münster.   

300 
  

   
  

   

 

KONVOLUTE 
 
 
KÜNSTLER VOM NIEDERRHEIN  

       

 

227 Mappenwerk mit 7 graphischen Arbeiten von Rolf 
Crummenauer (1 Ex.) Kai Hackemann (3), Hans Christian 
Rüngeler (3). Vorwort von F.J.v.d.Grinten. Ex. 4/30. 
Krefeld 1989. Holzschnitte, Radierungen. Sämtl. Bll. von 
den Künstlern sowie dem Herausgeber signiert. 48:36cm. 
In Halbleinenmappe. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
FRANZÖSISCHE MEISTER 20. Jhdt. 

       

 
228 6 Werke. Magazingrafik bzw. Editionen post mortem: H. 

Matisse, Der Tanz, aus Verve; Raoul Dufy, Radierung, 
Träumende, C. Corot, Radierung, Abres; Pierre Bonnard, 
Radierung, Le Jardin; André Derrain, Lithografie aus 
Derrière Le Miroir, Paul Signac, Farblithografie Vue du 
Venice. (580)   

100 
  

   
  

   
INFORMEL  

       

 
229 12 Werke: Druckgrafik von Julius Bissier (unsigniert), 

Josef Lacasse (2x), Rainer Dorwarth, Rolf Cavael, Rudolf 
Dischinger, Herbert Hajek, Theo Eble, Helmut Diedrich, 
Johnny Friedlaender, Zoran Music, Reuther. 10. Bll. 
signiert.  (580)   

150 
  

   
  

   
KONVOLUT  

       

 
230 4 Werke Magazingrafik: Radierung Emil Nolde "Schiffe" 

1907, Holzschnitt Julius Bissier, Ohne Titel; Radierung 
Edvard Munch Landschaft, Lithografie Eugene Delacroix. 
(580)   

150 
  

   
  

   
KONVOLUT  

       

 
231 22 Werke Druckgrafik: A. Masson Orpheus, 

Signaturstempel; Marcel Marceau, Robert Kirchner, Frieda 
(?) Nagel, Evelyn Tharlet, Max Pechstein (unsigniert), Mar 
Anabilis, Jossip Generalic (Stempelsign.), Henry Moore (2 
Bll. aus xx siecle), J. Schelenz (3x), Brigitte Coudrin, E. 
Walter, Zacharias, 6 x Unbekannte Meister. Meistenteils 
signiert. (580)   

150 
  

   
  

   
 

       

 



  
PICASSO, PABLO 1881 Malaga - 1973 Mougins 

232 24 Blatt Magazingrafik: Aus "Hommage a Braque", aus 
Ausgaben 'Verve', Buste de Femme au Chapeau, 7 
Reproduktionen d'apres Zeichnungen: La Petite Corrida 
3x, La Picador u.a., 8 verschiedene Pochoir-Lithografien 
nach Zeichnungen Pablo Picasso Editionen, sämtliche 
Editionen Euro-Art (post mortem). (580)   

250 
  

   
  

  ------------------------------------------------------------------------- 
 
KRUCK, CHRISTIAN 1925 Frankfurt/Main - 1985 Hamburg 

       

 

234 Paysage aux Arbres. Farblithografie, 10 und mehr Steine. 
Um 1965. 42:66,5cm. Arches Büttenkarton. Signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
KRUCK, CHRISTIAN   

       

 
235 2 Werke: Paysage avec les bateaus. Paysage Pont De 

Ville. Farblithografien. 1963. Abzug 10 Steine und mehr. 
Arches-Karton 59:76,5cm bzw. 45:62 cm. Je sign.  (580)   

200 
  

   
  

   
KRUCK, CHRISTIAN   

       

 
236 2 Werke: A) Tour de Eifel, Paris. Farblithografie 7.3.63. 

Büttenkarton, 59:90cm. Ex. aus 66. Datiert und signiert. B) 
Paris - Notre Dame. 7.3.63. Lithografie. Numr. Exemplar. 
Arches-Büttenkarton, 59:89cm. Jeweils datiert und 
signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
KRUCK, CHRISTIAN   

       

 
237 2 Werke. Impressionen aus Venedig. A) Farblithografie. 

Rives, 51:62cm. B) Radierung, 1963. Getönter Karton, 
50:66cm. Numr. Exemplare aus 120 bzw. 45. Jeweils 
signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
UBACH, WOLFGANG u. ANNA MARIA WILMSEN  
(= KÜNSTLERGRUPPE Kubach-Wilmsen)  
1936-2007 und 1937 Appeldorn 

       

 

238 Steinkuvert. Unbezeichnet. Schwarzer Marmor?/Stein, 
marmoriert. 20:31:2,5cm. (648)   

 
600 

  

   
  

   
KUBACH, WOLFGANG u. ANNA MARIA WILMSEN 

(=KÜNSTLERGRUPPE Kubach-Wilmsen)  

       

 

 
239 

 
Steinbuch. Unbezeichnet. Sandstein/Tuff. 14,5:11,5:8cm. 
BEILAGE: K.-W. Kleines Steinbuch. Unbez. Marmor, 
15:10:2cm. (648)   

 
600 

  

   
  

   
 

       



KUBACH, WOLFGANG u. ANNA MARIA WILMSEN  

( = KÜNSTLERGRUPPE Kubach-Wilmsen)   
 

 
240 

 
Würfelobjekt. 2002. Alabaster. Monogrammiert und datiert 
. 10:10:10cm. (648) Kanten und Ecken geringfügig 
chipped.   

 
500 

  

   
  

   
KUBIN, ALFRED 1877 Leitmeritz/Böhmen - 1959 Zwickelt 

       

 
241 2 Werke: A) Wirtshaus am Donaustrand. Federlithografie 

aus der Mappe 'Rauhe Nacht' 1925. Blattgr. 34:44,5cm. 
Im Stein signiert. B) Mit Fünfen. Federlithografie, 1944 
28,7:37,6cm. Drucksigniert. (580) Wvz. Raabe 150, 281.   

150 
  

   
  

   
LEMBKE, HANS   

       

 
243 3 Werke: Pastell Ballettszene. 50:34cm. Unbezeichnet; 

Graphitzeichnung Bogenschütze/Pollowitzer Tänze. 
31:19,5cm. Signiert. Graphitzeichnung Kircheninneres. 
30:19cm. Signiert. (580) Kaufrechnung Kreismuseum 
Schloß Bonndorf liegt bei.   

200 
  

   
  

   
LIEBERMANN, MAX 1847 - 1935 Berlin 

       

 
244 2 Werke: A) Poloreiter. Lithografie. 30,2:23,6cm. Im Stein 

signiert. B) Porträt Richard Strauss. Radierung. 20:15cm. 
Auf Bütten. Von anderer Hand bezeichnet. (580)   

150 
  

   
  

   
LUTHER, ADOLF 1912 Uerdingen - 1990 Krefeld 

       

 
245 Linsen-Objekt. 1980. Zwei konvex geformte Glasscheiben 

in schwarzer Kunststofffassung, mit Aufhängevorrichtung. 
Dm. 61cm. Breite d. Ringfassung 4cm. Signiert und datiert 
auf der Fassung oben: Luther 80. (648)  Beidseitig 
kleinere Läsuren auf der Glasoberfläche bis 4cm Länge.   

4000 
  

   
  

   
MARCKS, GERHARD   

       

 
247 "Waldrand VII"- 1971. Betitelt, datiert und signiert. 

Pastellkreiden/Kohle auf grünlichem Ingres-Bütten. 
41:30cm (Passepartout-Ausschnitt). R. (654)   

800 
  

   
  

   
MARCKS, GERHARD   

       

 
248 Morgendunst. Holzschnitt, 1956. 16,5:24,6cm. Auf Japan. 

Ex. 2/50. Signiert. R. (654) Wvz. Lammek Nr. H 266 - 
Bogen etwas stockig.   

150 
  

   
  

   
MARCKS, GERHARD  

       

 
249 Noah und die Taube. Neudruck 1954 auf Büttenkarton. 

Nach dem Klischee des ersten Zustands. 20:20,2cm. 
Rücks. mit Stempel in Rot des Kunstvereins für die 
Rheinlande und Westfalen. R. (654)  
Wvz. Lammek Nr. H 194.   

150 
  

   
  



   
MARCKS, GERHARD   

       

 
250 Am hohen Ufer. Holzschnitt, 1958/59. 14,4:23,3cm. Auf 

Büttenkarton. Signiert. (580) Wvz. Lammek H. 305 - 
Rücks. mit Stempel Heidelberger Kunstverein für die 
Auflage von 1965. Eines von 200 Exemplaren.   

180 
  

   
  

   
MAUBACH, HANNES - in Hamburg tätig - 

       

 
251 Schloß Moyland im Mondschein. Farblinolschnitt. 2004. 

14:26cm. Datiert und signiert. (635) Bogen knittrig. Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
MECKSEPER, FRIEDRICH 1936 Bremen 

       

 
252 Theater. Farbige Aquatinta-Radierung in einem Abzug und 

entsprechende Kupferdruckplatte. 1958/1969. 40:47cm. 
Die Platte 40,5:48cm. Auf Tiefdruckkarton. Mit Widmung 
(1973) datiert, betitelt und signiert. Die Kupferdruckplatte 
mit Kaltnadel gewidmet und signiert R. (648) Wvz. Cramer 
Nr. 22. Druck-Auflage 25 Exemplare. Seltenes Ensemble.    

400 
  

   
  

   
MEID, HANS 1883 Pforzheim - 1957 Ludwigsburg 

       

 
253 Frauenhaus am Wasser. Radierung, 1922. 28:31,6cm. Auf 

Tiefdruckkarton. Exemplar aus 115. Datiert und signiert. 
(580)   

150 
  

   
  

   
MEID, HANS   

       

 
254 2 Werke: A) Springbrunnen. Radierung 1. Zustandsdruck 

1911. 22:24,2cm. B) Reiter und Feuerbrunst.  
Zustandsdruck, 1912. 11:15,2cm. Jeweils betitelt, datiert 
und signiert. (580)   

150 
  
   
  

   
MICUS, EDUARD 1925 Höxter - 2000 Ibiza 

       

 
255 Abel, wo ist Dein Bruder? 1986. Signiert und datiert unten 

rechts, rücks. auf Label betitelt und nochmals signiert. 
Acrylfarben auf Papier collagiert, auf Leinwand doubliert. 
65:55cm. BEILAGE: E.M. Ohne Titel, Tempera auf 
Postkarte, sign. (648)   

600 
  
   
  

   
MIRÓ, JOAN 1893 Montroig - 1983 Calamajor/Mallorca 

       

 
256 Les Essencies de la Terra. Vorzugsausgabe 'Avant lettre' 

der Plakatauflage Galerie Milone Mailand. Farblithografie, 
1969. 66:51cm. Auf Guarro-Papier, 76:56,5cm. Numr. 
Exemplar aus 140. Monogrammiert. R. (652) 
Mourlot/Leiris Bd. IV, Nr. 625. Exemplar 'avant lettre'. 
Zusätzlich zu den 140 Exemplaren auf Guarro-Papier sind 
200 Exemplare auf Offset erschienen.   

300 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
MOOS, HELMUT 1931 Bonn - 2018 Merten 

257 Franz Joseph van der Grinten. Porträtbüste. Bronzeguss. 
2004. Rücks. innen auf der Plinte signiert und datiert. 
Giesserstempel 'BronzeArtStransky' (=D. und M. Stransky 
Nörvenich). H. 37cm, T. 23cm, B. 26cm. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

1500 
  

   
  

   
MOOS, HELMUT   

       

 
258 St. Georg Köln. Medaille, zweiseitig. 1977. 

Monogrammiert. Bronze. 10,2:10,5cm. BEILAGE: Plakette 
Unbekannt Badende. Monogramm ungelesen. 
Bronzeguss. 9,5:14cm. (635) Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

100 
  
   
  

   
MOOS, HELMUT   

       

 
259 Kardinal Frings. Doppelseitige Medaille. 1979. Monogr. 

Dm. 11,8cm. BEILAGE: 2. Exemplar Kardinal Frings, 
dunkel patiniert. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
MUCHE, GEORG 1895 Querfurt - 1987 Lindau/Bodensee 

       

 
260 Totentänze. Bildmappe mit 11 fotografisch reproduzierten 

Tafeln der Variografien (elektronisch gesteuerte 
Gravurtechnik). Kassel Staatliche Werkkunstschule, 1967. 
Ringbindung. Numr. Exemplar aus 300. Signiert. 
BEILAGE: S/W-Fotografie von einer Zeichnung Georg 
Muches "Das Auge der Diana XI" 1964. 18:25cm. Rücks. 
mit Widmung und signiert. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
MUELLER-STAHL, ARMIN 1930 Tilsit/Russland 

       

 
261 Gesichter der Großstadt. Farbige Aquatinta-Radierung. 

2013. 17,5:12cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 200. 
Signiert. R. (654)   

120 
  
   
  

   
NAGEL, HANNA 1907 - 1975 Heidelberg 

       

 
263 Daphnis und Chloe. Mappenwerk. 7 Lithografien. 

Heidelberg Graphikum Dr. Mock, 1972. Büttenkarton 
53:39cm. Sämtl. Bll. signiert. Leinenmappe. (580)   

150 
  

   
  

   
NESBACH, MANFRED 1951 Kapellen/Moers 

       

 
264 Scherenwächter. Um 1986. Korrodierte Scheren, 

Metallscheiben, Holz. H. 30.cm. Unterseitig auf Label vom 
Vorbesitzer bezeichnet. (648)   

70 
  
   
  

   
 
 
 

       

 



NIELSEN, SUSANNE  
1930 Märischschönberg - 2019 Nideggen 

265 Weiblicher Akt in Blau. Aquarellfarben auf Bütten. 
66:50cm. Signiert unten links. (637) Nach dem Studium in 
Pforzheim seit 1974 in Kaarst, später in der Eifel tätig. 
Überwiegend großformatige Aquarellmalerei als Medium 
um "Wesensgehalte des Gesehenen sichtbar zu machen".   

400 
  

   
  

   
NIELSEN, SUSANNE   

       

 
266 Landschaft im Tal. Aquarellmalerei auf Bütten. 2007. 

Signiert unten rechts. 65:50cm. (637)   
400 

  

   
  

   
NIEMEYER, JOE 1946 Alf/Mosel 

       

 
267 Ohne Titel. Aufstellplastik aus 2 ineinander verschobenen 

Kunststoffscheiben. Farbiger Siebdruck. Numr. Exemplar 
aus 95. H. 49,6cm. Signiert. (648)   

150 
  

   
  

   
NIK BOLL-  DESIGN  

       

 
268 David. Kopfbüste zu Reklamezwecken. Hartgummi. H. 

37cm. (648)   
50 

  

   
  

   
OSTENDORF, HANS  

       

 
270 Acht Radierungen. Mappenwerk mit 7 ( von 8 

Radierungen). Privatdruck 1968. Vorwort Franz J. 
v.d.Grinten. 20 numr. Exemplare. Bütten, 61:47,5cm. 
Jeweils signiert. In Leinenmappe. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

300 
  

   
  

   
PICASSO, PABLO 1881 Malaga - 1973 Mougins 

       

 
271 Oeuvre Gravé. Galerie Ponchettes, Nizza Januar - März 

1960. Lithografie. 61:47cm. Auf  Arches-Velin, 65,5:50cm. 
Mit Wasserzeichen. Exemplar Nr. 48/145. Signiert. (580) 
Wvz. Czwicklitzer Nr. 38 - Abzug aus der gezählten 
Vorzugsauflage, Gesamtauflage 625 Exemplare. Druck 
Mourlot, Paris 1959. Papierkanten geringf. Gebräunt, 
Montagestreifen leicht durchscheinend, sonst tadellos 
erhalten.   

1000 
  

   
  

   
PUDLICH, ROBERT 1905 Dortmund - 1962 Düsseldorf 

       

 
272 Landschaft mit Gehöft. Farblithografie. 50:57,5cm. Van 

Geldern Zonen-Bütten. Signiert. (648) Bogen kräftig 
gebräunt.   

50 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
RAINER, ARNULF 1929 Baden bei Wien - in Wien tätig 

274 Zentralisation. Farbige Offsetlithografie nach der 
Zeichnung 1951. 65:86. Ex. aus 100. Datiert und signiert 
mit der seinerzeit genutzten Signatur 'TRRRR' (648). Nicht 
mehr bei Breicha verzeichnet.   

500 
  

   
  

   
RAUSCHENBERG, ROBERT  
1925 Port Arthur /Texas - 2008 Captiva Island 

       

 

275 Arrow. Streetvignette, nach einer Fotografie. Porzellan-
Edition 1997 für Salomon Guggenheim Foundation New 
York. Rücks. unter Glasur mit Künstlersignatur. Dm. 26cm. 
(278) Mit original Kartonage.   

300 
  
   
  

   
RAUSCHENBERG, ROBERT  

       

 
276 Sprinkler. Streetvignette, nach einer Fotografie. Porzellan-

Edition 1997 für Salomon Guggenheim Foundation New 
York. Rücks. unter Glasur mit Künstlersignatur. Dm. 26cm. 
(278) Mit original Kartonage.   

300 
  

   
  

   
REICHEL, HANS 1892 Würzburg - 1958 Paris 

       

 
277 Sans titre. Radierung und Aquatinta. 14,2:10,2cm. In der 

Platte monogrammiert. BEILAGE: H. R. Cahiér de Gurs 
(Katalog der Aquarelle, die während der Internierung 
entstanden). Lausanne 1974. Numr. Exemplar aus 1000. 
(636)   

150 
  

   
  

   
REINER, IMRE 1900 Versec - 1987 Lugano 

       

 
278 Garten im Herbst. Mappenwerk mit acht farbigen 

Lithografien zur Lyrik von Paul Appel. Verlag Ars 
Librorum/De Beauclair. Frankfurt 1964. Auf Rives-Bütten. 
Exemplar aus röm. 20. Sämtl. Bll. signiert. Impressum 
vom Verleger und Künstler nochmals signiert. 
Leinenmappe. 32,5:40cm. (650)   

150 
  

   
  

   
RENNERTZ, KARL MANFRED  
1952 Eschweiler/Aachen - in Zürich/Baden-Baden tätig 

       

 

279 Grüne Figur. 1990. Lärche, farbig überarbeitet. H. 205cm. 
BEILAGE: Kleiner Kopf. 1990. Nadelholz, farbig 
überarbeitet. H. 38cm. Rückseitig mit Widmung datiert und 
signiert. (648) Kleines Aquarell mit Kaufbeleg liegt bei.    

2500 
  

   
  

   
RIESTER, RUDOLF  
1904 Waldkirch/Brsg. - 1999 Freiburg/Brsg. 

       

 

280 Im Zirkus. Aquarell über Bleistiftzeichnung. Auf 
Spiralblockbogen. 20,6:29,5cm. Signiert unten rechts, 
sowie mit zusätzlichen Farbangaben. (580)   

150 
  

   
  

   
 
 
 
 

       

 



 
ROHSE, OTTO 1925 Insterburg - 2016 Hamburg 

281 PET  Ein Bilderbuch für Kinder und Erwachsene. 
Mappenwerk mit 17 Holzstichen. Um 1960. Ex. aus 50. 
Halbleinenmappe, 32:40cm. Sämtl. Bll. numr. Und signiert. 
BEILAGE: Holzstich O.R. "Rot der Fisch" sign. (650)   

200 
  

   
  

   
SCHLOTE WILHELM 1946 Lüdenscheidt 

       

 
283 3 Werke. Zauberkünste. Farbige Radierungen. Jew. 

15:13cm. auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 200. Jeweils 
signiert. (654)   

200 
  

   
  

   
SCHOONHOVEN, JAN 1914 Delft/Niederlande-1994 

       

 
284 Katalogbox mit Prägung. Edition Westfälischer 

Kunstverein Münster 1972/1973. Prägung 19,2:15,5cm. 
Eines von 300 numr. Exemplaren der Normalausgabe. Auf 
dem Box-Deckel datiert und signiert. (624) Prägedruck 
minimal stockig, ansonsten tadellose Kartonage.   

600 
  

   
  

   
SCHULZE, ANDREAS KARL 1955 Rheydt 

       

 
285 Mappenwerk mit 7 Siebdrucken. 7 - teilige Folge, 1994. 

Arches-Büttenkarton, 24:30cm. Numr. Exemplar aus 30. 
Auf Titel datiert und signiert. Kartonmappe. (648)   

150 
  

   
  

   
SCHUMACHER, EMIL 1912 - 1999 Hagen 

       

 
286 Ohne Titel. Radierung. Um 1970. 24,5:24,3cm. Auf 

gräulichem Tiefdruckkarton. Ex. aus 60. Signiert. (580) 
Nicht mehr im Katalog Locarno verzeichnet.   

300 
  
   
  

   
SERY, CHRISTIAN 1959 Linz - in Dresden tätig 

       

 
287 "Blauer Rembrandt" Buchedition 1998. Salon Verlag. 

Eingefärbter Industriekautschuk, Variante in Blau. Über 
Buchexemplar I. Knips 'Rembrandts Selbstportrait datiert 
zwischen 1663 und 1668' verarbeitet. Eines von 9 numr. 
Exemplaren. Datiert und signiert. (651)   

150 
  

   
  

   
SERY, CHRISTIAN   

       

 
288 "Gelber Rembrandt" Buchedition 1998. Salon Verlag. 

Eingefärbter Industriekautschuk, Variante in Gelb. Über 
Buchexemplar I. Knips 'Rembrandts Selbstportrait datiert 
zwischen 1663 und 1668' verarbeitet. Eines von 9 numr. 
Exemplaren. Datiert und signiert. (651)   

150 
  
   
  

   
SERY, CHRISTIAN  

       

 
289 Sery C. Buchedition 1996. AKatalog Münster, Linz, Graz, 

Bonn, Köln mit orangefarbenem Industriekautschuk 
überformt. Ca. 25:38cm. Ex. aus 50. Datiert und signiert. 
(651)   

200 
  

   
  



   
 
SHAHN, BEN 1898 Kaunas/Litauen - 1969 New York City 

       

 

290 Mädchenbildnis. Holzschnitt. Nach 1945. Auf Japan. 
Blattgr. 42:31cm. Ex. aus 200. Druckersignatur Stef. 
Martin sowie mit Alphabetstempel in Rot. Signiert. 
BEILAGE: 2 Monographische (Wvz.?)Titel Ben Shan, 
Malerei/Grafik, Inselverlag 1963/1964. (262)   

300 
  

   
  

   
SIEPMANN, HEINRICH 1904 Mülheim/Ruhr - 2005 

       

 
291 #8. Ritzung/Bemalung in Schwarz-Weiss. Temperafarben 

auf einer Schiefer-Schindel. 1987. 33:23cm. Rücks. 
betitelt, datiert und signiert. (648)   

150 
  

   
  

   
SINGIER, GUSTAVE 1909 Warneton/Beligien - 1993 Paris 

       

 
292 Bienvenue nuit. Farblithografie, 1958. 45,5:36cm. Auf 

Arches-Karton. Trockenstempel Oeuvre gravée. Ex. aus 
175. Datiert und signiert. (580) Mit Lichtrand.   

200 
  

   
  

   
 
STAECHELIN, PETER 1931 Lörrach - 2004 Freiburg/Breisgau 

       

 

293 "hommage an VG" (=Friedrich Vordemberge-Gildewart). 
1992. Ölfarben und Papierschnitt auf Halbkarton. 
30:40cm. (648)   

300 
  

   
  

   
STOLL, ARTHUR  

       

 
294 Formen der Kunst. Mappenwerk. Mit 12 Linolschnitten. 

Freiburg 1985. 40. Exemplare. Sämtl. Bll. numr. und 
signiert. Auf Titel mit Widmung des Künstlers an 
F.J.v.d.Grinten 48,5:36,5cm. In Halbleinenmappe. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

250 
  

   
  

   
SWAN, DOUGLAS 1930 New Britain/USA - 2000 Bonn 

       

 
295 AIR - 1972. Signiert und datiert unten links. Verso mit 

Widmung betitelt (A glove of friendship. 7.10.72.). 
Filzschreiber, Kohle, Gouachefarben. Auf genarbtem 
Büttenkarton, 60:80cm. R. (648)   

800 
  

   
  

   
TAKAHASHI, YOSHI geb. 1943 

       

 
297 6 Werke. Ohne Titel. Farbige Aquatinten. 80er Jahre. 

40:33cm und Abzüge von kleineren Platten. Sämtl. Bll. 
aus gezählten Auflagen. Sämtl. Bll. signiert. (580)   

200 
  

   
  

   
TAPIES, ANTONI 1923 Barcelona - 2012 

       

 
298 Der Bergpfad. Nach Jacques Dupin`s 'Le Sentier de 

montagne'. Farbige Aquatintaradierung, 1983. 
17,5:12,6cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 50. Signiert. R. 
(652) Wvz. Galfetti Nr. 933.   

200 
  

   
  



   
TEUBER, HERMANN 1894 Dresden - 1985 Mühldorf am Inn 

       

 
299 Kanal. Radierung, 1955. 21:29,5cm. Auf Tiefdruckkarton. 

Datiert und signiert. (636)   
100 

  

   
  

   
TEUBER, HERMANN   

       

 
300 Reiterquadrille. Farblithografie, 1957. 30,5:42cm. Betitelt, 

datiert und signiert. R. (654)   
120 

  

   
  

   
THOMKINS, ANDRÉ 1930 Luzern - 1985 Berlin 

       

 
301 "eine Bahn habe nie…" Palindrom. Graphit-Frottage, 

Collage. Auf Papier, 22:30,5cm. Betitelt mit dem 
Palindrom sowie monogrammiert. R. (648)   

300 
  

   
  

   
TOBIAS, GERT und UWE 1973 Kronstadt/Rumänien  - 

       

 
302 Ausstellungskatalog Bonn 2008. Vorzugausgabe mit einer 

Farbradierung. 30:20cm. Signiert. (651)   
250 

  

   
  

   
UECKER, GÜNTHER  
1930 Wentdorf/Mecklenburg - in Düsseldorf tätig 

       

 

304 Do it yourself. Multiple aus Weichholzbrett, zwei 
durchgetriebenen Nägeln, 200g Hammer, Aufhänger. 
1969. 35:16,7:6cm. Unten auf dem Brett rechts signiert. 
(648) Edition Vice-Versand, Feelisch Remscheid (ohne 
Stempel). Siehe Editionsverzeichnis Schmieder Nr. V.38. 
Exemplar aus unlimitierter Auflage.   

500 
  

   
  

   
UNGERER, TOMI 1931 Straßburg 

       

 
305 Studie zum Lied - Die Gedanken sind frei. Signiert unten 

Mitte, sowie oben links. Auf Untersatzkarton von anderer 
Hand betitelt und gezählt. Ölkreide auf Zeichenkarton. 
31,1:47,5cm. (654) Werk-Nr. 13418 - Ausgeführt auf 
unregelmäßigem Atelierbogen mit alten 
Papierverletzungen in allen vier Eckbereichen   

400 
  

   
  

   
UNOLD, MAX 1885 Memmingen 

       

 
306 Kinder und Hund. Lithografie, 1920. Ca. 20:13cm. Auf 

Velin. Signiert. R. (654)   
120 

  
   
  

   
VIRNICH, THOMAS 1957 Eschweiler/Aachen - 

       

 
308 Die Nerven enden an den Fingerspitzen. Überarbeiteter 

Salon-Verlag-Titel. 2000. Ex. aus 10. Paperback, 
Temperafarben. Datiert und signiert. Quart. (651)   

150 
  

   



  

   
VOSS, JAN 1936 Hamburg 

       

 
309 DUO. Mappenwerk mit fünf farbigen Radierungen zu 

Texten von H. Gauville. Marseille, 1989. Büttenbögen in 
losen Lagen. Ex. aus 50. Impressum von beiden Künstlern 
signiert. Ganzleinenmappe. 41:30cm. (646)   

150 
  

   
  

   
WARHOL, ANDY 1928 Pittsburgh - 1987 New York 

       

 
310 3 Memorability-Objekte: A) Marylin Monroe Glasteller 

Rosenthal-Studio-Line,  30:30cm. B) Portraits of Ingrid 
Bergmann Edition der Galerie Börjeson Malmö/Schweden, 
Lagerkatalog als aufwendig laminiertes Leporello. C)  
Tomato-Watch Armbanduhr präsentiert in passender 
Campbell's-Dose, Edition ACME Maui-Hawaii 1999. (645)   

250 
  

   
  

   
WEBER, ANDREAS PAUL  
1883 Arnstadt/Thüringen - 1980 Schretstaken/Lauenburg 

       

 

311 Don Quichotte. Lithografie. 1959. 55:42,5cm. Auf Bütten. 
Betitelt und signiert sowie mit Editionsvermerk aus eigener 
Hand. R. (652) Wvz. Arp 79.   

150 
  

   
  

   
WUNDERLICH, PAUL 
 1927 Eberswalde - 2010 Saint-Pierre-de-Vassols/ Provence 

       

 

312 Stele des Salomo. 2 figürliche Bronzen (Buchstützen?). 
1987 oder später. Jeweils signiert und numr. An Kante 
hinten. Ex. 2173/5000 und 2174/5000. Giesserstempel 
ungelesen (Venturi-Arte?). H. 14,5cm. (654)   

800 
  

   
  

   
WUNDERLICH, PAUL   

       

 
313 "Eva" 1998. Bronze-Skulptur, Höhe: 37,5 cm. Gegossen 

im Wachsausschmelz-Verfahren bei Fritz Albrecht in 
Altrandsberg. Exemplar Nr. 577/1250. (655) Edition Volker 
Huber, Offenbach am Main. WV Nr. 322.   

600 
  

   
  

   
YOSHIKAWA, SHIZUKO  

       

 
314 Konkrete Komposition. Siebdruck, 1983. 60:60cm. Datiert 

und signiert. R. (648)   
50 

  
   
  

   
ZANGS, HERBERT 1924 - 2003 Krefeld 

       

 
315 Ohne Titel. Pigmentdruck durch Faltung auf kartonstarkem 

Pergament. 1975. 29,5:21cm. Numr. Exemplar aus 100. 
Datiert und signiert. (648)   

300 
  

   
  

   
 

       

 



 
 
BÜCHER ZU KÜNSTLERN 
 
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Aa-Az  

316 7 Titel: Hans von Aachen, Hofkünstler in Europa (1552-
1615), Deutscher Kunstverlag Berlin München, 2010;  
René Acht, Scherenschnitte 1968-1998, modo Verlag, 
2003; Herbert Achternbusch. Der Maler, Marina Schneede 
und Matthias Klein (Hrsg.), München 1988; (2 x) Gerhard 
Altenbourg. Arbeiten 1947-1987, Kunsthalle Bremen 1988; 
Altenbourg. Ich-Gesten. Arbeiten aus zwei Jahrzehnten, 
Verlag Ullstein GmbH, Frankfurt a.M. - Berlin - Wien 1971; 
Bernd Arnold. Das Kölner Heil. Fotografien von 1986 bis 
1996, Schaden Verlag, Köln. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ba-Bz  

       

 
317 23 Titel: Brigitte Bardot. Racontée par Francoise Sagan, 

vue par Ghislain Dussart, Flammarion, Paris, 1975; Heiner 
Bastian. Abschied von Joseph Beuys. Noch steht nichts 
geschrieben, Verlag der Buchhandlung Walther König, 
Köln 1986 (mit persönlicher Widmung von H. Bastian für 
F. J. van der Grinten, 1. Mai 1986); Joseph Beuys, Palacio 
de los Condes de Gabia, Enero-Marzo Granada, 1993; 
Werner Berges. Bilder, Aquarelle und Zeichnungen (1982-
1990), Edition Domberger, 1990; (2x) Burkhart Beyerle. 
Zeug. 103 Objekte aus dem Zeitraum 1961-1971, Kleve 
1971; Hede Bühl, Kunstverein Xanten (Hrsg.), 2009; Hede 
Bühl. Köpfe, Museum für Kunst und Kulturgeschichte der 
Hansestadt Lübeck (Hrsg.), o.D. ( mit persönlicher 
Widmung der Künstlerin für F. J. van der Grinten, datiert 
2000; Auf der Suche nach der Biographie des Kölner 
Dadaisten Johannes Theodor Baargeld, Keller Verlag 
Starnberg 1977; Ernst Barlach. Plastiken, Zeichnungen, 
Druckgraphik, Kunsthalle Köln, 2. Aufl., 1975; Heinz 
Battke. Zeichnungen, Woldemar Klein Verlag, Baden-
Baden, 1955; Max Beckmann. Apokalypse, Städtische 
Galerie Albstadt, 1988; Max Beckmann, Kunstmuseum 
Hannover mit Sammlung Sprengel, Hannover 1983; Franz 
Bernhard. Skulpturen und Zeichnungen, Verlag Gerd 
Hatje, Stuttgart, 1985; Der Zeichner Franz Bernhard, 
Edition Rothe, Heidelberg 1985; Sylvie Blum. Naked 
Beauty, teNeues Verlag, Kempen 2011; Peter August 
Böckstiegel. Menschen und Landschaften, Wienand 
Verlag 1998 (Wasserschaden),  Brancusi als Fotograf. Ein 
Bildhauer fotografiert sein Werk, Benteli Verlag Bern, 
1996; Jakob Bräckle. Maler, Biberacher Verl.-Dr., 1999; 
Brassai. Das geheime Paris. Bilder der dreissiger Jahre, 
Frankfurt a.M. 1976; Brodwolf 82. Neue Arbeiten. 

30 
  

   
  



Plastiken, Zeichnungen, Aquarelle, Galerie Thomas, 
München 1983; Jürgen Brodwolf. "Die Zeichen des 
Zeichners", Brusberg Dokumente 33, Berlin 1993; Karl 
Burgeff. Zeichnungen, Salon Verlag, Köln 2007. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ca-Cz  

       

 
318 18 Titel: Über das Wasser - Gustave Caillebotte. Ein 

Impressionist wieder entdeckt, Hatje Cantz Verlag, 
Ostfildern 2008; Campendonk, Heinrich: Heinrich 
Campendonk - Ein Maler des Blauen Reiter, Krefelder 
Kunstmuseen, 1989; Campendonk. Holzschnitte, WV, 
Stuttgart 1959; Campendonk, Galerie Änne Abels, Köln 
1961; Heinrich Campendonk. Rausch und Reduktion, Köln 
2007; Heinrich Campendonk. Oberbayern - Station 
Penzberg, Stadtmuseum Penzberg 2002;  Caravaggio. 
Originale und Kopien im Spiegel der Forschung, Hatje 
Cantz Verlag, Ostfildern 2006; Gisèle Celan-Lestrange 
und Paul Celan Stiftung, Museum Schloss Moyland, 2000; 
Marc Chagall. Mein Leben, Büchergilde Gutenberg 
Frankfurt a.M., Wien, Zürich, 1959; Chillida, Neuer 
Berliner Kunstverein, 1991; Montana Tindaya / Eduardo 
Chillida, Gobierno de Canarias (Editor), 1996; Christo. Big 
Air Package / Christo und Jeanne-Claude. Projekte 1961-
2013, Wolfgang Volz u. Peter Pachnicke (Hrsg.), 2013; 
Jean Cocteau. Die visuelle Kunst, Belser Verlag Stuttgart 
Zürich, 1989; Lovis Corinth - Ein Fest der Malerei, Prestel 
Verlag, München 2009; Tony Cragg, Kunstsammlung 
NRW Düsseldorf, 1990; Edward Gordon Craig, 
Kiepenheuer & Witsch, Köln/Berlin 1965; Lucas Cranach. 
Glaube, Mythologie und Moderne, Hatje Cantz Verlag, 
Ostfildern-Ruit, 2003; Cranach der Ältere, Hatje Cantz 
Verlag, Ostfildern 2007. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Da-Dz  

       

 
319 13 Titel: Richard Dadd, Academy Editions, London 1974; 

Salvador Dali. Da Da Dali in Bildern von Werner 
Bokelberg, Sonderausgabe für den Modernen Buch-Club 
Darmstadt, o.D.;  Johann Heinrich Dannecker. Das Leben, 
das Werk, der Mensch, Verlag F. Bruckmann München, 
1958;  2 Bd.: Johann Heinrich Dannecker. Der Bildhauer 
/Johann Heinrich Dannecker. Der Zeichner, Edition Cantz 
1987; Heinrich Maria Davringhausen. Der General - 
Aspekte eines Bildes, Rheinisches Landesmuseum Bonn 
1975; Maurice Denis, Museum Städtische Kunstsammlung 
Bonn, 1967; Otto Dix. Zum 100. Geburtstag, Städtische 
Galerie Albstadt, 1991; Otto Dix, Bestandskatalog, 
Städtische Galerie Albstadt 1985, 2. erw. Aufl.; Otto Dix. 
Aquarelle der 20er Jahre, Städtische Galerie Ravensburg, 
2002; Felix Droese. Totus Tuus. Drucke vom Holz, Artax 
Kunsthandel Düsseldorf 2012; Ewald Dülberg 1888 - 

30 
  

   
  



1933, Städtisches Kunstmuseum Bonn, 1986; Dürrenmatt. 
Bilder u. Zeichnungen, Buchclub Ex Libris Zürich 1980. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ea-Ez  

       

 
320 16 Titel: Franz Eggenschwiler. Werkverzeichnis der 

Druckgrafik 1946 bis 2000, Hans Eggenberger, 2008; 
Franz Eggenschwiler.Telefonzeichnungen, Edition 
Hansjörg Mayer, London-Stuttgart, 1980; Franz 
Eggenschwiler, Galerie Anton Meier, Genève 1978; 
Herbert Egl, Cantz Verlag, 1994; Herbert Egl, Edition 
Cantz, Stuttgart-Bad Cannstatt 1990; F.H. Ehmcke und 
seine Neusser Schüler H. Cossmann, E. Malzburg, J. 
Urbach, Clemens-Sels-Museum Neuss, 1984; Ed van der 
Elsken. Liebe in Saint Germain des Prés, Schaden Verlag, 
Köln 1999 (vintage reprint); Edgar Ende. Katalog der 
nachgelassenen Werke, Galerie Wolfgang Ketterer, 
München 1972; Die Landschaftsradierungen von James 
Ensor, F. A. Morat, Freiburg i. Br. 1980; Max Ernst. 
Frottagen und Collagen, Krefelder Kunstverein, 1972; Max 
Ernst. Traumlandschaften, Kreis Weimarer Land, Stadt 
Apolda, Ernst Barlach Haus (Hrsg.), 2004; Max Ernst. 
Dada and the Dawn of Surrealism, Prestel, München 
1993; Max Ernst. Retrospektive zum 100. Geburtstag, 
Prestel-Verlag, München 1991; Max Ernst. 
Druckgraphische Werke und illustrierte Bücher, Wienand, 
Köln 1990; M.C. Escher, Heinz Moos Verlag, Heidelberg 
1962; Van Eyck. Die Begründer der altniederländischen 
Malerei, Prestel-Verlag München, 4. Aufl. 2007. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Fa-Gz  

       

 
321 18 Titel: Herbert Falken. Ecce Homo. Bilder zu Krankheit 

und Tod, Einhard Verlag Aachen, 1975; Herbert Falken, 
Jakobskampf, Verlag Junge & Sohn, Erlangen, 1987; 
Herbert Falken, Zeichnungen 1977-1981; Suermondt-
Ludwig-Museum der Stadt Aachen, 1982; Joseph 
Fassbender, Kölnischer Kunstverein, Köln 1968; Paul 
Floras. Venedig. Zeichnungen 1980 bis 1986, 
Kunstmuseum Winterthur (Hrsg.), 1986 (Vorzugsausgabe 
#102), vom Künstler mit Graphitstift signiert; Lucian Freud, 
Taschen Verlag, Köln 2007; Caspar David Friedrich. Die 
Werke aus der Nationalgalerie Berlin Staatliche Museen 
Preußischer Kulturbesitz, Berlin 1985; Johann Heinrich 
Füssli. Gemälde und Zeichnungen, Kunsthaus Zürich 
1969; Franz Gertsch, bois gravés monumentaux, Zürich 
1989; Alberto Giacometti, Editions Rencontre - ADAGP, 
Paris, und Cosmopress, Genf 1970; Van Gogh, Taschen 
Verlag, Köln, 2008; Der Bildhauer Theodor von Gosen 
1873-1943, Delp'sche Verlagsbuchhandlung München 
1979; Goya, Königliche Gemäldegalerie 'Mauritshuis', Den 
Haag 1970; Heinrich Gillis Görtz. Zerebral 1965 - 1980, 

30 
  
   
  



Omikron Publishing Düsseldorf 2006, mit persönlicher 
Widmung des Künstlers an F.-J. Van der Grinten; Heinrich 
Gillis Görtz. Druckgrafik. Die Mappenwerke, Sassafras 
Verlag Krefeld 2009, vom Künstler mit Graphitstift signiert; 
Ludwig Emil Grimm. Lebenserinnerungen des 
Malerbruders, AB, Berlin 2015; Matthias Gruenewald, 
Verlag der Buchgemeinde, Bonn 1930; Olaf Gulbransson. 
60 Bilder, Kanter-Verlag Königsberg (PR) 1940 (Umschlag 
stockfleckig). (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ha-Hz  

       

 
322 23 Titel: Vilhelm Hammershoi, Hamburger Kunsthalle 

(Hrsg.) 2003; Hammershoi und Europa. Ein dänischer 
Künstler um 1900, Prestel Verlag München (Neuaufl. 
2014); Rudolf Hausner. Werkmonographie, Edition Volker 
Huber, 1985; Rudolf Hausner. Neue Bilder. 1982 bis 1994, 
Edition Volker Huber, 1994; Werner Haypeter, 
Staatsgalerie moderne Kunst, München, 1995; Werner 
Haypeter. Bilder, Museum Folkwang Essen (Hrsg.), 1994; 
Erwin Heerich. Farbe und Gestalt, Herausg. v. 
Förderverein Museum Schloss Moyland, 1993; Erwin 
Heerich, Wilhelm Lehmbruck Museum Duisburg, 1992; 
Erwin Heerich, 4 Bd.: Arbeiten auf Papier/Arbeiten aus 
Karton/ Arbeiten im Raum/Kartonschnitte, 1979/80; Josef 
Hegenbarth, VEB Verlag der Kunst Dresden 1959; Fritz 
von Herzmanovsky-Orlando, Wien 1977; J. I. Hittorff: ein 
Architekt aus Köln im Paris des 19. Jahrhunderts, Köln 
1987; Ferdinand Hodler, Nationalgalerie Berlin, 1983; 
Ferdinand Hodler. Selbstbildnisse als Selbstbiographie, 
Kunstmuseum Basel 1979; Adolf Hoelzel. Aufbruch zur 
Moderne, Museum Villa Stuck München, 1980; Heinrich 
Hoerle. Leben und Werk 1895-1936, Kölnischer 
Kunstverein, 1981; Bernhard Hoetger. Skulptur, Malerei, 
Design, Architektur, Bremen 1998; Karl Hofer. 
Exemplarische Werke Sammlung Hartwig Garnerus, 
Heidelberg 1998;  Karl Hofer. Fundament & Erneuerung, 
Städtisches Museum Kalkar, 2018; Zauber der 
Gesetzmäßigkeit. Raumformen von Hoffmannlederer; 
Eduard Roether Verlag Darmstadt, 1974; Alfonso Hüppi. 
Holzwege, Bern/Düsseldorf 2010; Hundertwasser. 
Architektur, Taschen Verlag, Köln 2010. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ja-Kz  

       

 
323 26 Titel: Willy Jaeckel. Gemälde, Pastelle, Aquarelle, 

Berlin 2003; Franz M. Jansen. Das Graphische Werk 1910 
- 1956, Edition GS Düsseldorf, 1994; Gerd Jansen - 
Arbeiten 1985. Das Weltall als Idee, Stiftung Schloss 
Moyland, 2000; (2x) Gerd Jansen - Arbeiten 1983/84, 
Werke Bd. III, Institut für bildnerisches Denken, Grenzach 
- Wyhlen, 2001; Gerhard Kadow, Verlag Aurel Bongers, 
Recklinghausen 1960; Der Maler Julius Kaesdorf. 

30 
  

   
  



Retrospektive, Städtische Museen Heilbronn 1996; Horst 
Egon Kalinowski. Das plastische Werk. Werkverzeichnis II 
1997-2007, Uwe Schramm (Hrsg.), mit pers. Widmung 
des Künstlers für F.J. van der Grinten, datiert 31. März 
2008; H. E. Kalinowski. Lederobjekte, Collagen, 
Zeichnungen, Kunsthalle Darmstadt 1982; Kandinsky 
Aquarelle aus dem Guggenheim Museum, Historisches 
Museum der Stadt Wien, 1991; Dani Karavan. Ma'alot. 
Museumsplatz Köln 1979-1986, Museen der Stadt Köln, 
1986; Albert von Keller. Salons, Séancen, Secession, 
Hirmer Verlag, München 2009; Absolute Windstille. Jürgen 
Klauke - Das fotografische Werk, 2001; Paul Klee und die 
Musik, Schirn-Kunsthalle Frankfurt, 1986; Das Universum 
Klee, Hatje Cantz Verlag, Ostfildern 2008; Gustav Klimt, 
Prestel Verlag, München, Sonderausgabe 2014; Max 
Klinger. 1857-1920, Dieter Gleisberg (Hrsg.), Edition 
Leipzig 1992; Max Klinger. Von der herben Zartheit 
schöner Formen, Bd. I / Leben und Werk, Bd. II, 
Apolda/Duisburg 2010; Max Klinger. Zeichnunge, 
Zustandsdrucke, Zyklen, Museum Villa Stuck, München 
1997; Pierre Klossowski. Anima,  Wiener Secession 1995; 
Werner Knaupp. Werkverzeichnis, Verlag für moderne 
Kunst, Nürnberg 1973; Jiri Kolar, Museum Ulm, 1969; 
Käthe Kollwitz: Das Bild der Frau, Kerber Verlag Bielefeld 
1999; Eric Kroll's Beauty Parade, Taschen Verlag, Köln 
1997. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  La-Lz  

       

 
324 10 Titel: Wilhelm Laage. Das graphische Werk, Verlag 

Karl Thiemig KG, München 1969; Maria Lassnig. 
Zwiegespräche, Hirmer Verlag, München 2017; Jan 
Lenica. Plakat & Film, Verlag: Fröhlich & Kaufmann, Berlin 
1981; Wyndham Lewis 1882-1957. Drawings & 
Watercolours 1910-1920, London 1983; Max Liebermann. 
Wegbereiter der Moderne, Robert Fleck (Hrsg.), Köln 
2011, 2. Aufl.; Albin Egger-Lienz - Das Gesamtwerk, 
Edition Tusch Wien, 1977, mit handschriftlicher Widmung 
des Autors für F.J. van der Grinten; Wilhelm Loth. Torso 
der Frau, Karlsruhe: Städtische Galerie, 2001 (3 Ex., 
davon 2 orig. verschweißt); Markus Lüpertz. In't God'lijk 
Licht/In Divine Light, Gemeente Museum Den Haag, 2011. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Ma-Mu  

       

 
325 25 Titel: Magritte. Dies ist keine Biografie, Carlsen Verlag, 

Hamburg 2017; August Macke. Gemälde, Aquarelle, 
Zeichnungen, Bruckmann München, 1986; August Macke. 
Aquarelle und Zeichnungen, Wienand Verlag, Köln 1992; 
August Macke Unterwegs. Die Reisen des Künstlers, 
Bonn 2012; Andrea Mantegna. Kunst und Kultur im Italien 
der Renaissance, Parkstone Press International, New 
York, USA, 2006; Franz Marc. Zeichnungen und 

30 
  

   
  



Aquarelle, Verlag Gerd Hatje, 1989, 2. Aufl.; Gerhard 
Marcks und Griechenland. Mythos, Landschaft, Leben, 
Josef Keller Verlag, Starnberg 1979; Gerhard Marcks. 
1989-1981. Zeichnungen aus einer Privatsammlung, 
Herausg. vom Förderverein Museum Schloß Moyland 
e.V., 1991; Ewald Mataré, Verlag E. A. Seemann in Köln, 
1956; Ewald Mataré. Zeichnungen, WV, Boss-Verlag 
Kleve 1992; Ewald Mataré, Museum Henriette Polak, 
Zutphen, Provincie Gelderland 1992; Mataré und seine 
Schüler. Beuys, Haese, Heerich, Meistermann, Akademie 
der Künste, 1979; Margarete Meier. Eine Werkschau, 
Museum Schloss Moyland, 2008, von der Künstlerin 
signiert 19.09.08; Charles Meryon. Paris um 1850. 
Zeichnungen, Radierungen, Photographien, Städelsches 
Kunstinstitut und Städtische Galerie, Frankfurt a.M., 1975; 
S. Jessurun de Mesquita, Meulenhoff/Landshoff, 
Amsterdam 1984; Otto Mayer-Amden. Begegnungen, 
Benteli Verlag Bern, 1985; I, Will McBride, Könemann VG, 
Köln 1997; Der unbekannte Modigliani. Zeichnungen aus 
der Sammlung Paul Alexandre, Museum Ludwig, Köln, 
1993;  Henry Moore. Ausstellung von Skulpturen und 
Zeichnungen, Hamburg/Düsseldorf 1950; Kolomann 
Moser 1868 - 1918, Prestel Verlag, München, 2007; 
Gustave Moreau. Mythes & Chimères, Musée De La Vie 
Romantique, Paris 2003; Friedrich Müller 1749-1825. Der 
Maler, Edition PVA, Landau/Pfalz 1986; Edvard Munch. 
Sein Werk in Schweizer Sammlungen, Kunstmuseum 
Basel, 1985; Edvard Munch. Rätsel hinter der Leinwand, 
Kunsthalle Bremen, 2011; Murillo - Kinderleben in Sevilla, 
Hirmer Verlag, München 2001. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Na-Rz  

       

 
326 24 Titel: Martin Noel - bis jetzt. Hölzer und andere 

Arbeiten, Stiftung Museum Schloss Moyland (Hrsg.), 
Bedburg-Hau 2004; Emil Nolde. Die Grotesken, Hatje 
Cantz Verlag, Berlin 2017; Emil Orlik. Malergrüße. 1898-
1930, Prestel-Verlag München, 1981; Paul Outerbridge 
Jr., Photographies, Schirmer/Mosel, 
München/Paris/London 1993; Paul Outerbridge. 1896 - 
1958, Taschen Verlag, Köln 1999; P.P.P. Pier Paolo 
Pasolini, Hatje Cantz Verlag, Ostfildern-Ruit 2005; Pablo 
Picasso. Die Lithographien, Verlag Gerd Hatje, Stuttgart 
1988; Walter Pichler, Residenz Verlag Salzburg, 1971; 
Jaume Plensa. Libros, Grabados Y Múltiples sobre papel. 
1978-2003, 2004; Arnulf Rainer. Kreuz-Weisen, Kunst-
Station Sankt Peter Köln, 1992; Canova / Rainer, Edizioni 
Gabriele Mazzotta, Milano 2003; Arnulf Rainer. 
Bibelübermalungen. Aus der Sammlung Frieder Burda, 
Hatje Cantz Verlag Ostfildern-Ruit 2000; Man Ray, 
Benedikt Taschen Verlag, Köln 1992; Gerd Rattei. 
Aktfotografie. 1968-2015, Bild und Heimat, (3. Aufl.) Berlin 

30 
  
   
  



2019; Gerd Rattei. Aktfotografie II. 1965-2015, Bild und 
Heimat, (2. Aufl.) Berlin 2019; Caspar Walter Rau. 
Flugobjekte, Kunstmuseum Bayreuth 2000; Art of 
Tomorrow. Hila von Rebay und Solomon R. Guggenheim, 
Villa Stuck, München 2005; Rembrandt. über die 
grenzen/over de grenzen, Stiftung Museum Schloss 
Moyland (Hrsg.), Bedburg-Hau 2005; (2 Bd. in Schuber) 
Ernst Rietschel als  Bildhauer, Leben und 
Werk/Werkverzeichnis, Letter Stiftung Köln 2017; Auguste 
Rodin. Aquarelle, Hatje Cantz Verlag, Ostfildern-Ruit 
2004; Karl Rössing. Das Linolschnitt-Werk. 1950-1982, 
Edition Hatje Cantz, Stuttgart 1982; Karl Rössing, 1. 
bibliogr. Druck der burgart-presse, Rudolstadt 1991; 
Felicien Rops. Eine Monographie mit 136 
Bildwiedergaben, Gala Verlag Hamburg, 1970; Holger 
Runge. Gleich-Gültiges. Materialbilder - Zeichnungen - 
Radierungen, Museum Schloss Moyland - Bedburg Hau 
2004. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Sa-Tz  

       

 
327 22 Titel: Yasam Sasmazer. Doppelgänger, Kerber Verlag, 

Bielefeld/Berlin 2014; Jan Saudek, Beneditk Taschen 
Verlag, Köln 1998; Karl Friedrich Schinkel - Geschichte 
und Poesie, Hirmer Velag, München 2012; Rudolf 
Schoofs. Gravuren 1959-1965, Kunsthalle Bremen 
(Hrsg.), Bremen 1965; Franz W. Seiwert. Leben und 
Werk, Kölnischer Kunstverein, 1978; Franz W. Seiwert. 
Schriften, Karin Kramer Verlag, Berlin 1978; Richard 
Serra. Druckgrafik 1972-1999, Werkverzeichnis, 1999; 
Amrita Sher-Gil. Eine indische Künstlerfamilie im 20. Jh., 
Schirmer/Mosel, München 2006; Sorolla. Die 
Meisterwerke, Froelich & Kaufmann Verlag, 2012; Léon 
Spilliaert, Rijksmuseum Kröller-Müller, Otterlo 1982; 
Daniel Spoerri/Marie-Louise Plessen. Heilrituale an 
Bretonischen Quellen, Ex. Nr. 1711/3000, Privatdruck von 
Paul Gredinger, Casti, Schweiz, signiert von D. Spoerri 
und M.-L. Plessen; Saul Steinberg - Zeichnungen, 
Aquarelle, Collagen, Gemälde, Reliefs - 1963-1974, 
Kölnischer Kunstverein, 1974;  Michael Sweerts (1618-
1664), Edited by Duncan Bull, Rijksmuseum Amsterdam, 
2002; Norbert Tadeusz. Existenz und Passion. Werke 
1962 - 2000, Verlag Lensing-Wolff, Dortmund 2000; 
Antoni Tàpies - Zeichen und Materie, Stiftung Museum 
Schloss Moyland (Hrsg.), Bedburg-Hau 2007; Antoni 
Tàpies. Die Praxis der Kunst, Erker-Verlag, St. Gallen 
1976; Pierre Theunissen - Fünfzig Jahre. Werke 1957 - 
2006, Stiftung Museum Schloss Moyland (Hrsg.), 
Bedburg-Hau 2007; Pierre Theunissen. La sculpture n'est 
qu'un jeu, la lumière s'en amuse !, 2008; André Thomkins. 
Zeichnungen, Objekte und Texte, Schloß Morsbroich, 
Städtisches Museum Leverkusen, 1973; Bertel 
Thorvaldsen. Untersuchungen zu seinem Werk und zur 

30 
  

   
  



Kunst seiner Zeit, Köln 1977; Bertel Thorvaldsen. 
Skulpturen, Modelle, Bozzetti, Handzeichnungen. 
Gemälde aus Thorvaldsens Sammlungen, Köln 1977; 
Albert Trachsel. 1863 - 1929, Kunstmuseum Solothurn, 
1984. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Va-Vz  

       

 
328 14 Titel: Félix Vallotton, Hirmer Verlag, München 1995; 

Félix Vallotton. Idylle am Abgrund,  Verlag Scheidegger & 
Spiess AG, Zürich 2007; Félix Vallotton, Kunstverein für 
die Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf 1957; Leonardo 
da Vinci. Psychoanalytische Notizen zu einem Rätsel, 
Stroemfeld/ Roter Stern, Basel 1992; Leonardo da Vinci. 
Künstler, Erfinder, Wissenschaftler, Historisches Museum 
der Pfalz, Speyer 1995; Heinrich Vogeler. Worpswede, 
Westfälischer Kunstverein Münster, 1962; Heinrich 
Vogeler. Buchgrafik. Das Werkverzeichnis 1895 - 1935, 
Worpsweder Verlag 1997; Heinrich Vogeler. Das 
graphische Werk, Worpsweder Verlag, 1983; Der 
Buchkünstler Heinrich Vogeler. Eine Bibliographie, Ascona 
und Unterreit 1998; Hannsjörg Voth. Zeichen der 
Erinnerung, Verlag für moderne Kunst, Zirndorf 1986 (2. 
Aufl.); Hannsjörg Voth. Feldzeichen. Projekt Ingelsberg - 
Objekte, Zeichnungen, Projekte, Institut für moderne 
Kunst (Hrsg.), Nürnberg; Voth. Reise ins Meer, Rheinland-
Verlag, Köln; Hannsjörg Voth/Ingrid Amslinger. Rot & 
Weiss, Verlag für moderne Kunst, Zirndorf 1981; Herman 
de Vries. All this here. Natur: Werkgruppen und 
Installationen, Stiftung Museum Schloss Moyland, 
Bedburg-Hau 2009. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
MONOGRAPHIEN  KÜNSTLER  Wa-Zz  

       

 
329 20 Titel: Andy Warhol. Zeichnungen 1942 - 1987, 

Kunstmuseum Basel/The Andy Warhol Museum, 
Pittsburgh, 1998; Wilhelm Wagenfeld: gestern, heute, 
morgen. Lebenskultur im Alltag, Wilhelm Wagenfeld 
Stiftung (Hrsg.), Bremen 1995; A. Paul Weber. Künstler 
und Werk, Gustav Lübbe Verlag, Bergisch Gladbach 
1983; Irmgard Wessel-Zumloh. Malerin jenseits der Stile. 
Monographie und Werkübersicht, Wienand, Köln 1999; 
James McNeill Whistler, Nationalgalerie, Berlin 1969; 
Gottfried Wiegand. 1979/80. Sepia-Pinselzeichnungen, 
Ex. 583/600, Kleve 1980; (2 Ex.) Gottfried Wiegand. 
Zeichnungen, Plastiken, Radierungen, Linolschnitte, 4. 
Stallausstellung im Hause van der Grinten, Kleve 1966; 
Ben Willikens. Abendmahl, Dr. Cantz'sche Druckerei, 
Stuttgart Bad-Cannstatt 1980; Ben Willikens. "Weseler 
Altar", Institut für moderne Kunst Nürnberg (Hrsg.); Ben 
Willikens. Oktogon, Sitzungssaal der Landesbank 
Stuttgart, Stuttgart 1984; Ben Willikens. Pforzheimer 
Raum - Krieg und Frieden, Stuttgart 1990; Ben Willikens. 
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Metaphysik des Raumes, Frankfurt a. M. 1988 (2. überarb. 
Aufl.); Hans Wimmer. Das grosse Pferd. 
Bildwerke+Zeichnungen, Kunsthalle Bremen, 1968; (2 Ex.) 
Adolf Wölfli, Öffentliche Kunstsammlung Basel (Hrsg.), 
1998; Paul Wunderlich. Bd. III: Werkverzeichnis der 
Druckgraphik 1948 bis 1982, Edition Volker Huber, 
Offenbach am Main 1983; Paul Wunderlich. Poesie und 
Präzision. Werke 1987-2007, Edition Braus, Heidelberg 
2007; Emile Zola Photograph, Schirmer/Mosel Verlag, 
München 1979; Radical Eye. The Photography of Miron 
Zownir, dgv Berlin 1997. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
MONOGRAPHIEN zu OTTO MODERSOHN  

       

 
330 10 Titel: Fischerhude 1908-1943, Otto Modersohn 

Museum, Fischerhude (Hrsg.), 1993, mit persönlicher 
Widmung, datiert 11. Nov. 1993, von Anna & Christian 
Modersohn für F.J. v.d. Grinten; Allgäu 1926-1939, Otto 
Modersohn Museum, Fischerhude (Hrsg.), 1990; 
Worpswede 1889 - 1907, Otto Modersohn Museum, 
Fischerhude (Hrsg.), 1989; Tecklenburg 1886 - 1892, 
Kreismuseum in Tecklenburg, 1988; Das Frühwerk 1884-
1889, Otto Modersohn Museum, Fischerhude (Hrsg.), 
1989; Zeichnungen, Bruckmann München, 1988; Otto 
Modersohn und Louise Modersohn-Breling. Die Reisen 
nach Franken 1916 - 1927, Gesellschaft Otto Modersohn 
Museum, Fischerhude (Hrsg.), 2001, mit persönlicher 
Widmung, datiert 10.4.2001, von  Christian (Modersohn) 
für Franz Joseph v. d. Grinten; Zeichnungen, 
Kunstmappen aus Worpswede 8, Otto Modersohn-
Museum, Fischerhude (Hrsg.),  1980; 12 Ölbilder, 
Kunstmappen aus Worpswede 18, Otto-Modersohn-
Museum, Fischerhude (Hrsg.), 1984; Sie. Selbst. Nackt. 
Paula Modersohn-Becker und andere Künstlerinnen im 
Selbstakt, Hatje Cantz, Ostfildern 2013. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
NUMISMATIK  

       

 
331 12 Titel: Orden und Auszeichnungen, Artia, Prague 1966; 

Geprägtes Gold. Geschichte und Geschichten um Münzen 
und Medaillen, Franckh'sche Verlagshandlung, Stuttgart 
1967; Wedgwood the Portrait Medaillons, Barrie & Jenkins 
Ltd, London 1973; Schiffe auf Siegeln, Verlag Delius, 
Klasing & Co, Bielefeld/Berlin 1972; Repräsentanten der 
Renaissance, Phaidon-Verlag, London 1952; Eisen statt 
Gold. Preußischer Eisenkunstguß aus dem Schloß 
Charlottenburg, dem Berlin Museum und anderen 
Sammlungen, Verlag Willmuth Arenhövel Berlin, 1982; 
Hans Karl Burgeff. Medaillen, Plaketten und Münzen. 
Gesamtverzeichnis 1951-1997 anhand des Bestandes im 
Museum Schloß Moyland, Museum Schloß Moyland 1999; 
Plaketten und Medaillen von Ludwig Gies, Scherpe Verlag 

30 
  

   
  



Krefeld, o.D.; Deutsche Medaillenkleinode des 16. und 17. 
Jahrhunderts, Edition Popp, Würzburg, 1981; Medaillen 
und Plaketten, Klinkhardt & Biermann, Braunschweig, 
1966 (3. von Tyll Kroha neubearb. Aufl.); Italienische 
Medaillen und Plaketten von der Frührenaissance bis zum 
Ende des Barock, Badisches Landesmuseum; Goethe in 
der Medaillenkunst, Historisches Museum Frankfurt am 
Main, Frankfurt a.M. 1982. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

   
PANNWITZ, RUDOLF  

       

 
332 17 Titel: Grundriss einer Geschichte meiner Kultur 1881-

1906, Franz Ludwig Habbel, Regensburg 1921; Rudolf 
Pannwitz Werke: Bd. 1 Dionysische Tragoedien, Verlag 
Hans Carl, Nuernberg 1913; Baldurs Tod. Ein 
Maifestspiel, 1. Ausgabe, Verlag Hans Carl, Nürnberg 
1919; Mythen I-III: Das Lied vom Elen, Verlag Hans Carl, 
Nuernberg 1919; Mythen V: Faustus und Helena, Verlag 
Hans Carl, München-Feldafing 1920; Mythen VII: 
Maerchen von den beiden Brüdern, Verlag Hans Carl, 
München-Feldafing 1920 (ungeschnittenes Ex.); Mythen 
VI: Ladinersage, Verlag Hans Carl, München-Feldafing 
1920, (ungeschnittenes Ex.); Mythen IX: Der Gott, Verlag 
Hans Carl, München-Feldafing 1920, (ungeschnittenes 
Ex.); Mythen X: Logos, Verlag Hans Carl, München-
Feldafing 1921, (ungeschnittenes Ex.); Logos Eidos Bios, 
Verlag Hans Carl, München-Feldafing 1930; Trilogie des 
Lebens, Verlag Hans Carl, München-Feldafing 1929;  
Urblick, Verlag Hans Carl, München-Feldafing  1926; 
Staatslehre I: Lehre von den Mächten, München-Feldafing 
1926; Das neue Leben, München-Feldafing 1927; Die 
Freiheit des Menschen. Kosmos Atheos I.II.,  München-
Feldafing 1926; BEILAGE: Wendepunkte. Grotesken: 
Ferdinand Timpe, Die Silbergäule, Bd. 137/138, Paul 
Steegemann Verlag, Hannover 1921. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
HERRMANN, PAUL  

       

 
333 Das graphische Werk des Maler-Radierers Paul 

Herrmann, Wissenschaftliches Verzeichnis von Hans 
Wolfgang Singer, mit 58 Abb. und einer Originalradierung 
des Künstlers, Kunstverlag und Antiquariat Oskar Rauthe 
Berlin-Friedenau, 1914; BEILAGE: Carl Weisflog: Das 
große Los. In etlichen anmutigen Historien, Hans von 
Weber Verlag, München 1925, Ledereinband. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
BILDMAPPEN  

       

 
334 2 Titel: Der Formenschatz I, Der Formenschatz der 

Renaissance, hrsg. von Georg Hirth, München 1877; Der 
Formenschatz II, hrsg. von Georg Hirth, München 1877. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  



   

 
GRINTEN VAN DER,  HANS UND FRANZ JOSEPH  

       

 

335 29 Titel/Ausstellungskataloge zu Künstler A - E. 
Herausgegeben bzw. mit Beiträgen der Autoren zu den 
Künstlern: René Acht (4x), Matthias Beckmann (2x), 
Joseph Beuys (7x), Burkhard Beyerle (4x), Jürgen 
Brodwolf ( 2x), Karl Burgeff, Heinrich Campendonk (2x), 
Eduardo Chillida, Günther Cremers, Jime Dine, Franz 
Eggenschwiler (2x), Ulrich Erben. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
GRINTEN VAN DER,  HANS UND FRANZ JOSEPH  

       

 
336 28 Titel/Ausstellungskataloge zu Künstlern F - K. 

Herausgegeben bzw. mit Beiträgen der Autoren Van der 
Grinten zu den Künstlern: Hanspeter Fitz, Herbert Falken 
(2x), Sammlung Franken, Jaques Frenken, Thomas 
Grochowiak (2x), Peter Guth, Franz Gutmann (6x), Gerd 
Jansen, Alexander Jokitsch, Erwin Heerich (3x), Elmar 
Hillebrandt, Horst Egon Kalinowski (Wvz.), Romane 
Holderried Kaesdorf, Susanne Kessler, Werner Knaup, 
Siegried Kopfermann, Künstlerpaar Kubach - Wilmsen. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
GRINTEN VAN DER , HANS UND FRANZ JOSEPH  

       

 
337 16 Titel/Ausstellungskataloge zu Künstler L - M. 

Herausgegeben bzw. mit Beiträgen der Autoren Van der 
Grinten zu den Künstlern: Wilhelm Loth, Heinz Mack (2x), 
Georg Meistermann (2x), Eduard Micus (2x), Margarete 
Meier, Hans Meyboden, Thomas Müller (2x), Gerhard 
Marcks (2x), Mataré und seine Schüler, Heinrich Nauen. 
BEILAGE: 15 Sammelpublikationen der Autoren u.a. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  

   
GRINTEN VAN DER,  HANS UND FRANZ JOSEPH  

       

 
338 20 Titel/Ausstellungskataloge zu Künstler R - W. 

Herausgegeben bzw. mit Beiträgen der Autoren Van der 
Grinten zu den Künstlern: Holger Runge (4x), Rolf 
Sackenheim, Martin Schumacher, Wolfgang Schmitz, 
Rudolf Schoofs (9x), Hermann Teuber (2x), Trebotic 
(sign.), Gottfried Wiegand (2x), Martel Wiegand, Konrad 
Vetter. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  

   
 
 

 

 
 
 

 

       

 



ASIATIKA-SAMMLUNG 
FRANZ  JOSEPH  VAN  DER GRINTEN 
 

CHINA 
 
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

340 Handrolle. Mit elf erotischen Illustrationen in 
lehrbuchhafter Art. Malerei auf Seide. 18,5:142cm. (635) 
Abb. Ausschnitt. Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS 1. H. 20. Jhdt. 

       

 
341 Handrolle. Mit sechs Illustrationen zum Liebespiel in der 

Natur und in Räumen. Tusche und Malerei auf Seide. 
19,5:130cm. (635) Abb. Ausschnitt.  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
ANONYMUS 1. H. 20. Jhdt. 

       

 
342 Handrolle. Mit zwölf Szenen zum Liebesspiel in freier 

Natur. Tusche und Malerei auf Papier, gefasst. 2 Stempel 
in Rot (ungelesen). 43,5:338cm. (635). Insgesamt 
wasserrandig. Abb. Ausschnitt.  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
ANONYMUS 1. H. 20. Jhdt. 

       

 
343 Handrolle. Mit zwölf Szenen zum Liebesspiel in freier 

Natur. Tusche und Malerei auf Papier. Stempel in Rot 
(ungelesen). 41,5:334cm. (635) Abb. Ausschnitt.  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
ANONYMUS  

       

 
344 2 Miniaturhandrollen. Mit vier bzw. sechs Illustrationen zu 

erotischen Stellungen. Malerei auf Papier. 8:73cm und ca. 
12:75cm (1 Exemplar beschädigt). (635) Abbildung 
Ausschnitt. Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
ANONYMUS  

       

 
345 4 kolorierte Schwarzdruck-Leporellos. Jeweils zehn 

Illustrationen zum Liebespiel in freier Natur u. mehr. 
Umschlag, jeweils 20:6,5cm. Schuber. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
346 Leporello mit zwölf Illustrationen zu erotischen Stellungen. 

Aquarellfarben auf Papier. 21:14cm BEILAGE: 
Miniaturleporello mit Illustrationen zu 8 Variationen zu 
erotischen Stellungen. 1 Stempel in Rot (ungelesen). 
10:8cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
ANONYMUS 20. Jhdt. 

347 Leporello mit acht aquarellierten Illustrationen zu 
erotischen Stellungen sowie mit 8 poetischen Textseiten. 
34:25cm. BEILAGE: Leporello mit 8 gedruckten, 
erotischen Illustrationen, tlw. koloriert. 31:24cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS Mitte 20. Jhdt. 

       

 
348 2 Erotika - Alben zu Leporellos gebunden. A) Exemplar 

mit acht Illustrationen und entsprechenden poetischen 
Textseiten zu erotischen (Gruppen-)Stellungen. 
Aquarellmalerei. 33,5:25,5cm. B) Exemplar mit sechs 
erotischen Illustr. in europäisierender Tondoform. 
Aquarellmalerei. 33,5:25,5cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  
   
  

   
ANONYMUS Mitte 20. Jhdt. 

       

 
349 Album als Leporello. Mit acht Illustrationen zum 

Liebesspiel. Aquarellmalerei auf Bütten. 39:39,5cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
350 Album mit sechs erotischen Illustrationen im Shunga-Stil. 

Aquarellmalerei auf Papier. Leporellobindung. 26:34,5cm. 
BEILAGE: Jap. Ehon mit Illustr. Im Holzschnitt zu einem 
Genji (?). 17,8:11,6cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
351 Leporello-Album mit acht Illustrationen zum erotischen 

Stellungsspiel sowie entsprechende poetische Textseiten. 
Aquarellmalerei auf Papier. 34:25cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
352 4 erotische Kleinschnitzereien. Jeweils Paare. Bein, farbig 

graviert. H. bis 8cm. 1 Exemplar beschädigt. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
353 4 erotische Kleinschnitzereien. Jeweils Paare. Bein, farbig 

graviert. H. bis 7cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS Mitte 20. Jhdt. 

       

 
354 Dildo. Schnitzerei in Bein. Farbig graviert. Stück am 

kurzen Ende mit Klappe als Aphrodisiakum-Fach.  
L. 16,6cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten  

150 
  

   



  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
355 4 erotische Schnitzereien im Netsuke-Stil. Bein, farbig 

graviert. 2  Exemplare signiert (ungelesen). H. bis 4,5cm. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
356 Kette mit 19 Gliedern. Zylinderform. Erotische Motive. 

Bein, farbig graviert. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  
   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
357 Kette mit 19 Gliedern, Linsenform. Erotische Motive. Bein, 

farbig graviert. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   
150 

  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
358 Tischparavent/Gürtel. Zehnteilig. Mit Darstellungen zum 

Liebesspiel. Bein, farbig graviert. H. 11,5, L. 45,5cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  

   
  

   
ANONYMUS 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
359 3 Inro. Mit Motiven zum Liebesspiel. BeinschnitzereSlg. 

Franz Joseph van der Grinten, farbig graviert. 2 
Exemplare unterseitig signiert (ungelesen). (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  

   
  

   
ANONYMUS 19./20. Jhdt. 

       

 
360 2 Erotika-Deckeldosen: A) Kürbis. Innen figürliche 

Kopulatio-Gruppe. Porzellan, H.5: B.8cm. B) Erdnuss. 
Innen figürliche Kopulatio-Gruppe. Unglasiertes Porzellan, 
ca. H. 4,5: L. 9,5cm. Unterseitig signiert (ungelesen). (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  

   
  

   
ANONYMUS 19. Jhdt./20. Jhdt. 

       

 
361 3 Erotika-Deckeldosen: A) Tomate, H. ca. 6:6cm. Kante 

chipped,  B) Gelber Kürbis, H. 6cm, C) Kürbis, L. 9,5cm. 
Unglasiertes Porzellan. Jeweils innen mit Kopulatio-
Motiven. In einem Exemplar Figuration lose. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
DEKORATION 20. Jhdt. 

       

 
362 3 Schatullen. Rotlack auf Holz. Aussen Drachenmotive, 

innen erotische Malereien. Metallbeschläge. H.10cm, L. 
22cm, T. 13cm und kleinere Größen. (635) Slg.v.d.Gr. 

100 
  

   



      

   
DEKORATION 20. Jhdt. 

       

 
363 3 Schatullen. Rotlack auf Holz. Aussen Drachenmotive, 

innen erotische Malereien. Metallbeschläge. L. 23cm: H. 
14cm: T. 10cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
364 3 Deckeldosen. Deckel und Boden innen Malerei mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Porzellan. Dm. 9cm. 
Unterseitig Stempelmarke (ungelesen). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
365 3 Deckeldosen. Boden und Deckel innen Malerei mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Aussen Kinderszenen. 
Porzellan Dm. 9cm. Unterseitig Stempelmarke. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
366 3 Deckeldosen. Boden und Deckel innen Malerei mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Aussen Kinderszenen. 
Porzellan Dm. 9cm. Unterseitig Stempelmarke. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
367 3 Deckeldosen. Innen auf Deckel und Boden mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Dm. 8,2cm. Unterseitig 
Stempelmarken. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
368 3 Deckeldosen. Innen Malerei auf Boden und Deckel mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Porzellan, Dm. 8,5cm. 
Unterseitig Stempelmarke. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
369 3 Deckeldosen. Innen Malerei auf Boden und Deckel mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Aussen Pflaumenzweige. 
Porzellan, Dm. 8,5cm. Unterseitig Stempelmarke. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
ANONYMUS 20. Jhdt. 

       

 
370 4 Deckeldosen. Innen Malerei Boden und Deckel mit 

Darstellungen zum Liebesspiel. Porzellan, Dm. 8,5 cm. 
Unterseitig Stempelmarke. 1 Dose schliesst unsauber. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  

   
  



   
KONVOLUT  

       

 
371 7 Teile Erotika. Paar Bronzen L. 20,5 und 23cm, Steinei 

graviert, 2 geschnitzte Wallnüsse, 2 Bein-Schnitzereien im 
Netsuke-Stil. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

200 
  

   
  

   
KONVOLUT 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
372 4 Sagemonos: 2 Snuffbottles mit erotischen Motiven. 

Bein/Holz, Spaten erhalten. 2 Exemplare Inro-Typus. Bein, 
farbig graviert. 1 Exemplar Bindung verlustig. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
KONVOLUT 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
373 4 Erotika: 2 Snuffbottles, Bein, farbig graviert, Spaten 

erhalten.  2 Exemplare Inro-Typus. Bein, farbig graviert. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
KONVOLUT 2.H. 20. Jhdt. 

       

 
374 4 erotische Kleinschnitzereien: 2 Snuffbottles, Spaten 

erhalten.  2 Exemplare Inro-Typ. Bein, farbig graviert. 
Unterseitig signiert, ungelesen. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
CHINA  

       

 
375 12 Hefte, fadengebunden. A) 10 Bände 2-11. Historische 

Szenen aus China. Auf der linken Seite jeweils eine S/W 
Abbildung, rechts entsprechender Kommentar. 1 H. 20. 
Jhdt. B) 1 Bd. mit S/W-Abbildungen und Textbegleitung 
über chinesische Gelehrte 1. H. 20. Jhdt. C) 1 Bd. Textteil. 
1. H. 20. Jhdt.  Jeweils 20:12,5cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
CHINA  

       

 
376 12 Hefte, fadengebunden. 5 Bände 1/2/3/4/5 Fibeln mit 

S/W-Abbildungen zu Alltagsszenen. 1. H. 20. Jhdt. B) 3 
Bde 1/3/5 Kommentare zu S/W-Abbildungen. 1. H. 20. 
Jhdt. C) 2 Bd. 1/2 Chinakunde mit S/W-Abbildungen im 
oberen Seitenbereich, darunter Beschreibungen. Jew. 
20:12,5cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
CHINA 1. H. 20. Jhdt. 

       

 
377 3 gebundene Leporello-Hefte. Mit je 5 Seiten gedruckten 

Kalligrafien und mit Siegeln. 23:10,5cm. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

30 
  
   
  

   
CHINA 1. H. 20. Jhdt. 

       

 
378 3 gebundene Leporello-Hefte. A) 8 eingeklebte Seiten 

oben S/W-bebildert, unten Text. Auf der Rückseite 
befinden sich Übersetzungen in Deutsch. B) 6 eingeklebte 

50 
  

   



Kalligrafie-seiten auf schwarzem Grund , z.T. in 
Siegelschrift. C) 4 eingeklebte S/W Seiten mit 
Personendarstellungen. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

  

   
GRILLENKÄFIG 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
379 2 Exemplare: Grillenkäfige zu Sagemonos 

umgestaltet.Trommelform, aus Knochen. Hasenmotive 
bzw. Bambus und Mönch im Relief durchbrochen 
geschnitzt, mit ornamentalen, teils kolorierten Gravuren. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

80 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
380 2 Exemplare: Inros jeweils vierteilig, mit Ojime. Knochen. 

Vorder- und Rückseite bemalt mit Gartenszenen (2 
Damen mit Fächer/3 Damen im Gespräch) bzw. jeweils 
ein Gelehrter mit Diener. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
381 3 Exemplare: Jeweils dreiteilig, davon 1 Ex. mit Ojime. 

Knochen. Motive: Karpfen / Kranich, Dame mit Fächer, 
Bergpanorama / 2 Kinder spielen mit Frosch. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
382 3 Exemplare: Inros einteilig, mit Ojime. Knochen, Vorder- 

und Rückseite jeweils mit geschnitzen Fisch/Karpfen-
Motiven, tlw. koloriert. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
383 3 Exemplare: Inros, einteilig, Knochen, Vorder- und 

Rückseite jeweils mit Tierdarstellungen (Affen, Schlangen, 
Pferde) im Relief geschnitzt. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
384 5 Exemplare: Inros, einteilig. Knochen. Exemplar A) mit 

Libellen bzw. B) Affen im Relief geschnitzt; C) mit 
Vogelmotiv bemalt (Ojime: Fisch); D) mit Schiebedeckel 
darauf Pseudo-Ojime: Frosch. Vorder- u. Rückseite 
durchbrochen reliefiert geschnitzt mit Karpfenmotiven; E) 
mit vegetabilen Motiven durchbrochen geschnitzt, Ojime. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
385 2 Exemplare: Inros, dreiteilig. Knochen. 1 Exemplar 

bemalt mit Kranichen sowie Gedicht(?), Ojime; 1 Exemplar 
bemalt mit Fischen und vegetabilen Motiven. Dazu: 3 zu 
Pseudo-Inros umgestaltete Snuffbottles. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  



   
INRO 20. Jhdt. 

       

 
386 10 Exemplare: Verschiedene (Wurzel-?) Hölzer, zweiteilig. 

Ojime ebenso aus Holz. Inros geschnitzt in Form 
verschiedener Tiere: Katze; Frosch; Affe; Hund; Katze; 
Fische 2x; Affen um/auf Baum 2x; Glücksgöttin(?). (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
387 3 Exemplare: Inros mit Ojime (Knochen) und Netsuke 

(Knochen), unterschiedliche Flechtkörbe imitierende 
Schnitzerei. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
INRO 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
388 4 Exemplare: Inros, jeweils zweiteilig. Knochen. Ein 

Exemplar mit Ojime (Vogel). Verschiedene Motive 
(Drachen, Fische, Fledermäuse) durchbrochen geschnitzt. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  
   
  

   
SAGEMONO 20. Jhdt. 

       

 
389 2 Exemplare: Grillenkäfige, Knochen. Motive: Zikade bzw. 

Katze-teilkoloriert. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

80 
  

   
  

   
OBJETS de VITRINE Mitte 20. Jhdt. 

       

 
390 Serviettenring(?). Knochen/Elfenbein(?) fein geschnitzt in 

Form eines eingewickelten Lotusblatts auf dem kleine 
Schildkröten krabbeln, L.: 7 cm, B.: ca. 4,5 cm, H.: 2,5 cm.  
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
OJIME 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
391 6 Exemplare: Knochen, geschnitzt. 4x Katzenmotive, 

Schildkröte, Fisch auf Lotusblatt. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLE 20. Jhdt. 

       

 
392 Knochen. Mit unterschiedlichen, detailliert ausgeführten 

Landschaftsdarstellungen auf beiden Seiten. Stöpsel mit 
Original-Löffelchen. (635) Slg. Franz Joseph v. der Grinten   

100 
  

   
 

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
393 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Affe/Huhn, Hahn/Drache, Drache/Phönix, 
Karpfen/Goldfische, Hasen, Goldfische, Karpfen/Enten, 
Gockel, Kröte/Kranich, Enten. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 

       

 



 
SNUFFBOTTLES  20. Jhdt. 

394 7 Exemplare: Metallfläschchen mit Emailmalerei, alle mit 
Bodenmarken (ungelesen). Motive: 2 x Drache, 2 x 
Karpfen, Kraniche, drei Kinder mit chinesischen 
Tierkreiszeichen. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
395 7 Exemplare: Metallfläschchen mit Emailmalerei, alle mit 

Bodenmarken (ungelesen). Motive: 
Pfirsiche/Fledermäuse, Vögel, Büffel, Grille, chinesische 
Tierkreiszeichen um Yin und Yang-Symbol. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
396 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Enten/Karpfen, Fledermaus, Fledermäuse, 
Vogel/Goldfische, Karpfen/Goldfische, Enten/Goldfische, 
Vögel/Fledermäuse/Blüten, Goldfische, Fledermaus. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
397 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Rebhühner/Vögel, Fische, Fledermaus, Phönix, 
Affe/Vogel, Hähne, Enten/Schmetterlinge, Ente/Blüten, 
Hasen/Vögel, Rebhühner. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
398 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Kraniche, Fische, Kraniche/Frosch, Kraniche, 
Karpfen/Fische, Frosch/Libelle/Enten, Drachen, 
Karpfen/Fische, Drache, Kranich/Vögel. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
399 10 Exemplare: Glas, farbiger Glasschnitt. Motive: Pferde, 

Fledermäuse, Frösche/Enten, Fledermäuse, Fische, 
Fledermäuse, Drache/Phönix, Pferd/Enten, 
Pferd/Blüten/Berge, Schmetterlinge. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
400 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Phönix, Büffel, Blüten, Fledermäuse, Rebhühner/Hasen, 
Fledermäuse, Kranich, Fledermäuse, Pferde, 
Vögel/Blüten/Berge. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

401 10 Exemplare: Glas, farbiger Glasschnitt. Motive: 
Drache/Phönix, Pferde, Enten/Karpfen, Vögel, 
Karpfen/Fische, Enten/Karpfen, Fische, Frösche/Libelle, 
Vögel/Kranich, Pferde. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
402 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Drache/Phönix, Frosch/Fische, Hirsch/Kraniche/Mann auf 
Fisch, Büffel, Frosch/Enten, Pferde, Ente/Frösche, 
Kranich/Frosch, Kranich/Blüten, Fledermäuse. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
403 10 Exemplare: Pekingglas, farbiger Glasschnitt. Motive: 

Vögel/Hasen, Büffel, Frösche, Fledermäuse, Fische, 
Fische/Lotus, Kraniche, Fische/Karpfen, Phönix, Karpfen. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
404 8 Exemplare: Snuffbottles aus Bernstein in 

unterschiedlichen Formaten und Dekoren. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
405 5 Exemplare: Snuffbottles aus Bernstein in den 

Ausformungen Frosch, Fledermaus, Karpfen (2x), 1 
Exemplar unbestimmt. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

80 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
406 6 Exemplare: 3 Exemplare gefertigt aus Thika-Nuss 

kombiniert mit Holz bzw. Knochen (Stand/Stöpsel), 3 Ex. 
gefertigt aus exotischen Nüssen, Abschlüsse wohl 
Bernstein. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

80 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
407 16 Exemplare: Snuffbottles in verschiedenen Formen mit 

Hinterglasmalereien mit unterschiedlichen Motiven u.a. 
Pflaumenblüten, Tiere (Katzen, Kraniche, Grillen, Vögel), 
Landschaften, Schlachtszenen oder die chinesische 
Mauer. Vier Snuffbottles ohne Stöpsel. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
408 8 Exemplare: Snuffbottles in Kürbisformen aus diversen 

Schmucksteinen u.a. Lapislazuli, Tigerauge. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  



   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
409 8 Exemplare: Snuffbottles in Kürbisformen, aus diversen 

Schmucksteinen. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   
100 

  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
410 10 Exemplare: Snuffbottles aus Glas/Kristall (?), 

Steinen/Schmucksteinen, ohne und mit 
Dekorschnitzereien/Motiven (u.a. Yin und Yang-Symbol, 
Fisch, Schildkröte, Affe). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
411 12 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen mit grünem Überfangglas und verschiedenen 
Motiven/Dekoren (u.a. Frösche, Hummer, Karpfen, 
Fledermäuse, Kranich). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
412 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen, Farben und Motiven, teils mit Überfangglas. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
413 8 Exemplare: Snuffbottles aus Knochen, mit jeweils zwei 

Tierdarstellungen in farbigen Einlegearbeiten: 
Drachen/Pfau, Hahn/Schmetterling, Affe/Vogel, 
Hase/Grille, Schlange/Frosch, Büffel/Grille, Käfer/Maus, 
Fisch/Garnele. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
414 15 Exemplare: Snuffbottles mit Hinterglasmalereien und 

Lackumrandungen. Vielleicht Teile eines 
Seriensortimentes. 13 Fläschchen stellen auf den 
Vorderseiten jeweils eine Dame in Gartenszenerie, auf 
den Rückseiten jeweils eine Landschafts- bzw. 
Tierdarstellung dar. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
415 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

unterschiedlichen Formen, rotes Überfangglas, 
überwiegend mit Karpfen- und Fischmotiven versehen. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

416 11 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 
unterschiedlichen Formen, grünes Überfangglas, 
vegetabile Motive und Tierdarstellungen (Hahn/Henne, 
Frosch, Karpfen). (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
417 19 Exemplare: diverse Snuffbottles, Pekingglas teils 

monochrom in Rot-, Grün- oder Blau-gefärbtem Verlauf, 
teils in opakem blau bzw. opakem weiss/grün gefärbten 
Glas in unterschiedlichen, teils geometrischen Formen. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
418 10 Exemplare: Snuffbottles, Pekingglas/Eisglas, schmale, 

längliche Formen mit rotem/violettem Überfangglas, 
überwiegend mit einem sich um die Fläschchen nach 
oben hin windenden Drachenmotiv versehen, vegetabilem 
Dekor, Frosch bzw. Fischdekor mit Lotusblättern. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
419 11 Exemplare: Snuffbottles, Pekingglas, diverse Formen 

und Farben, davon 7 Ex. in opak-weissem Pekingglas mit 
rotem Überfangglas. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
420 2 Exemplare: Snuffbottles, 1 x glasierte Keramik, 

eingefasst in Blechoklat/Blechauflage mit Phoenix und 
Drachenmotiven, Bodenmarke (ungelesen). Erhaben 
ausgeführte Darstellung eines Gelehrten unter einem 
Baum sitzend; 1 x Hinterglasmalerei, eingefasst in 
Blechoklat/Blechauflage mit Phoenix und Drachenmotiven, 
Bodenmarke (ungelesen). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
421 10 Exemplare: Snuffbottles aus Knochen und Holz in 

unterschiedlichen Formen (u.a. Kalebassen mit Ring), 
überwiegend bemalt mit der Darstellung zweier Fische 
und chin. Schriftzeichen (umlaufend oder nur auf der 
Rückseite), weitere Darstellungen zeigen Schmetterlinge, 
Vögel und Pflanzen. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SAMENSCHMUCK  

       

 
463 19 gravierte Kürbis (Zierkürbis) - Kapseln. Kinderszenen, 

Landschaften, Chinesische Mauer, Schönheiten u.a.  
H. 4 - 8 cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

70 
  

   
  



 LOSE 422 – 462  Ergänzungen / Nachträge   Katalog 71 
 
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

EUR 

422 8 Exemplare: Snuffbottles aus Knochen und Holz bzw. 
Knochen, in unterschiedlichen Formen und Bemalungen, 
etwa einen Karpfen tragende Kinder, Budai, Jäger auf 
Pferd/Hase, Landschaftsdarstellungen, teils mit chin. 
Schriftzeichen. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
423 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen mit rotem bzw. violettem Überfangglas. Motive: 
Spinne in Netz, Drache, Hahn/Henne, Schwan, Enten, 
Kranich/Affe, Hasen, Eule. (635) Slg. Franz Joseph van 
der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
424 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen mit  grünem Überfangglas. Motive: Elefant, 
Schmetterling, Phönix, Hund mit Welpen, Schwan, Vögel, 
Paradiesvögel, Grille auf Pak Choi. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
425 11 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen mit  violettem Überfangglas. Motive: 2 x 
Fledermaus, Drachen, Karpfen/Fisch & Lotusblatt, Yin & 
Yang-Symbol, Pinienzapfen, 2 x Karpfen auf Schildkröte, 
Karpfen/Mohn Samenkapsel. (635) Slg. Franz Joseph van 
der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
426 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in diversen 

Formen mit überwiegend blauem bzw. rotem 
Überfangglas. Motive: Karpfen auf Schildkröte, Karpfen 
auf Frosch, Kalebasse/Ähre, Schwan, Zikade/Grille auf 
Pak Choi, Karpfen/Frosch, Karpfen/Lotusblatt. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
427 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

unterschiedlichen Formen mit blauem, rotem, grünem 
oder violettem Überfangglas in Form von Medaillons bzw. 
Ringen sowie stilisierten Bambusstäben an den Seiten, 
weitere Exemplare mit Karpfenmotiven. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
428 10 Exemplare: sechs Snuffbottles in unterschiedlichen 

Formen aus opak-weissem Pekingglas mit rotem 
Überfangglas, Motive: Hirsche, Karpfen/Schwan, 

100 
  
   



Karpfen/Lotusblätter/Grille auf Pak Choi, Pferde, 
Fledermaus, Schalen; vier Snuffbottles in Fisch-
/Karpfenform, davon eine mit rotem Überfangglas, die 
übrigen mit teilweise rotfarbigem Glas. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
429 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

verschiedenen Formen, mit blauem Überfangglas und 
einem blau gefärbten Glas in Form eines Vogels, weitere 
Motive u.a.: Karpfen/Fisch, Fische, Karpfen, Yin & Yang-
Symbol, Grillen. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
430 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

unterschiedlichen Formen mit überwiegend violettem 
Überfangglas sowie gefärbtem Glas. Motive u.a.: 
Karpfen/Lotusblatt, Karpfen/Libelle, Karpfen auf Frosch, 
Krebse, Frosch, Karpfen/Lotusblume/Mohnkapsel. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
431 11 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

verschiedenen Formen mit rotem, grünem oder violettem 
Überfangglas. Motive: Schildkröte/Hase, Fische, 
Fledermäuse, Frösche, Wölfe, Karpfen u.a. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
432 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 

verschiedenen Formen mit überwiegend blauem 
Überfangglas. Motive: Spinne in Netz, Paradiesvogel, 
Libellen, Drache/Phönix, Adler/Kranich, Phönix, Echse. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
433 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas/Eisglas in 

verschiedenen Formen (u.a. Schildkröten, Kürbis, 
Kalebassen) vorwiegend mit blauem Überfangglas, 
Motive: Fledermäuse/Drache, Karpfen/Lotusblüte, 
Schwan, Fische, Spinne im Netz. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
434 11 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas, davon sechs 

Exemplare in Fischform aus blauem bzw. grünem Glas 
sowie fünf Exemplare in unterschiedlichen Formen mit 
rotem Überfangglas, Motive: Karpfen, Fische, Grillen. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
 

       

 



 
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

435 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas in 
unterschiedlichen Formen mit grünem bzw. rotem 
Überfangglas. Motive: Libelle/Hund, Schmetterlinge, 
Pferd, Ochse, Schwäne, Frösche, Fische, Kranich, Affe. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
436 10 Exemplare: Snuffbottles aus Glas, Rosenquarz und 

Alabaster in verschiedenen Formen, wie Kürbissen, 
Blüten, Fisch u.a. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
437 11 Exemplare: Diverse Snuffbottles mit unterschiedlichen 

Formen aus transparentem und opakem, farbigem 
Pekingglas z.T. mit Überfangglas. Motive: Zikade, Drache, 
Phönix u.a. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
438 12 Exemplare: Snuffbottles aus überwiegend weiss-

opakem Pekingglas/Eisglas, unterschiedliche Formate und 
reliefierte Dekore. Motive: u.a. Drachen, Libellen/Frosch, 
Ente, Grashüpfer, Kürbisse, zwei Tisch-Snuffbottles in 
Fischform. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
439 10 Exemplare: Snuffbottles aus überwiegend rotem 

Pekingglas, z.T. Überfangglas, in verschiedenen Formen 
und Dekoren. Motive: Karpfen auf Schildkröte, Affe, Vogel, 
Karpfen, Kalebasse, Elefant, Amphore. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

80 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
440 10 Exemplare: Eule aus rotem Pekingglas, Drachen, 2 

Kürbispaare aus Glas und Stein(?) mit Tiermotiven (Affen, 
Fledermaus, Eichhörnchen); 3 polierte Rizinus-
Samenkapseln mit Fassungen. (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
441 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas, violettes 

Überfangglas, verschiedene Formen mit Tiermotiven 
(Hase, Kranich, Hirsch, Paradiesvogel, Karpfen/Fisch, 
Libelle/Zikade, Karpfen/Schwan). (635) Slg. Franz Joseph 
van der Grinten   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       

 



 
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

442 10 Exemplare: Snuffbottles aus Pekingglas, blaues bzw. 
violettes Überfangglas, verschiedene Formen und Motive, 
u.a. Fisch/Drache, Affe, Karpfen, Zikade. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
443 12 Exemplare: Snuffbottles verschiedene Materialien und 

Formen ohne Stöpsel. (635) Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

30 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
444 5 Snuffbottles: Kunststoff  mit farbiger Bemalung 

Jagdszenen zu Pferde; 2 Snuffbottles aus Steinzeug mit 
blauer Bemalung, Glasur und Bodenmarke; 1 Exemplar 
Blau bemalt mit Bergpanorama, Bodenmarke Blatt; 
Schnupftabak-Flasche mit Porträt Ludwig II. und verso 
dem Wappen des Freistaats Bayern. (635) Slg. Franz 
Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
445 22 Exemplare. Snuffbottles aus diversem 

Stein/Schmuckstein. (635) Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

100 
  
   
  

   
SNUFFBOTTLES 20. Jhdt. 

       

 
446 Tisch-Snuffbottle, Pekingglas. Karpfen auf Schildkröten-

Fuss. H.: ca. 14 cm.  (635) Slg. Franz Joseph van der 
Grinten   

100 
  
   
  

   
PEKINGGLAS 20. Jhdt. 

       

 
447 11 Exemplare: Dosen, Vasen, Pinsel-, Räuchergefäße aus 

Pekingglas mit Überfangglas in Rot, Blau, Grün. Motive: 
Schwan, Karpfen, Libelle, Affe, Hasen, Ornamente. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
TRIBAL/AFRIKA  

       

 
448 2 Medizinflakons. Knochen und Holz, mit geritzten 

Ornamenten sowie aus Holz geschnitzte Stöpsel mit 
Vogel- bzw. anthropomorpher Darstellung. (635)  Slg.Gr. 

100 
  
   
  

   
GLAUBE und SITTE Mitte 20. Jhdt. 

       

 
449 Kröte. Dreibeinige Chan - Chu Geld-Kröte. Am Bauch 

Qing/Jiaqing-Marke (imitiert). Figürliche Keramik. Grauer 
Scherben, Glasur gebrannt. H. 7, L. 13, B. 8cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  



   
BRONZE  

       

 
450 Drache. Figürliche Bronze. H. 18cm. (635)  

Slg. Franz Joseph van der Grinten   
100 

  
   
  

   
DEKORATION  

       

 
451 3 Steinschnitzereien. Frösche und Echsen auf 

Steinblöcken (Steatit u.a.). H. 7cm, 14cm, 7cm. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  

   
DEKORATION  

       

 
452 4 Schnitzereien: Fo-Hund (Stein), Klosterschüler (Stein), 

Katze (Achatstein), kleine Deckeldose (Holz), BEILAGE: 
Messing-Glocke. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

70 
  
   
  

   
RAUSCH und RITUS  

       

 
453 2 Sets Opiumgewichte in Schildkrötenform: A) 5 teiliges 

Set Cloisonné. H. 4cm. B) 3 teiliges Set Cloisonné, H. 
2,5cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  
   
  

   
ZIERRAT 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
454 2 Ketten, jeweils 3 einzeln geschnitzte und bemalte 

Knochen in Katzenform, die sich - in Anlehnung an die 
drei Affen (jap. "sanbiki no saru") - die Pfoten vor den 
Mund, die Augen bzw. Ohren halten ("nichts sagen, nichts 
sehen, nichts hören"). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

70 
  
   
  

   
RAUSCH UND WELLNESS 20. Jhdt. 

       

 
455 6 Utensilien: 2 Räucherstäbchen-Ständer in Form eines 

Fo-Hund-Paares, rot-weiss-glasierte Keramik; ein paar 
Massagesteine in Form von Füßen, darauf jeweils eine 
Spinne; zwei weitere kleine "Massagesteine" aus Holz mit 
einer Fledermaus bzw. Spinne im Relief geschnitzt. (635)     

80 
  
   
  

   
BRONZEN  

       

 
456 4 figürliche Kleinbronzen/Gelbguss: Ratte mit Sack, Kröte, 

Fo-Hund, Drache mit Panzer. H. 6-9cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
DEKORATION  

       

 
457 4 Aufstell-Schnitzereien. Kork u.a. Materialien. 

Landschaften mit Pagoden/Tempeln. H. 9,5-18cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  



   
DEKORATION  

       

 
458 2 Aufstellschnitzereien. Kork u.a. Materialien. 

Landschaften, Pagoden/Tempel. H. 12 und 24cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  
   
  

   
DEKORATION  

       

 
459 12 Teile Buntmetall: 2 figurale Bronzegewichte, 8 

Bronzeplaketten, 1 Münze, 1 Reliefschnitzerei. (635) Slg. 
Franz Joseph van der Grinten   

70 
  
   
  

   
FLASCHE  

       

 
460 Porzellan. Blauweissmalerei. H. 16,5cm. Lippe mit kl. 

Ausbruch. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   
80 

  
   
  

   
DEKORATION 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
461 25 Figuren aus dem Zodiacus. Glasschmelzfiguren in der 

Art der Tang-Figuren, verkleinert. Tl. Doubletten. Länge 
12-14cm. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
OBJETS de VITRINE  

       

 
462 Tableau 41 Teile: 6 Glas-Ojimes, 10 

Jadeglasschnitzereien, 3 Bernsteinschnitzereien, 
Nussschnitzerei, Traumfänger, Gewichte u.v.a.m. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

150 
  
   
  

   
NACHTRAG 
 
KRIEGSGEFANGENE - 2. Weltkrieg HEMER -  
STALAG  VI  A 

       
 

226 Sammlung 32 Blatt Aquarelle/Pastelle/Kohlezeichnungen. 
1943-1945. Entstanden von sowjetischen 
Kriegsgefangenen während ihrer Gefangenschaft im 
STALAG VI A Hemer/Sauerland (heute Gelände Blücher-
Kaserne). Aus dem Besitz des Lagerarztes Dr. Bernard 
Steininger.  Arbeiten der Internierten A. Klimanov, ‚ 
B. Sijanov, A. Gaptschenko, A. Wlasow. Motive zu Akt, 
Landschaft und Tiere bzw. romantisch-religiöse und 
antikisierende Motive, Doppelporträt des Stabsarztes und 
Gattin. Zeichenkarton, Blattgr. überwiegend 50:65cm. 31 
Werke datiert und signiert. BEILAGE: 7 Archivalia, 
Presseartikel u.a. zur Ausstellung der Sammlung Dr. 
Steininger 'Kunst im Lagerelend' Stadtbücherei Hemer, 
September/Oktober 1993. (657)   

1000 
  
   
  

 



   
STEMPEL  

       

 
464 3 Signaturstempel. Stein verschiedenfarbig. 2 Exemplare 

mit Löwe und Kröte bekrönt. H. 9cm, 8,6cm, 9cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
STEMPEL  

       

 
465 16 Holzstempel, gebraucht. Schriftzeichen, Ornament. 

BEILAGE: figürlich geschnitzter Stempelgriff. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

30 
  

   
  

   
WUNDERKAMMER  

       

 
466 Kabinettkasten. 197 Objekte auf 3 Tableaus gesammelt: 

Ojimes, Münzen, erotische Medaillen, Gewichte (figürliche 
Bronzen), Traumfänger, Glücksbringer, Millefiori-
Ziergläser, Jadeglasschnitzereien, 1 Stempel u.v.a.m. 
Aussenmaß: H. 16, T. 30, L. 40cm. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

600 
  

   
  

   
MUSIK 20. Jhdt. 

       

 
467 2 Klangfrösche, Holz. Vermutlich Thailand. (635) 

 Slg. Franz Joseph van der Grinten   
20 

  

   
  

   
SÜDOSTASIEN  PILGERTUM 20. Jhdt. 

       

 
468 12 Votivtafeln: Buddhistische Tsha-Tsha aus 

Südostasien/Tibet. Ton, Gips, Kunststoff(?) teilweise 
bemalt. Überwiegend wird Buddha Shakyamuni in 
Bhumisparsamudra, zudem Dharmachakramudra und 
Dhyanamudra dargestellt, 1 Ex. zeigt den Bhodisattva 
Vajrapani. In gepolstertem Sammelkasten. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SÜDOSTASIEN 2. H. 20. Jhdt. 

       

 
469 13 Zierfiguren, Tiere: Pfauen, Elefanten, Pferd, Kamel, 

Rotwild, Hund und Affe. H. 7,5-10,5cm. Glas - bzw. 
Metallschmelz-Technik. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
SÜDOSTASIEN  

       

 
470 Lampenschirm (?) aus durchbrochen geschnitzter 

Kokosnuss-Schale mit Schildkrötenmotiven und 
Arabesken (Bali?). Dm. 16cm. Dazu: 5  
Walnussschnitzereien (China), davon drei Ex. mit 
erotischen Darstellungen, zwei weitere mit jener eines 
Mönches bzw. einer größeren Gruppe buddhistischer 
Mönche. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

80 
  

   
  

          

 



JAPAN 
 
ANDO HIROSHIGE II (1826-1869)  
UTAGAWA KUNISADA (1786–1864)  

472 Oban. Edo Jinman Sanyuro k-kyo – Die 36 Vergnügungen 
des Stolzes von Edo. Eine Kurtisane wartet auf eine 
Sänfte. Verlag: Hirano-ya. Signatur: Hiroshige ga und Kiô 
Toyokuni hitsu. (639)   

200 
  
   
  

   
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       

 
473 3 tate-ôban (Triptychon). Chiyoda no Ôku – Szenen aus 

dem inneren Palast. Signatur: Yoshu Chikanobu. 
Datierung: 1897. (639)   

200 
  

   
  

   
DEKORATION 19. Jhdt. 

       

 
474 Handspiegel, Bronze. Auf der Rückseite mit der 

Darstellung von Kranichen und Schildkröten, zwischen 
Bambus und Pflaumenbaum an Flußlauf. L. 28cm. (635) 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

120 
  

   
  

   
EISEN, KEISAI 1790-1848 

       

 
475 Oban. Imayô Bijin Jûnikei – Zwölf Ansichten 

zeitgenössischer Frauen. Porträt einer schnippischen 
Frau. Zensur: kiwame. Verlag: Zenichi Izimiya Ichibei. 
Signatur: Keisai Eisen ga. Datierung: um 1825. (639)   

500 
  

   
  

   
EISEN, TOMOIKA - zugeschrieben 19. Jhdt. 

       

 
476 Shunga (Frühlingsbilder). Buch / Leporello mit vier 

doppelseitigen Illustrationen zum Liebesspiel. Malerei auf 
seidenkaschiertem Leinen, auf Karton montiert. Datierung: 
um 1900. 38,5:42cm (Doppelseite). (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

500 
  
   
  

   
HARUNOBU, SUZUKI 1724-1770 

       

 
477 Chuban. Zwei Mädchen werden am Ufer eines Flusses 

vom Regen überrascht. Signatur: Suzuki Harunobu ga. 
(639)   

700 
  

   
  

   
HIROSADA, UTAGAWA 1819 - 1863 Osaka tätig 

       

 
478 2 Chuban. a) Halbporträt eines Kabuki-Schauspielers in 

der Rolle eines Samurai. b) Kabuki-Schauspieler in der 
Rolle eines Fährmanns. Signatur: Hirosada. Datierung: um 
1850 (Luxusausgabe). (639)   

300 
  

   
  

   
HIROSHIGE, UTAGAWA 1797-1858 

       

 
479 Oban. Meisho Edo hyakkei - 100 Ansichten von Edo 

Senzoku no ike kesagake no matsu – Die Pinie am 
Senzoku See. Signatur: Hiroshige ga. Datierung: 2/1856. 
(639)   

400 
  
   
  



   
JAPAN Mitte 20. Jhdt. 

       

 
480 Albumkassette mit zwei in Fadenbindung ausgeführten 

Heften. Ca. 100 und mehr Szenen im Holzschnitt nach 
Zeichnungen. Schwarzdruck, meistenteils 
durchscheinend. Sittengeschichte, Leben und Alltag, 
Kolonialzeit Japan/China. 1 Farbholzschnitt beigebunden. 
1 Holzschnitt mit Bezug zu Emil Orlik u.v.a.m. 29:21cm. 
(635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  

   
  

   
JAPAN Meiji-Zeit 

       

 
481 2 Ehon. Fadengebunden. A) Gelber Umschlag mit 6 S/ 

Holzschnitten, B) Umschlag in Braun mit 10 
textbegleitenden Vignetten. Nach 1868. BEILAGE: Heft 
mit Kalligrafien. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  
   
  

   
KUNICHIKA, TOYOHARA 1835 - 1900 

       

 
482 2 Oban. Halbporträt dreier Kabuki-Schauspieler vor 

lebhaftem Hintergrundgeschehen. Format: 2x tate-ôban. 
Verlag Shimizu-ya Seijirô. Signatur: Kunichika hitsu. 
Siegel: toshidama-in. Datierung: um 1860. (639)   

180 
  

   
  

   
KUNISADA II, UTAGAWA 1823-1880 

       

 
483 Oban. Ogura nazoraye hyaku-nin isshu - Anthologie der  

hundert berühmten Dichter. Oben das Gedicht Blatt 86; 
Gedicht von Saigyô-hôshi. Benkei in großartiger 
Theaterrobe im Vordergrund, dahinter Shidsuka-gozen 
und zwei riesige Schwerter. Zensur: Murata. Verlag: Iba-
ya Sensaburô. Holzschneider: Hori Take. Signatur: Oju 
Toyokuni ga. Datierung: 1845. (639)   

250 
  

   
  

   
NETSUKE-REMAKE 20./21. Jhdt. 

       

 
484 Sammlung 111 figürliche Schnitzereien. Hotei, Tiere, 

Insekten, Drachen, Sencha-Löffel, Fo-Hunde, Gürteltier, 
Fische, Vanita. Verschiedene Hölzer, ausgeführt in der 
Netsuke-Tradition. 1 Kleinbronze. Einige Exemplare 
gemarkt bzw. signiert (ungelesen). Werkstätten 
unbekannt. (635) Slg. Franz Joseph van der Grinten   

300 
  

   
  

   
SADANOBU, HASEGAWA 1809 - 1874 

       

 
485 2 Chuban. Naniwa hyakkei no uchi – Hundert Ansichten 

von Naniwa (Osaka) 
a) Omuro Ninnaji hanazakari – Kirschblüten am Ninna-ji 
Tempel in Omuro 
b) Arashiyama Sangenjaya yori chôbô – Panorama des 
Arashi-Flusses vom Teehaus Triple aus gesehen. Verlag: 
Waraya Kihei-ban (Osaka). Signatur: Sadanobu ga. 
Datierung: 1869-70. (639)   

350 
  

   
  

   
 
 
 

       

 



 
SHUNCHO, KATSUKAWA tätig 1780-95 

486 Chuban. Ehon matsu no shirabe – Die Musik der Pinien 
(Lieder für Begleitung mit der Koto, illustriert mit Szenen 
der klassischen Literatur). Bootsfahrt im Park des 
Palastes. In einem Wolkenband darüber ein Gedicht. 
Verlag: Tsutaya Jûzaburô. Datierung: 1795. (639)   

250 
  

   
  

   
SHUNCHO, KATSUKAWA - zugeschrieben   

       

 
487 Oban. Kôshoku-zue jûni-ko - Liebespaare der 12 Monate. 

Datierung: um 1780. (639)  
Lit.: M. Fagioli: Shunga, Ars amandi in Japan. S. 75.   

500 
  
   
  

   
TANZMASKE  

       

 
488 Handführung. Doppelgesicht mit klappbaren Augenliedern. 

Holz, farbig gefasst. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

50 
  

   
  

   
UTAMARO, KITAGAWA II (? - 1831 

       

 
489 Aiban. Eine junge Frau mit Fächer und Finger am Mund; 

Blatt aus einer Serie über shakuhachi-Flötenspiel. Zensur: 
Kiwame und Maru-Bum (Maruya Bunemon). 
Signatur: Utamaro hitsu. Datierung: um 1820. (639)   

180 
  
   
  

   
UNBEKANNTER  MEISTER Mitte 20. Jhdt. 

       

 
490 Der Frühling. Schönheit mit asiatischer Coiffure, einer 

Muschel entsteigend. Galvano/Messinghohlguss. H. 
28,5cm. Legierung tlw. verlustig. (635)  
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

100 
  
   
  

   
 

ALTE KUNST  
DEKORATION - MÖBEL 
 
 
OBERWEIS & REINTHAL  
1838 - 1870 Porzellanmanufaktur Österreich 

       

 

493 Die Nacht / Der Schlaf. Figürliche Porzellanplastik, 
unglasiert (Bisquitporzellan). Korpus innen mit 
Manufakturstempel Oberweis sowie ligiertes 
Künstlermonogramm 'eS'. H. 20cm, B. 50cm, T. 15cm. 
(635) Wohl Einzelstück. Mit mehreren Spannungsrissen. 1 
Abgang am Fuss. Kopf der Liegenden alt angesetzt, 
Augenperlen der Allegorie des Traums nicht mehr 
erhalten. Insgesamt etwas angeschmutzt. 
Slg. Franz Joseph van der Grinten   

500 
  

   
  

   
 
 

       

 



 
SCHIFFFAHRT  

494 Gedenkmedaille zweiseitig. Zur Eröffnung der 
Kruisschans-Sluis (Schleuse) Antwerpen-Stadt. 1928. 
Medailleur Artur Dupont. Bronze. Dm. 9cm. (634)   

60 
  

   
  

   
FLÄMISCHER MEISTER 18. Jahrhundert 

       

 
495 Der Zinsgroschen. Christus unter den Münzwechslern. 

Öl/Leinwand. Doubliert. 120:105cm. Lackrahmen. (640). 
Da nun Jesus Ihre Bosheit merkte, sprach er "(…) zeigt 
mir die Steuermünze!" Und sie reichten ihm einen 
Silbergroschen. Und er sprach zu ihnen: "So gebt dem 
Kaiser, was des Kaisers ist, und Gott, was Gottes ist." 
(Matthäus 22,15-22). Mit deutlich an P.P. Rubens 
anknüpfenden Porträts in den Figuren Petrus und Paulus.   

1500 
  
   
  

   
FRÄNKISCHER MEISTER Mitte 16. Jahrhundert 

       

 
496 Madonna. Auf Postament sitzend. Verschiedene 

Lindenhölzer, Hohlraum-geschnitzt, tlw. montiert. 
Unterarme und das Kind fehlen. H. 108cm, B. ca. 45cm. T. 
33cm. (640).  
Im Bereich des Faltenwurfs ab Mittelachse nach rechts in 
der unteren Häfte Ergänzung aus alter Zeit. Minimale 
Reste alter Grundierung, Steinbesatz im Saum des 
Umhanges nicht erhalten.   

2000 
  

   
  

   
SCHWÄBISCHER MEISTER 1. H. 16. Jahrhundert 

       

 
497 Madonna. Typus Säulenfigur. Lindenholz. Farbig gefasst. 

H. 92cm. (644)  
Halbhohl geschnitzte Arbeit aus Süddeutschland. 
Ursprüngliche Farbfassung noch partiell erhalten. Rechte 
Hand alt angesetzt, Krone tlw. ergänzt, Fussspitzen 
fehlen. Sockel 20. Jhdt.   

800 
  

   
  

   
DEUTSCHER MEISTER 18. Jhdt. 

       

 
498 Porträt einer Äbtissin. Unbezeichnet. Ölfarben/Leinwand. 

Doubliert. 82:67cm. R. (640)   
900 

  
   
  

   
DEUTSCHER MEISTER 19. Jhdt. 

       

 
499 Die Heilige Familie. Unbezeichnet. Öl/Leinwand. Doubliert. 

79:67cm. R. (640)   
600 

  

   
  

   
 
 
 
 
 

       

 



 
ANTONIO CANAL (=CANALETTO) - SCHULE  
Ende 18. - Mitte 19. Jhdt. 

500 Veduta di Piazza di San Marco. In der Tradition einer 
'Veduta di Gabinetti'. Ölfarben auf Leinwand, auf 
Sackleinen doubliert. 55:66cm. Unbezeichnet. Rücks. auf 
der Leinwand aufgeleimter Tätigkeitsbericht des 
Restaurators Carl Schambeck, Oktober 1953. R. (644)   

1500 
  

   
  

   
ANTONIO CANAL (=CANALETTO) - SCHULE  
Ende 18. - Mitte 19. Jhdt. 

       

 

501 Veduta del Ponte Rialto Venezia. In der Tradition 'Vedutta 
di Gabinetti'. Ölfarben auf grober Leinwand, doubliert. 
54:66,5cm. Unbezeichnet. Rücks. auf der Leinwand 
geleimter Tätigkeitsbericht des Restaurators Carl 
Schambeck, Oktober 1953. R. (644)   

1500 
  

   
  

   
PIRANESI, GIOVANNI BATTISTA  
1720 Moglianao/Veneto - 1778 Rom 

       

 

502 Veduta del Monte Quirinale….Casa Barberini. Radierung 
aus Vedute di Roma. Bezeichnet: - Piranesi fece. Abzug 
auf Bütten. Ausgabe Pariser Edition oder später. 38:61cm 
(Passepartout-Ausschnitt). R. (638)   

200 
  

   
  

   
PIRANESI, GIOVANNI BATTISTA   

       

 

503 Veduta del Palazzo Stopani (Urbino). Radierung. Aus: 
Vedute di Roma. Bezeichnet: Cav. Piranesi f. Bütten. 
43:68cm. Abzug auf Bütten. Ausgabe Pariser Edition oder 
später. R. (638)   

150 
  

   
  

   
UNBEKANNTER  MEISTER 19. Jhdt. 

       

 
504 Wiener Kasperle-Theater. Datiert: 09.Aug. (18)67. 

Signatur u. rechts, ungelesen. Bleistiftzeichnung. 
20:29,5cm. R. (654)   

120 
  
   
  

   
GENÈVE (Genf)  

       

 
505 Vue depuis les Bains des Bergues. Kolorierter Stahlstich. 

Poppel nach Wegelin. 22:53cm. R. (634) Bogen gebräunt.   
150 

  

   
  

   
UNBEKANNTER  MEISTER 19. Jhdt. 

       

 
506 Heiliger Hieronymus. Unbezeichnet.  Öl/Leinwand, auf 

Presspappe doubliert. 64:53cm. R. (640)   
300 

  
   
  

   
DEKORATION 19. Jhdt. 

       

 
507 2 Appliken. Paar. Dreiflammig, jeweils von einem Putto 

flankiert. Bronze, feuervergoldet. H. 48: B. 31: T. 19cm. 
(640)   

800 
  

   



  
   

DEKORATION 18./19. Jhdt. 

       

 
508 Großer Zierteller. Fayence. Im Spiegel mit einer 

Darstellung "beim Dentist", Fahne in Akanthusdekor. Dm. 
42cm. Unterseitig mit 'Vduyjn' signiert. (640) Mehrfach 
geklebtes Exemplar.   

200 
  

   
  

   
DEKORATION 17./18. Jhdt. 

       

 
509 Panel. Lindenholz. Akanthus-Schnitzerei. Fragment, 

vermutlich aus einer Kanzel, Beichtstuhl u.a. L. 65cm. B. 
22cm. H.8cm. (640) Homogen wurmstichig.   

200 
  

   
  

   
HISTORISCHE OFENPLATTE  

       

 
510 Eisenguss. Adam und Eva, Ornamentkartusche. 60:37cm. 

(640)   
250 

  

   
  

   
KAMINUHR 20er/30er Jahre 

       

 

511 Ägypten-Stil. Basreliefs und Aufsatzfigur in grünlichem 
Pressguss, weißer und schwarzer Marmor. Säulen 
Blechwerk. Unbekanntes Uhrwerk. H. 56, B. 46, T. 12cm. 
(634) Werk nicht funktionsfähig.   

200 
  

   
  

   
SPIEGEL 19. Jhdt. 

       

 
512 Kabinettspiegel Rokoko-Stil. Durchbrochen geschnitzter 

Holzrahmen. 115:70cm. Spiegelglas mit Holz hinterlegt. 
(634)   

200 
  

   
  

   
TISCHKULTUR  

       

 
513 3 Champagnerschalen, versilbert. Auf Rundfüssen 

figürliche Atlanten die Schale tragend. H. 12,2cm. Fa. 
Fink. (634)   

100 
  

   
  

   
TISCHKULTUR Fa. Silber Wilkens 50er Jahre 

       

 
514 Konvolut 9 Messer, 9 Gabeln, 10 Suppenlöffel, 2 

Aspikgabeln, 1 Kindermesser, 9 Dessertgabeln, 8 
Dessertlöffel, 3 Vorlegelöffel. 800er Silber gemarkt: 
Wilkens. BEILAGE: 12 Teelöffel, verschieden. 
Gesamtgewicht ohne Messer 1.750 gr. (654)   

350 
  

   
  

   
AUFSATZSCHRANK/SEKRETÄR England nach 1900 

       

 
515 Zweiteilig, mit hohem Vitrinenaufsatz. Nussbaumfurnier. 

Lederbesatz auf Schreibplatte (klappbar). Unterschrank 
mit Fächern und Laden. Oberschrank 3 Ebenen. H 225: B 
85: T55cm. (634) Schreibfläche mit kräftigen 
Gebrauchsspuren. 1 Lade im Sekretär fehlt.   

1500 
  

   
  



   
DAMENSEKRETÄR England vor 1905 

       

 
516 Victorian-Style. Nussbaum. Korpus auf sich verjüngenden 

Beinen, diese auf Messingrädern laufend. Kontorteil fest. 
Leder - Plafond dreiteilig mit geprägter Bordüre. 5 
Fächer/Läden, 2 Aufsatzschubläden. Messing-Beschläge 
Zapfen und Lorbeerkränze. H.103:B.121:T.60cm. (634)  
In Schublade montierte Firmen-Plakette Fa. Arthur Rosling 
SMEE and William Richard COBAY (London 1906 
aufgelöst). Insgesamt vollständig und sehr gut erhalten.   

1000 
  

   
  

   
VITRINE England 19./20. Jhdt. 

       

 
517 Victorian-Style. Nussbaum. Eintürig, zwei verglaste 

Seitenfelder. Auf hohen Füssen. 4 Ebenen, 1 Ebene 
verdeckt. Zargen und Türfelder geschweift und 
intarsiert.H. 168: B.107: T. 33,5cm. (634)  
Tadellos erhalten.   

800 
  

   
  

   
SOFA 19. Jhdt. 

       

 

518 Korpus Nussbaumfurnier. Textiler Besatz erneuert.  
H. 100: B. 175: T. 60cm. (638)   
  

                                   800 

  
   
  

 
 

519 

 
DESIGN – JOE COLOMBO 
Universal Chair. Entwurf Joe Colombo, 1965. Ausfertigung 
Kartell für Binasco (Milano), Modell-Nummer 860-861. 
Unterseitig bezeichnet. Kunststoff. B. 42:T. 50:H. 71 cm. 
(648) Flächen partiell vergilbt, 1 Standgummi verloren.  
  

                                    
                                   400 

  
   
  

 
 

520 

 
DESIGN – ELIO MARTINELLI 

"Serpente" Stehleuchte/schwenkbare Bogenlampe 
Entwurf Elio Martinelli  für Luce (Modello 2131). Eintwurf 
1965. Cremefarben/Weiß, H.: 120 cm, Stahlplatte, 
Kunststoffschirm, Blech. (648)  
Gebrauchsspuren, Schalter defekt.   
  

                                    
                                  400   

  

 
 

521 

 
DESIGN – CARLO NASON 

Large Floor Lamp 'Mazzega'. 2 Opalglaskörper, Murano 
mundgeblasen. Eloxiertes Blech. Entwurf Carlo Nason, 
1960. H. 123-124cm.(648) Blechmantel mit Flugrost, 1 
Edelstahlschraube ausgetauscht. Gläser und Elektrik 
tadellos erhalten. Retroedition bisher nicht bekannt.   

                                 1000 
  

   
  

 





ERGEBNISLISTE  

Jens Scholz  Auktionen70. Auktion am 30.10.2020

Angaben ohne Aufgeld 
und Mehrwertsteuer -  
Irrtum vorbehalten! 

Nr. Zuschlag

1 75,00 2 100,00 3 120,00 4 100,00

5 150,00 6 220,00 9 600,00 11 80,00

13 225,00 14 70,00 15 70,00 17 150,00

20 200,00 21 500,00 22 110,00 23 140,00

24 65,00 25 370,00 26 450,00 28 550,00

29 1600,00 30 330,00 31 150,00 32 550,00

33 300,00 34 280,00 35 240,00 36 240,00

37 220,00 39 420,00 40 120,00 41 750,00

42 1200,00 43 55,00 44 120,00 46 60,00

47 50,00 48 65,00 49 60,00 50 70,00

51 150,00 52 95,00 53 45,00 54 35,00

55 220,00 60 100,00 61 80,00 62 200,00

63 50,00 64 50,00 65 45,00 66 170,00

67 40,00 68 35,00 69 120,00 70 50,00

71 70,00 72 55,00 73 35,00 74 100,00

75 80,00 76 75,00 77 160,00 78 110,00

79 40,00 82 360,00 83 360,00 84 110,00

90 300,00 91 330,00 92 1000,00 93 220,00

94 200,00 95 180,00 96 360,00 97 450,00

98 160,00 100 160,00 104 1100,00 105 110,00

108 400,00 109 370,00 110 175,00 111 220,00

113 100,00 114 200,00 116 420,00 117 550,00

118 360,00 121 2000,00 123 370,00 126 450,00

129 3400,00 130 1300,00 131 1300,00 132 3600,00

133 2400,00 136 950,00 137 1000,00 139 350,00

140 200,00 141 100,00 142 150,00 145 180,00

147 230,00 148 250,00 149 400,00 150 300,00

151 300,00 152 400,00 153 400,00 155 300,00

156 230,00 157 230,00 158 370,00 159 300,00

160 280,00 161 360,00 162 3000,00 163 260,00

164 450,00 165 260,00 166 400,00 167 100,00

168 100,00 169 500,00 170 200,00 173 200,00

174 220,00 175 200,00 176 70,00 177 260,00

178 3900,00 179 1100,00 180 700,00 181 160,00

186 650,00 187 190,00 188 150,00 191 200,00

193 100,00 195 120,00 196 190,00 198 100,00

202 200,00 204 200,00 207 210,00 208 140,00

210 100,00 213 270,00 216 170,00 218 150,00

219 100,00 223 80,00 224 150,00 225 170,00

226 100,00 227 240,00 228 65,00 229 420,00

230 260,00 231 170,00 234 600,00 235 100,00

239 2400,00 241 100,00 242 500,00 244 1300,00

245 2000,00 249 200,00 250 100,00 251 200,00

252 180,00 253 250,00 254 100,00 255 2500,00

256 420,00 259 400,00 261 700,00 263 500,00

264 550,00 266 260,00 268 450,00 269 400,00



Nr. Zuschlag

270 420,00 273 100,00 274 100,00 276 100,00

277 200,00 280 160,00 281 200,00 285 30,00

286 200,00 287 200,00 288 200,00 289 200,00

291 140,00 292 200,00 293 600,00 294 250,00

295 100,00 300 120,00 302 300,00 303 450,00

304 650,00 306 220,00 307 300,00 308 100,00

309 70,00 311 60,00 313 100,00 315 130,00

317 50,00 319 150,00 321 450,00 322 18500,00

323 8500,00 324 1150,00 325 140,00 328 600,00

329 650,00 330 100,00 332 200,00 334 150,00

336 360,00 337 130,00 338 800,00 339 300,00

340 200,00 341 200,00 342 100,00 345 50,00

347 150,00 348 200,00 350 150,00 352 50,00

354 30,00 360 500,00 362 200,00 363 200,00

364 70,00 366 100,00 368 300,00 370 140,00

371 120,00 372 50,00 373 70,00 375 200,00

377 100,00 381 85,00 382 350,00 386 150,00

394 350,00 395 250,00 396 100,00 397 100,00

398 160,00 400 30,00 401 120,00 403 130,00

404 200,00 405 100,00 409 180,00 410 450,00

411 150,00 414 70,00 415 80,00 417 200,00

418 150,00 419 80,00 420 150,00 421 290,00

422 130,00 423 240,00 430 40,00 431 70,00

432 120,00 436 35,00 437 200,00 438 460,00

439 200,00 440 50,00 441 140,00 442 100,00

445 50,00 446 110,00 449 120,00 451 260,00

453 300,00 455 110,00 457 80,00 458 100,00

461 150,00 462 40,00 465 100,00 466 90,00

467 30,00 480 140,00 482 20,00 489 50,00

494 70,00 496 100,00 497 150,00 498 425,00

499 150,00 500 120,00 501 80,00 502 5,00

504 230,00 505 150,00 506 10,00 507 60,00

508 90,00 510 30,00 511 75,00 512 100,00

515 300,00 516 250,00 521 600,00



 

                               V e  r s  t e  i g  e  r u n g  s  b e  d i n g  u n g  e  n

1. Der Auktionator handelt als Kommissionär im eigenen Namen und für Rechnung seiner 
Auftraggeber
(Kommittenten), die unbenannt bleiben. Die Versteigerung ist öffentlich.

2. Der Versteigerer behält sich das Recht vor, Nummern des Katalogs zu vereinen, zu trennen, 
außerhalb
der Reihenfolge anzubieten oder zurückzuziehen.

3. Sämtliche zur Versteigerung gelangenden Gegenstände können vor der Versteigerung besichtigt
und geprüft werden. Die Sachen sind gebraucht. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen
Katalogbeschreibungen sind nicht als Garantieerklärungen hinsichtlich der Beschaffenheit
zu verstehen. Der Versteigerer übernimmt keine Haftung für Mängel, soweit er die ihm obliegenden
Sorgfaltspflichten erfüllt hat. Er verpflichtet sich jedoch, wegen rechtzeitig vorgetragener,
begründeter Mängelrügen innerhalb der Verjährungsfrist seine Mängelansprüche gegenüber
dem Einlieferer gerichtlich geltend zu machen.

4. Schriftliche Vorgebote per Fax/email müssen 24 Stunden vor der Auktion eingegangen sein und
bedürfen der Bestätigung durch den Versteigerer. Für später eingegangene Gebote wird jede
Haftung abgelehnt. Bei angemeldeten Geboten für die telefonische Teilnahme an der Auktion
kann nicht dafür eingestanden werden, dass eine Verbindung zustande kommt oder aufrecht
erhalten bleibt. Die Abgabe eines Gebotes über die Homepage www.scholz-auktionen de. ist nur
möglich durch Zusendung eines Benutzernamens und eines Passwortes und gültig, wenn das
Gebot durch den Benutzernamen und das Passwort zweifelsfrei dem Bieter zuzuordnen sind.
Gebote mittels email/pdf-Datei werden nur elektronisch protokolliert. Für die Richtigkeit des
Protokolls besteht die Anerkennung durch den Bieter, dem jedoch der Nachweis seiner Unrichtigkeit
offensteht. Sinngemäß gilt dies auch für Gebote, die über ein Internet-Portal dem Versteigerer
übermittelt werden.

5. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Höchstbietenden. Der Versteigerer kann den
Zuschlag verweigern oder unter Vorbehalt erteilen. Wenn mehrere Personen das gleiche Gebot
abgeben und nach dreimaligem Aufruf kein höheres Gebot erfolgt, entscheidet das Los. Der 
Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen und die Sachen erneut anbieten, wenn irrtümlich ein
rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein
Gebot nicht gelten lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen.
6. Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und 
Beschädigungen auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der
Ersteigerer erst mit vollständigem Zahlungseingang beim Auktionator.

7. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 25%  für Zuschläge zzgl. der geltenden Mehrwertsteuer 
(auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke, die dem Folgerecht (§26 UrhG) unterliegen wird ab einem 
Zuschlag von 400€ zusätzlich eine Gebühr/Abgabe von 2% des Zuschlages (ohne MwSt.) berechnet.

8. Der Gesamtbetrag ist mit dem Zuschlag fällig und zahlbar in bar oder durch bankbestätigten
Scheck. Zahlungen auswärtiger Ersteigerer, die schriftlich oder telefonisch geboten haben, sind
binnen 14 Tagen nach Rechnungsdatum fällig.

9. Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen in Höhe von 1 %  je angebrochenem Monat berechnet.
Im übrigen kann der Auktionator bei Zahlungsverzug wahlweise Erfüllung des Kaufvertrages oder
nach Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so
berechnet werden, dass die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der
säumige Käufer für einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die
Kosten der wiederholten Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen
hat.

10. Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen.
Falls der Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr.

11. Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt.

Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln
Gutachter für Druckgrafik des 16.-20.Jhdt.
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